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        616161618888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2013 ينا�ر 15  (1434 ربيع أ"ول 3 الثلا7ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .لساGرئFس ل الخامسالخليفة  ،عبد الرحمان ٔ�شنالس>يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 ثانيةال ابتداء من الساLة ، دقJقة وخمس وعشرونثلاث ساLات : التوقJتالتوقJتالتوقJتالتوقJت
  . بعد الزوال أ"ربعينواSقJقة 

  .م]اقشة أ"س>ئY الشفهية ::::Wدول أ"عمالWدول أ"عمالWدول أ"عمالWدول أ"عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس>يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئFس الجلسةالمس�شار الس>يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئFس الجلسةالمس�شار الس>يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئFس الجلسةالمس�شار الس>يد عبد الرحمان ٔ�شن، رئFس الجلسة
  .لينfسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Lلى ٔ�شرف المرس

�Lلن عن افhتاح الجلسةٔ.  
  الس>يدان الوز�ران،

  السادة المس�شارون المحترمون،
من اSس>تور، ووفقا لمقhضيات النظام  100عملا بoحٔكام الفصل 

اSاyلي Gلس المس�شار�ن، يخصص اGلس هذه الجلسة ٔ"س>ئY السادة 
 . المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Lليها

Yة في هذه الجلسة،  وق�ل الشروع في تناول أ"س>ئWالشفهية المدر
�عطي الكلمة �لس>يد أ"مين لإطلاع اGلس Lلى ما Wد من مراسلات ٔ

  .واLٕلا�ت، والكلمة لكم الس>يد أ"مين، تفضل

        ::::المس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اGلسالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اGلسالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اGلسالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اGلس
  .شكرا الس>يد الرئFس

�ل�س>بة للاLٕلا�ت والمراسلات التي توصلت بها رئاسة مجلس 
  : س�شار�نالم 

ف�ال�س>بة لٔ�س>ئY المدرWة في Wدول ٔ�عمال مجلس المس�شار�ن في 
 15موافق لـ  1434ربيع أ"ول  W3لسة أ"س>ئY الشفهية ليومه الثلا7ء 

 ات، توصلت رئاسة اGلس بمراسY من الوز�ر المكلف �لعلاق2013ينا�ر 
ب والر�ضة مع البرلمان، يخبر من yلالها اGلس طلب الس>يد وز�ر الش>با

  .بتقديم السؤال الوحJد الموWه إليه في بداية الجلسة
وطلب كذ  الس>يد وز�ر السكنى والتعمير بتyٔoير إدراج السؤالين 
المو¢ين إليه إلى ما بعد أ"س>ئY المو¢ة لقطاع ال�شغيل، وطلب الس>يد 

  . وز�ر المالية بتyٔoير إدراج السؤال الوحJد الموWه إليه إلى �خٓر الجلسة
كما توصلت الرئاسة بمراسY من رئFس الفريق الحركي، يطلب من 
yلالها تoجJٔل السؤال الموWه �لس>يد وز�ر العدل والحر�ت حول تورط 

  . العديد من الموثقين في قضا� النصب و¨حhيال إلى Wلسة لاحقة
كما تود الرئاسة ٔ�ن تخبر في �خٓر اج©ع مجلس>نا الموقر س>نكون م�اشرة 

  :ة �»راسة والتصويت Lلى مشاريع القوانين التاليةمع Wلسة yاص
المتعلق  �37.80تمم بموج�ه القانون رقم  83.12مشروع قانون رقم   - 1

 �لمراكز ¨س�شفائية؛
يقضي ٕ�¯داث وتنظيم مؤسسة أ"عمال  82.12مشروع قانون رقم   - 2

 .¨ج©عية لفائدة موظفي ؤ�عوان وزارة المالية
فهية والكhابية التي توصل بها اGلس إلى ²اية ٔ�ما �ل�س>بة لٔ�س>ئY الش 

  : ينا�ر 15يومه الثلا7ء 
 سؤ¨؛  27: فعدد أ"س>ئY الشفهية -
�س>ئY؛ L :6دد أ"س>ئY الكhابية -ٔ 
 . جوا�ن: Lدد أ"جوبة الكhابية -

  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
في إطار  وق�ل ٔ�ن نواصل ٔ�شغالنا، ٔ�عطي الكلمة. شكرا �لس>يد أ"مين

  .نقطة نظام �لس>يد رئFس الفريق، السي أ"نصاري

        ::::المس�شار الس>يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ"نصاري
  .الس>يد الرئFس، شكرا

  الس>يدان الوز�ران،
  الزمJلات والزملاء،

�ود فقط ٔ�ن ٔ�شير إلى وا¯د ¨س>ت¸]اء ا·ي ٔ�صبح Lادة ا"نٓ، وهو ٔ ��ٔ
ذا يحدث لنا اLٕادة الترتFب في القطاLات التي هي موضوع ٔ�س>ئY، ٔ"ن ه

½رؤساء فرق ارتباك ½بير، �عتبار ٔ�ننا نطلع Lلى الجدو¼ في فرق]ا و�كون 
كل وا¯د ٔ�yذ العدة لطرح سؤاÂ، ف]فاoWٔ دائما في بداية الجلسة L�ٕادة 
الشيء ا·ي س>يحرم Lدد من الإخوان من الحضور لطرح ٔ�س>ئلتهم، نق�ل 

 Lادة ف]تمنى ٔ�ن بoنٔ �كون هناك اس>ت¸]اء مرة وا¯دة، ولكن ٔ�ن يصبح ذ 
نقلع عن هذه العادة التي هي yارج القانون وتحدث لنا ضررا ½بيرا في 

  . ال�س>يير العادي لجلسة أ"س>ئY الشفوية
  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار نقطة نظام. شكرا �لس>يد الرئFس

مع البرلمان واGتمع مع البرلمان واGتمع مع البرلمان واGتمع مع البرلمان واGتمع     �لعلاقات�لعلاقات�لعلاقات�لعلاقاتالس>يد الحبFب الشو�ني، الوز�ر المكلف الس>يد الحبFب الشو�ني، الوز�ر المكلف الس>يد الحبFب الشو�ني، الوز�ر المكلف الس>يد الحبFب الشو�ني، الوز�ر المكلف 
        ::::المدنيالمدنيالمدنيالمدني

  .شكرا الس>يد الرئFس
  . شكرا الس>يد المس�شار المحترم Lلى ا7ٕرة هذه الملاحظة

من yلال التجربة د�ل العمل البرلماني م]ذ ٔ�ن كان، هناك مشكل 
حقJقي مرتبط بوضع Wدول ٔ�عمال هذه الجلسات الرقابية العمومJة، ٔ"نه 

عد من ¢ة وا¯دة، من طرف وا¯د، بطبيعة الحال، وهذا هو القانون، ي
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لFس موضوLا Îشار½يا، عكس العمل ال�شريعي ا·ي �كون فJه نوع من 
  . ال�شارك

بطوارئ في العمل  فا·ي يحصل هو ٔ�نه يفاoWٔ دائما السادة الوزراء
ؤ�� شخصيا حريص ٔ�نه لا يقع التغيير إلا إذا كانت أ"س>باب . الحكومي

  . باب معقو¼اSاعية إليه ٔ�س>باب موضوعية ؤ�س> 
فلهذا، ما دم]ا لا ن�hج هاذ Wدول أ"عمال بطريقة معينة، فيها نوع من 
التواصل الق�لي، فإننا ٔ�يضا س>نكون دائما مضطر�ن، لٔ�سف الشديد، إلى 

�ن نثير هذه المراجعاتٔ .  
، ما (L'informel)لكن Óتمنى ٔ�ن نطور نوع من ال�شاور Lلى أ"قل 

Wة ا�لي هي مؤسساتية، لكي نقلص هذه دام ما عند�ش قانونيا شي ¯ا
  .التعديلات، مع كما قلت حرص الحكومة Lلى ٔ�نها تلتزم �لبر�مج كما وضع

  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
نحن æشاطركم الرٔ�ي فä قلتموه، الس>يد الوز�ر، إلا . شكرا �لس>يد الوز�ر

 أ"قل في وقت ٔ�نه ي��غي Lلى الحكومة Lلى أ"قل ٔ�ن تخبر اGلس Lلى
متراخ، حتى �تمكن رؤساء الفرق من تغيير أ"س>ئY د�لهم، وإلا ستر�كونهم 

  .�لفعل
في الكíير من الحالات ما كنتìبروش إلا في �خٓر لحظة، و�لتالي حتى 
�صحاب أ"س>ئY ربما �كونون قد هيؤوا ٔ�نفسهم �لمجيء في وسط الجلسة، ٔ

  .وكFس>بقوا
  .شكرا

من النظام اSاyلي، توصلت الرئاسة  128 وطبقا لمقhضيات المادة
الكلمة والإ¯اطة أ"ولى �لفريق الحركي، . بمجموع طلبات إ¯اطة �لمïلس

  ..تفضلوا الس>يد

�ٔ المس�شار الس>يد عبد القادر المس�شار الس>يد عبد القادر المس�شار الس>يد عبد القادر المس�شار الس>يد عبد القادر  ٔ� ٔ� ٔ�        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  الس>يد الرئFس، 

لتôديد تعFش مجموLة من المناطق بجهات المملكة Lلى إيقاع حملات � 
الغابوي، وهي عملية رافقتها Lدة تجاوزات، õتمثل في المس �ٔ"ملاك الخاصة 

ومعلوم ٔ�ن هذا التôديد øس�]د Lلى . �لمواطنين و�ٔ"راضي السلالية
مراس>يم، منها ما ٔ�ثير حوÂ نقاش اLٕلامي وعمومي حول مدى مصداقJتها 

عمق المشكلة القانونية وشرعيتها اSس>تورية، بل ٔ�ن الواقع Lلى أ"رض ي
¯ين õزاول إدارة المياه والغا�ت عمليات التôديد دون مراLاة حقوق 
الخواص ومك�س>بات ذوي الحقوق فä يخص أ"راضي �كل ٔ�نواعها ولو7ئقهم 

  . الثبوتية حول ملكJة أ"رض اGاورة �لمû الغابوي
كما ٔ�ن هذه العمليات لا õرافقها حملات تحسFس>ية واLٕلامJة لتوضيح 

ة هذه العمليات �لمواطنين والجماLات المعنيين �ٔ"مر، مما يضفي Lلى حقJق
هذا العمل ش>بهة التدلFس و¨س>تغفال، وهو ما ي�]افى والحق اSس>توري 

  .في المعلومة وواجب الإدارة في ممارسة س>ياسة التواصل والقرب
لكل هذه أ"س>باب، وتفاد� لما قد ينجم عن هذه الممارسات من مس 

ساكنة المناطق القروية والجبلية، ن�hظر من الحكومة التدyل �س>تقرار 
�س>تعïال لإيقاف هذه العمليات التôديدية وفhح تحقJق في أ"راضي التي 
شملها التôديد في السابق والعمل Lلى إيجاد ¯لول عملية مس>نودة �لقانون، 
تمكن من تحصين المû الخاص �»و¼ وتحافظ Lلى اGال الغابوي، وفي 

فس الوقت تحمي حقوق المواطنين والخواص والجماLات، وهذا لن يتoتىٔ إلا ن
Lبر المبادرة إلى عقد م]اظرة وطنية حول أ"ملاك العقارية بمختلف ٔ�نواعها، 

  .تتوج بميثاق وطني وإطار قانوني يحدد حقوق وواج�ات كل أ"طراف
ارية و²ير بعيد عن هذا الموضوع، وõزام]ا مع ما Îشهده المحافظة العق

بمختلف فروعها من إضراب �لتق]يين جراء حرمانهم قانونيا من مزاو¼ 
المعروفة، وإس>نادها ) Le piquetage(و) Le bornage(عمليتي 

في ٔ�داء المحافظة وتوقفا لمصالح �لمهندسين بصفة حصرية، مما yلق شللا 
  .المواطنين

 السماح وLليه، نتطلع إلى ٔ�ن تقدم الحكومة Lلى معالجة هذا الخلل Lبر
�لتق]يين بمزاو¼ هاته ¨خhصاصات، yاصة في ظل قY المهندسين العاملين 
في المحافظة والتعاقد مع الخواص منهم لمزاو¼ هذه المهام الحيوية في انتظار 

  .تعديل القانون المنظم �لمهنة
  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
في إطار نقطة إ¯اطة  الكلمة لثاني مhدyل. شكرا الس>يد المس�شار

  .اGلس Lلما، وهي �لفريق الفJدرالي، تفضل أ"س>تاذ ٔ�فر�ط

        ::::المس�شار الس>يد عبد الما  ٔ�فر�طالمس�شار الس>يد عبد الما  ٔ�فر�طالمس�شار الس>يد عبد الما  ٔ�فر�طالمس�شار الس>يد عبد الما  ٔ�فر�ط
  .شكرا الس>يد الرئFس

كما ت��ع المغاربة، وبدعوة من الس>يد رئFس الحكومة، عقدت ا�لجنة 
ن هذا ينا�ر م 4العليا �ل�شاور حول الحوار ¨ج©عي، المنعقدة يوم الجمعة 

وإذا كانت الطبقة العامY المغربية قد اس>ت�شرت . الشهر، ٔ�ول اج©ع لها
yيرا بهذا ا�لقاء، وعقدت �مٓالا Lلى تفهم الحكومة لضرورة yلق شروط 
Y التاريخية  صحية وملائمة لحوار ثلاثي أ"طراف، �راعي مhطلبات المر̄

©عي وحوار مسؤول اSقJقة التي تمر منها بلاد� وما تتطلبه من اس>تقرار اج
  :وم]تج، �رõكز ٔ�ساسا Lلى ما يلي

تنقJة أ"جواء والتراجع عن قرار ¨قhطاع من ٔ�جور المضربين   - 1
وا¯ترام الحقوق والحر�ت النقابية والتصديق Lلى الاتفاقJات اSولية ذات 

  الصY؛
الاتفاق Lلى المنهجية ال�شار½ية �لحوار، يتم فيها التوافق حول   - 2
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 ل فرض ٔ�ج]دة Îس>تجيب لرغبات الحكومة؛أ"ولو�ت بد
إنضاج الشروط لحوار حقJقي �راعي المطالب العاد¼ والمشروLة   - 3

 �لطبقة العامY؛
توضيح الإطار التفاوضي حول العديد من أ"وراش أ"ساس>ية،   - 4

كإصلاح ٔ�نظمة التقاLد ونظام المقاصة وما س>يترتب Lليهما من خJارات، 
 ٔoلى حساب المL كونõ ن لا� جور�ن والطبقات المس>تضعفة؛يجب ٔ

إصلاح القوانين ¨نتìابية �لمoجٔور�ن والمهنيين ضمن الترسانة   - 5
القانونية الخاصة بمختلف ¨س>تحقاقات ¨نتìابية والتي يجب ٔ�ن õكون 
مس>بوقة بحوار وطني بمشاركة مختلف الفاLلين الس>ياس>يين والنقابيين 

 نتìابي المق�ل؛و¨ج©عيين لضمان سلامة وÓزاهة المسلسل ¨
الإصلاح الضريبي والجبائي لتحقJق العدا¼ الجبائية وتخفJف   - 6

 الضغط الجبائي Lلى الطبقة العامY؛
التوافق حول قانون النقا�ت والإضراب ضمن م]ظور شمولي   - 7

لإقرار مJثاق اج©عي Wديد، øس>تجيب لتطلعات الطبقة العامY المغربية 
ة ودعم القدرة الشرائية �تلف ويؤسس لشروط التنافس>ية ¨قhصادي

الشرائح ¨ج©عية �لحفاظ Lلى ¨س>تهلاك أ"سري كمحرك ٔ�ساسي �لتنمية 
  .¨قhصادية ببلاد�

· ، ف]حن ن�ساءل فمتى س>تدرك الحكومة ٔ�ن الحاWة ¨ج©عية ²ير 
قابY للانتظار، ؤ�ن õثمين الزمن النقابي جزء من مhطلبات الإصلاح 

hصاديوالحكامة ¨قh؟صادية ومن ضمن مؤهلات الحقل السوس>يو اق  

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
ون�hقل إلى الإ¯اطة الموالية، وهي لفريق . شكرا   الس>يد المس�شار

  .التجمع الوطني لٔ�حرار، تفضل أ"س>تاذ المهاشي

        ::::المس�شار الس>يد عبد اGيد المهاشيالمس�شار الس>يد عبد اGيد المهاشيالمس�شار الس>يد عبد اGيد المهاشيالمس�شار الس>يد عبد اGيد المهاشي
  .fسم الله الرحمن الرحيم
  الس>يد الرئFس المحترم،

  دات والسادة المس�شار�ن المحترمين،الس>ي
  السادة الوزراء المحترمين،

موضوع هذه الإ¯اطة يهم شريحة عريضة من المواطنين �لعالم القروي، 
تعFش هذه أ"�م ظروفا صعبة، ويتعلق أ"مر �لفلا¯ين الصغار 

فهذه . والمتوسطين الغارقين في مديونية القرض الفلا( ومديونية ماء السقي
وينة تهدد ٔ�سرهم �لحجز Lلى الممتلكات وفقدان مصادر العFش المدي

ا�طط "وتعطيل الإنتاج الفلا(، مما øشكل Lائقا ½بيرا ٔ�مام إنجاز وتفعيل 
الهادف إلى عصرنة وتحديث القطاع الفلا( والمساهمة في تحقJق " أ"خضر

  .أ"من الغذائي
ونية الفلاح وLلى الرغم من اGهودات التي بذلت �لتخفJف من مدي

�لف فلاح صغير واLٕادة Wدو¼ اSيون �تمديد السداد  100ٕ�عفاء حوالي ٔ

س>نوات، مع الإعفاء من فوائد التyٔoير والمتابعات  7س>نوات إلى  3من 
القانونية، إلا ٔ�ن توالي الكوارث الطبيعية Lلى الفلاح المغربي �لتناوب بين 

أ"مراض في المزروLات الفJضا�ت والجفاف ثم الجريحة ٔ�و ان�شار بعض 
�خhلاف وتنوع الفلا¯ات والمناطق وكذا ²لاء أ"سمدة والعلف، جعل 
الوضعية المالية �لفلا¯ين تتoزٔم لتتحول مديونية القرض الفلا( ومديونية 
ماء السقي إلى عبء ثقJل Lلى كاهل الفلاح، يؤدي إلى حجز ممتلكاته 

  . وتعطيL 6لى ¨س�5ر والإنتاج
  ئFس،الس>يد الر 

  الس>يدات والسادة المس�شار�ن،
  السادة الوزراء،

إننا بطرح]ا لهذا الموضوع، Óريد ٔ�ن نثير ان��اه الحكومة إلى هذا الوضع، 
خصوصا ؤ�ننا نقرٔ� يومJا عن الصعو�ت التي يعاÓيها المغرب لاس>تيراد القمح 

ح فالفلا. و²يره من المنتïات الغذائية المرتفعة أ"سعار �ٔ"سواق اSولية
 �لعمل وتطو�ر الإنتاج لتغطية الحاجJات الوطنية، تمالمغربي، عوض ٔ�ن يه

يبقى رهينة لمديونية القرض الفلا( ويبقى رهينة في المناطق السقوية 
  . لمديونية ماء السقي

لهذه ¨عتبارات، الس>يد الرئFس المحترم، نعتقد في فريق التجمع الوطني 
لهذه الف9ة من الفلا¯ين �لقJام بما يمكن لٔ�حرار ٔ�نه Lلى الحكومة ٔ�ن تلتفت 

  . القJام به ق�ل ٔ�ن �زداد الوضع تoزٔما ويصعب LلاWه
  .وشكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة �لفريق الموالي في إطار اGلس Lلما، . شكرا �لس>يد المس�شار

  .الفريق اSس>توري

        ::::المس�شار الس>يد إدرøس الراضيالمس�شار الس>يد إدرøس الراضيالمس�شار الس>يد إدرøس الراضيالمس�شار الس>يد إدرøس الراضي
  .حيمfسم الله الرحمن الر 

  الس>يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  الس>يدات والسادة المس�شارون،
  الس>يد الرئFس، 

مس>تìدم �لسفارات  3000الموضوع د�ل الإ¯اطة د�لنا õيهم 
�سرة مغربية، بحيث  3000والبعثات اSبلوماس>ية المعتمدة �لمغرب، ٔ�ي ٔ

ت بحال د�ل الوليدا 5ٔ�سرة مغربية إلى جJتي تد�ر كل وا¯د عندو  3000
فقد اتخذت الحكومة، الس>يد الرئFس، إجراءات .. ٔ�لف فرد 15

لاس>تìلاص ما õرتب Lلى هؤلاء المس>تìدمين من ضريبة Lلى اySل 
، هذا الإجراء المفاجئ والغير مدروس ٔ�دyل الرعب 2007مohخٔرة م]ذ 

والقلق Lلى نفوس هؤلاء المغاربة المواطنون ا·�ن يعملون �لبعثات 
ا·�ن تعرضوا �لحيف والغبن وتهديد ٔ�سرهم �ل�شرد، وذ  اSبلوماس>ية، و 
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  :لٔ�س>باب التالية
. 2007طبقت هذه الضريبة Lلى هؤلاء المس>تìدمين بoٔ=ر رجعي م]ذ  -

أ"خطر من ذ  ٔ�ن إدارة الضرائب شرعت في اس>تìلاص ضرا<بها والقJام 
تزم �لحجز Lلى الحسا�ت البنكJة، Lلما ٔ�ن الس>يد رئFس الحكومة كان قد ال

وما  -في تصريح تلفزي ٕ�يقاف عمليات الحجز، ولو صرح في التلفزيون 
ٔ"نه ابحال إلى تيعطي التعلäت، ٔ"نه كا�ن قوانين، ولو ٔ�نه  -عندوش الحق 

yالف القانون في هذا التصريح، مع العلم ٔ�ن التyٔoير õرجع مسؤوليته Lلى 
 قطعوا لهم؛السفارات، �عتبارها المشغل ولFس Lلى المس>تìدمين، وتي

7نيا، إن هذه الف9ة لا تتوفر Lلى ٔ�ي حماية اج©عية، ٔ"ن إقامتهم  -
�لمغرب تحرBم من ¨مhيازات ¨ج©عية �»ول التي يعملون ببعثاتها، كما 
�ن الوضعية القانونية �لبعثات تجعل معظمها ²ير م]خرطة في نظام الحماية ٔ

  .كíير من هذه أ"سر¨ج©عية الوطنية، و�لتالي تضيع حقوق ال 
  الس>يد الرئFس،

وراه معنا الوز�ر  -ا"نٓ نطلب من رئFس الحكومة المحترم إنصاف 
إنصاف هؤلاء الموطنون المغاربة ؤ�ن øسارع  - مع البرلمان  اتالمكلف �لعلاق

إلى الحوار لإيجاد ¯ل LاWل وLادل مع كل من وز�ر الخارجJة وإدارة 
فرد ٔ�و هاذ  15000تى لا نترك هاذ الضرائب ثم الملزمين، وهذا كله ح

  .LائY عرضة لٔ�زمة التي لا نعرف نتائجها 3000

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة الموالية لفريق أ"صا¼ والمعاصرة في . شكرا �لس>يد رئFس الفريق

  .إطار إ¯اطة اGلس Lلما، تفضل أ"س>تاذ العربي المحرشي

  :المس�شار الس>يد العرالمس�شار الس>يد العرالمس�شار الس>يد العرالمس�شار الس>يد العربيبيبيبي المحرشي المحرشي المحرشي المحرشي
  ئFس المحترم،الس>يد الر 

  السادة الوزراء،
  الس>يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

  الس>يد الرئFس المحترم،
بعد المصالحة ا�لي قامت بها اSو¼ عن طريق هيئة الإنصاف والمصالحة 
وWبر الضرر د�ل مجموLة من المفقود�ن وا�طوفين، ا"نٓ تنطالبو من فريق 

المصالحة س>ياس>ية مع مجموLة من أ"صا¼ والمعاصرة �ش ند�رو وا¯د 
المناطق، yاصة المناطق المهمشة والمقصية مع المغرب العميق، وLلى س�Jل 
المثال، الس>يد الرئFس المحترم، م]طقة اغبالو Óكردوس، إقليم الراشدية، ا�لي 
تتعFش مجموLة من الإقصاء واFتهمFش، ولازالت لحد الساLة ما تتعرفش 

لازالت لحد الساLة هاذ ).. م، الس>يد الرئFست�hكل. (ٔ�ش>نو هو ¨س>تقلال
  . المنطقة ما تتعرفش ٔ�ش>نو هو ¨س>تقلال، ٔ"ن الحقوق د�لها Bضومة

واLدوا الناس �ش ²ادي ي�ش>ئوا سد وسلبوا منهم  1981تصور في 
أ"راضي د�لهم، ليوم]ا هذا لم يتم تعويض هؤلاء، مع العلم، الس>يد الرئFس، 

ديل وما عندهم شي ٔ�رض ٔ�خرى ²ير ذيك هاذ الناس ما عندهم شي ب

تدار Lليها سد، لا سد توWد، لا الناس . أ"رض ا�لي موجود�ن فيها
عوضوهم في أ"رض د�لهم، لا شي م�ادرة تدارت، لا من الحكومات 
المتعاق�ة من ذاك الوقت إلى يوم]ا هذا، ما كاي�ش شي ¯لول تقدمت لهاذ 

  .الناس
لي ت�hكلم Lليها وت�hحمل المسؤولية هاذ المنطقة، الس>يد الرئFس، ا�

د�لي في هاذ الIم ؤ�� زرتها، وسمعت الناس، ومعنا الس>يد وز�ر الصôة 
وكذ  الس>يد وز�ر التعليم مشكور�ن، وبهذه المناس>بة نبلغو لهم الرسا¼ 
د�ل ساكنة اغبالو Óكردوس، لازال لحد الساLة عندهم إشكال ½بير، الس>يد 

، ما تhFوفروش Lليها، RAMED1في البطاقة د�ل وز�ر الصôة المحترم، 
  .كلم 50وحتى المس>توصف ت�Fعد Lليهم تقريبا بـ 

وهذا الIم ا�لي تقال لنا، الس>يد الوز�ر المحترم، ومسïل، ا�لي تقال 
. لنا من طرف المواطنين ما شي مزايدات ولا تند�رو فيها الس>ياسة

لنا من طرف الساكنة تصور تقال ". تFسير"ما تFس>تافدوش من " تFسير"
د�ل هاذ المنطقة بoنٔ الطôين إلى فات الكامJو ما يمك�ش لهم �yذوا 

  .كا�ن إشكال حقJقي. الطôين، الكامJو هو ا�لي تيوزع الطôين
وبهذه المناس>بة، الإخوان السادة رؤساء الفرق المحترمين، والسادة 

د�ل تقصي الحقائق البرلمانيين المحترمين، تناشدكم �ش نتفقو جميع Lلى لجنة 
ا�لي õزور هاذ المنطقة، Îشوف هاذ الناس اLلاش ما تعوضوش في 
أ"راضي ا�لي Îسلبت منهم، æشوفو هاذ الناس اLلاش هما مقصيين، ٔ"ن 
هذا هو المغرب العميق ا�لي خصنا نمش>يو Â، خصنا نحسو �لمشاكل ا�لي 

المدن ا�لي  تيحسوا بها ذوك الناس، ٔ"ن الIم في الر�ط والIم في
تتوزع Lليها =روات البلاد وyيرات البلاد راه ما شي معقول، yاص التوزيع 

  .�كون Lادل
  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة الموالية �لفريق ¨س>تقلالي �لو¯دة . شكرا الس>يد المس�شار

لبار أ"س>تاذ ا� .. والتعادلية في إطار إ¯اطة اGلس، تفضل أ"س>تاذ ا�لبار
ولا السي أ"نصاري؟ اشكون ا�لي ²ادي يتكلم فJكم؟ أ"س>تاذ أ"نصاري، 

  .واش غتكلموا دفعة و¯دة بجوج؟ تفضل أ"س>تاذ أ"نصاري

        ::::المس�شار الس>يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ"نصاري
  .شكرا

إذن، �سم الفريق ¨س>تقلالي �لو¯دة والتعادلية، نود اليوم ٔ�ن نحيط 
 ٔ�ي العام الوطني، بقضية هامة تتعلق اGلس الموقر Lلما، ومن yلاÂ الر

بمسطرة إ�رام الصفقات العمومJة، والتي تعتبر في نظر� من ٔ�هم الوسائل 
القانونية التي م]حها المشرع للإدارة من ٔ�Wل ممارسة æشاطها، نظرا لوزنها 
¨قhصادي، حJث Îشكل الصفقات العمومJة التي يبرBا ٔ�شìاص القانون 

                                                 
1 Régime d'Assistance Médicale 
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لناتج اSاyلي الخام �لمغرب، أ"مر ا·ي يعني ٔ�ن من ا %16العام ما æس�hه 
. الكíير من القطاLات ¨قhصادية مرتبطة fشكل ½بير �لصفقات العمومJة

وكمثال Lلى ذ ، Óكhفي �لإشارة إلى قطاع البناء وأ"شغال العمومJة ا·ي 
  .من رقم معاملاته من yلال الصفقات العمومJة %70يحقق ٔ�كثر من 

ن الإرادة المعلن عنها من طرف الحكومة من ٔ�Wل لكن، و�لرغم م
تخليق المرفق العمومي، yاصة فä يتعلق ٕ��رام الصفقات العمومJة، فإن 
التقار�ر المنجزة، سواء من طرف ¢ة عمومJة كاGلس أ"Lلى �لحسا�ت 
والمف�ش>ية العامة �لمالية ٔ�و ¢ة yاصة كالجمعية المغربية �لشفافJة ٔ�و المنظمات 

لية، تؤكد كلها Lلى وجود اخhلالات عميقة في مجال الصفقات العمومJة، اSو 
  : لعل من ٔ��رزها

من المقاولات الكبرى الوطنية  %4مشكل ¨حhكار، ذ  ٔ�ن  -
 من الصفقات العمومJة؛ %80واSولية تحتكر حوالي 

كذ  ضعف ¨ه©م �لمقاولات الصغرى والمتوسطة، ذ  ٔ�ن  -
ولات الصغرى والمتوسطة تبقى ²ير كافJة، ا�صصة �لمقا æ20%س>بة 

من ال�س>يج ¨قhصادي الوطني مشكل من  y96%اصة إذا ما Lلمنا ٔ�ن 
 هذا الصنف من المقاولات؛

 .ضعف م�ادئ الشفافJة والمساواة والمنافسة والمراق�ة: و7لثا -
سلبا Lلى ٔ�داء  - في نظر�  –وLليه، فإن هذه الظواهر و²يرها تؤ=ر 

hلين ¨قLدمات الفاy لى جودةLصاد الوطني وhلى نمو ¨قLصاديين و
  .الإدارة

وندعو الحكومة اليوم ق�ل الغد ٔ�ن تجعل من جعل إصلاح الصفقات 
العمومJة ٔ�ولى أ"ولو�ت، نظرا �لتكاليف الباهظة التي ت�hج عن غياب 

  . الشفافJة والمنافسة في هذا اGال
ادئ الحكامة من م� 2011يوليوز  29ولعل ما Wاء به دس>تور 

والشفافJة في مجال المرفق العام يمكن ٔ�ن يعين Lلى تحقJق هذا الإصلاح من 
yلال �لٓية تفعيل هذه المبادئ وتضمن التطبيق السليم Sفاõر التحملات 
�لشكل ا·ي �كفل الشفافJة في تدبير المال العام، ويعود �لنفع العام كذ  

  .Lلى المواطن والمواطنين
  .وشكرا

        ::::ئFس الجلسةئFس الجلسةئFس الجلسةئFس الجلسةالس>يد ر الس>يد ر الس>يد ر الس>يد ر 
الكلمة الموالية لفريق التôالف ¨شتراكي، . شكرا �لس>يد رئFس الفريق

  .الكلمة لٔ�س>تاذ ٔ�عمو

        ::::المس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس>يدات والسادة المس�شار�ن،

 -الجديدة، نoمٔل  ٔ�ريد في البداية ٔ�ن ٔ�هV الجميع بحلول الس>نة أ"مازيغية

�ن õكون ¯امY ل�شا<ر الخير �ٔ"مطار التي قد Îساهم  -وهي س>نة فلاحJة ٔ
  .في الرفع في م]توج]ا الفلا( إن شاء الله

�ما الإ¯اطة فهWي تتعلق ٕ�¯دى المك�س>بات الكبرى التي حققها المغرب ٔ
yلال العشر س>نوات أ"yيرة، والتي تعتبر ¯لقة ضياءة في Xريخه 

وهو بصدد بناء تجربته اSيمقراطية، ٔ�لا وهي تجربته الفريدة الس>ياسي، 
المتعلقة �لعدا¼ ¨نتقالية التي ٔ�فرزت من yلال توصياتها هيئة الإنصاف 
والمصالحة مجموLة من التوصيات صالحة لتكون الإطار الشمولي العام 

  .نونلتoسFٔس دو¼ ديمقراطية تتحقق فيها العدا¼ ¨ج©عية وøسود فيها القا
س>نة، وما زال جزء ½بير من  14ما يقرب من  2005مرت ا"نٓ م]ذ 

  . توصيات هيئة الإنصاف والمصالحة لم �ر طريقه إلى التنفJذ
لقد سجلنا �Lتزاز ½بير عند الاLٕلان عن اÓتهاء Bمة الهيئة إس>ناد وظيفة 
ومسؤولية تنفJذ التوصيات إلى اGلس الوطني لحقوق الاæٕسان، ف�ذلت 

ؤسسة مجهودا ج�ارا في اتجاه ا·هاب بعيدا نحو تحقJق هذه هذه الم
نقف اليوم لنرى ٔ�ن مصداقJة المغرب قد  - مع أ"سف  -التوصيات، إلا ٔ�ننا 

تصاب بتراجع إذا لم تبادر الحكومة إلى الإسراع بفhح ٔ�وراش تنفJذ هذه 
التوصيات، كما ٔ�ن Lدم والبطء في التنفJذ يعتبر مؤشرا سلبيا، يبرر لكل 
من �ريد ٔ�ن يقول ما �ريد في تجربة المغرب من اتهامه بتراجعات وانتكاسات 

  . في مجال حقوق الاæٕسان، ٔ"نه ا·ريعة الوحJدة هو هذه المسoٔ¼ �·ات
ف] ، Óرى ٔ�نه من المناسب، بمناس>بة انطلاق الس>نة الجديدة، 

�كون وبمناس>بة اSس>تور الجديد ا·ي ت�]اه المغاربة ٕ�يمان قوي، Lلى ٔ�ن 
الإطار السليم للاÓتهاء مع مصائب الماضي وتحقJق إطار سليم واسع، تعFش 

  . فJه قيم الاæٕسانية الخلاقة
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس>يد المس�شار

وق�ل ٔ�ن æشرع في معالجة أ"س>ئY الشفهية المدرWة في هذه الجلسة، 
جمعية "و "افاتجمعية جسور الثق"ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�رحب �سمكم بoعٔضاء عن 

 "7نوية أ"جJال العلمية"من Xزة وتلامJذ وتلميذات  "ال�ساء المبادرات
  .�سمكم جميعا Óرحب بهم. �لر�ط

وا"نٓ æشرع في معالجة أ"س>ئY الشفهية المدرWة في Wدول ٔ�عمال هذه 
السكنى، التربية : سؤ¨، موزLة Lلى قطاLات 19الجلسة، وLددها 
قيمين �لخارج، العدل والحر�ت، ¨قhصاد و المالية، الوطنية، المغاربة الم 

الش>باب والر�ضة، التجهيز والنقل، الصôة، ال�شغيل، الصناLة التقليدية، 
  .العلاقات مع البرلمان والشؤون العامة والحكامة

ونبدٔ� �لسؤال أ"ول الموWه إلى الس>يد وز�ر الش>باب والر�ضة حول 
والكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من  .وضعية بعض الجامعات الر�ضية

  .الفريق ¨شتراكي لتقديم السؤال، تفضل أ"س>تاذ الهبطي
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        ::::المس�شار الس>يد محمد الهبطيالمس�شار الس>يد محمد الهبطيالمس�شار الس>يد محمد الهبطيالمس�شار الس>يد محمد الهبطي
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  الس>يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

في ٔ�فق التنظيم الهيكلي والتoهٔيل الإداري والتقني وõكرøس الممارسة 
قراطية في ال�س>يير الجامعي، ومن ٔ�Wل تنفJذ أ"æشطة والبرامج، سواء اSيم

المتعلقة منها �لمبار�ت والبطو¼ الوطنية ٔ�و المتعلقة �لمنافسات اSولية، 
فإننا Óثمن المقاربة المعتمدة في تمويل الجامعات والعصب وأ"ندية، وذ  وفق 

وواج�ات كل طرف موقع  �لٓية عقدة �ر�مج، تحدد �تفاق مشترك التزامات
 . Lليها

إلا ٔ�نه رغم هذه اGهودات المبذو¼، فإن بعض الجمعيات الر�ضية لا 
زالت yارج الس>ياق، حJث لم Îس>توعب بعد التحولات اSيمقراطية التي 

  . Îشهدها بلاد�
لهذا، ومن م]طلق مسؤوليتكم Lلى هذا القطاع الهام من ¢ة، 

¢ة ٔ�خرى، لا ي��غي تحت ذريعة تطبيق و¨س>تفادة من المال العام من 
توصيات ا�لجنة أ"ولمبية اSولية ٔ�و الجامعات اSولية القاضية بعدم تدyل 
السلطات الوطنية في الشoنٔ اSاyلي �لïامعات ٔ�ن تبقى إدارõكم مكhوفة 
أ"يدي ٔ�مام ¨خhلالات والتïاوزات التي تعرفها بعض الجامعات 

  . الر�ضية
س>يد الوز�ر، عن الإجراءات والقرارات التي تعتزمون لهذا æسائلكم، ال 

اتخاذها ل�سوية ٔ�وضاع كل من الجامعة الملكJة لكرة القدم والجامعة الملكJة 
  .�لس>با¯ة، هذا Lلى س�Jل المثال لا الحصر

  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس>يد وز�ر الش>باب والر�ضة في . شكرا �لس>يد المس�شار

  .إطار الجواب

        ::::س>يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش>باب والر�ضةس>يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش>باب والر�ضةس>يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش>باب والر�ضةس>يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش>باب والر�ضةال ال ال ال 
  .شكرا الس>يد الرئFس

�شكر في البداية السادة المس�شار�ن المحترمين، ٔ�عضاء الفريق ٔ
  .¨شتراكي، Lلى ¨ه©م ا·ي يخصون به قطاع الش>باب والر�ضة

�� اس>توقفhني وا¯د الجمY تفضلتو بها، هو ٔ�ن اليوم ربما الجامعات لم ٔ
ا هاذ التحولات اSيمقراطية، �ش ما نعممش بعض Îس>توعب بعد ربم

الجامعات ٔ�½يد ما اس>توعب�ش هاذ الشي ا�لي تفضلتو به، وكنتمنى ٔ�ن هاذ 
  .الرسا¼ توصل ٔ"ن أ"مر ½يتعلق اليوم �س�Jعاب طبعا هاذ التحولات

كان هو  2012ا�لي ابغيت نoكٔد Lليه طبعا الورش ا�لي كان عند� في 
يه في م]اس>بات Lدة، وا�لي ما عمر� ربما غنoكٔدو Lليه الورش ا�لي ٔ�كد� Lل 

س>نة العودة �لشرعية، ونقدر نoكٔد  f2012شكل كافي، وهو ٔ�نه كانت س>نة 

�ننا، الحمد _، وبفضل طبعا انخراط وا¯د اGموLة د�ل الجامعات ا�لي ٔ  
د�ل  %80سا�رت هاذ الورش، نقدر نقول   اليوم وصلنا تقريبا لـ 

Wامعة  30اليوم ا�لي ولات في ¯ا¼ قانونية ورجعت �لشرعية، الجامعات 
 –Wامعة  ²18يرت النظام أ"ساسي د�لها طبقا لروح القانون الجديد، 

 5عقدت الجموع العامة د�لها لتïديد المكاتب المسيرة،  -Wامعة 18ٔ�قول 
يبا Wامعات �رمجت الجموع العامة د�لها yلال شهر ينا�ر الحالي، بمعنى ٔ�ن تقر 

عرفت وا¯د التغيير  W56امعة من ٔ�صل  45نقدر نقول   ٔ�ن عند� 
Wذري فä يخص أ"سس القانونية لحكامة ٔ�فضل، ٔ�ي بمعدل كما قلت 

80%.  
�ش Óرجع لبعض الجامعات، طبعا كانت ا�لïان المؤقhة، انهينا معها، 

ات بقت لنا الجامعات ا�لي طبعا هي Wامعة ½رة القادم ا�لي عندها الخصوصي
د�لها، وفاش كنقول الخصوصيات د�لها ما ن�ساوش ٔ�ن ½رة القدم هي 
ر�ضة شعبية، و�لتالي أ"مر ا�لي ½يìلي أ"مور اصعيبة هي في تغيير 
المنظومة `كل، ٔ"ن عند� العصب، عند� أ"ندية، وا¯د التر½يبة د�لها 

ا õكون معقدة ش9Fا ما، هذا هو الشيء ا�لي yلا� تعطلنا وما نجحناش ٔ�نه
، ولكن ٔ�� كنقول   بoنٔ كا�ن ا"نٓ اش>تغال في 2012طبعا في الموLد د�ل 

 Yن، إن شاء الله، في هاذ أ"سابيع القلي�هاذ ¨تجاه هذا Lلى ٔ�ساس ٔ
القادمة، وخصوصا م�اشرة من بعد bٔس إفريقJا لٔ�مم بجنوب إفريقJا ²ادي 

  .Óرجعو، إن شاء الله، المياه �لمïاري
لجامعة الملكJة �لس>با¯ة قامت ٔ�يضا، Lلى غرار العديد من طبعا كانت ا

د قالجامعات أ"خرى، بتغيير النظام د�لها أ"ساسي، وهي بصدد الاLٕداد لع
  . جمعها العام، إن شاء الله، لانتìاب المكhب المد�ري

�� ا�لي ابغيت نقول   هنا، الس>يد المس�شار، الجامعات هم الشركاء ٔ
Sرع أ"ساسي والمحور أ"ساسي د�ل الر�ضة في الإستراتيجيون، هم ا

طبعا عند� الوصاية وهاذ الوصاية اح]ا كنحميو الجامعات . المغرب
 - كما قلت  -وكنôاولو نهc لها المناخ والجو �ش Îش>تغل في إطار 

  .التحولات الجديدة ا�لي ½يعرفها المغرب، ٔ"ن كا�ن مساء¼، كا�ن محاس>بة
د�ل وا¯د المشاكل صغيرة ا�لي كنلقاوها، كا�ن طبعا كا�ن وا¯د النوع 

تطاح]ات، كا�ن صراLات واح]ا ساهر�ن، إن شاء الله، �ش نلقاو وا¯د 
 .أ"رضية �لتوافق، �ش Óرجعو هاذ الجامعات �لشرعية

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لٔ�س>تاذ الهبطي في إطار التعقJب. شكرا �لس>يد الوز�ر

        ::::د الهبطيد الهبطيد الهبطيد الهبطيالمس�شار الس>يد محمالمس�شار الس>يد محمالمس�شار الس>يد محمالمس�شار الس>يد محم
هو في الحقJقة . شكرا، الس>يد الوز�ر، Lلى التوضيôات ا�لي قدمhو

 ¼ٔoالموضوع د�ل الر�ضة هو موضوع شائك، وكيرتبط بوا¯د المس
�ساس>ية، هي ٔ�ولا وق�ل كل شيء مسoٔ¼ د�ل دمقرطة الر�ضةٔ.  
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�ن العدد د�ل الممارسين د�ل  -  وهذا كنتoسٔفو Â -ا�لي معروف ٔ
المغرب، في Wل الر�ضات تقريبا، Lدد قليل، ؤ�نتم، الس>يد الر�ضة في 

. الوز�ر، اعطيتو� توضيôات مرقمة في النقاش ا�لي كان عند� في ا�لجنة
إذن ٔ�ول Bمة ا�لي خصنا نقومو بها، هو خصنا نوسعو القاLدة د�ل 

  .الممارسين د�ل الر�ضة، ½يف؟ هذا هو السؤال الك�ير
، وا¯د )le privilège(تبقى وا¯د ٔ�ولا الجامعات ما خصهاش 

¨مhياز، ½ياyذوها وا¯د اGموLة د�ل الناس من ٔ�Wل ٔ�نهم يمارسوا وا¯د 
إذن، كا�ن هناك الإصلاح المؤسساتي، . النفوذ ٔ�و شيء من هذا الق�يل

إصلاح هذه الجامعات من حJث القوانين ا�لي كتنظمها، هاذ المسoٔ¼ شرعتو 
  .يدا في هذا أ"مرفيها، لكن ي��غي ٔ�ن نمضي بع 

ملي ج�دتو المسoٔ¼ د�ل الجامعة المغربية لكرة القدم، فعلا كا�ن 
محاولات لإصلاح هذه الجامعة من فوق، لكن الإصلاح من تحت هذا هو 
المشكل، ٔ"نه عند� وا¯د العدد د�ل أ"ندية الر�ضية ا�لي ½ياyذوا اSعم 

صرف المال العام، و�لتالي من الجماLات المحلية، وتنعدم هنا الشفافJة في 
ي��غي ٔ�ن �كون هناك الإصلاح من فوق ومن تحت �ش يمكن لنا نمش>يو 
ونعطيو المصداقJة لٔ�¢زة المسيرة د�ل الر�ضة Lلى امhداد ربوع الوطن 

  ..من ٔ�Wل اXٕ¯ة الفرصة لتوس>يع القاLدة د�ل الممارسين

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
ب، الس>يد الوز�ر؟ في إطار كا�ن تعقJ. شكرا الس>يد المس�شار

  .دقJقhين

        ::::الس>يد وز�ر الش>باب والر�ضةالس>يد وز�ر الش>باب والر�ضةالس>يد وز�ر الش>باب والر�ضةالس>يد وز�ر الش>باب والر�ضة
�� تنضم صوتي لصوت الس>يد المس�شار، ٔ"نه في الحقJقة إلى كان ٔ

طبعا هنا كنتôدثو Lلى . عندي شي تعقJب ا�لي غنقولو راه هو ا�لي كا�ن
تغيير م]ظومة والمنظومة طبعا كتجي من أ"سفل، وهذا ورش اح]ا 

  .مش>تغلين Lليه
ولكن نقول   راه ماشي ساهل، راه ما كاي�ش ²ير الوزارة بو¯د�تها، 
راه فاش õنهضرو Lلى التغيير، التغيير راه وا¯د الحس جماعي كنمش>يو فJه 

، كتمشي فJه المنظومة الر�ضية `كل، بما فيها الجامعة، بما فيها الوزارة، هكل
وذاك الر�ضي، وطبعا  بما فيها الجمعيات، بما فيها العصب، بما فJه الممارس

المسoٔ¼ ماشي ساهY، ولكن حتى ربما هاذ غياب السهو¼ د�لها كتزيد� 
  .إصرار �ش نمش>يو في التوWه ا�لي تفضلتو به

  .وشكرا الس>يد المس�شار

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
ون�hقل إلى . شكرا �لس>يد الوز�ر Lلى مساهمته معنا في هذه الجلسة

  .وز�ر التربية الوطنية أ"س>ئY المو¢ة إلى الس>يد
السؤال أ"ول الموWه إلى الس>يد وز�ر التربية الوطنية، حول تعيين 
æساء التعليم في المناطق النائية، والكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من 

  .الفريق الفJدرالي، تفضل أ"س>تاذ لشكر

        ::::المس�شار الس>يد محمد لشكرالمس�شار الس>يد محمد لشكرالمس�شار الس>يد محمد لشكرالمس�شار الس>يد محمد لشكر
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  المس�شارون، السادة

سؤالنا �تمحور حول تصريح الس>يد رئFس الحكومة في إطار المساء¼ 
بضرورة تطبيق اFتمييز  2012دج]بر  24الشهرية ٔ�مام مجلس النواب ليوم 

  .الإيجابي لصالح المرٔ�ة، مطالبا إ�كم بعدم تعيين æساء التعليم في أ"ما½ن النائية
عن الإجراءات التي اتخذتها وفي هذا الإطار، الس>يد الوز�ر، æسائلكم 

  .وزارõكم ٔ�و تعتزمون اتخاذها لتنفJذ قرار الس>يد رئFس الحكومة
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب عن . شكرا �لس>يد المس�شار

  .هذا السؤال المركز

        ::::الس>يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس>يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس>يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس>يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنية
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  يد الرئFس،الس> 
  الس>يدات والسادة المس�شارون،

، ومطروح Lلى بلاد�، ولكن لابد õكون ذ الموضوع �ٔ"همية بمكاناه
عند� المعطيات حوÂ �ش يمكن لنا نعرفو واش يمكن لنا نمش>يو �yذو 

  . قرار ²دا ولا نمش>يو في هاذ الشي �لتدريج
د�ل  94.507العدد د�ل أ"س>تاذات في التعليم العمومي هو 

من  %64من æساء ورWال التعليم æساء،  %41أ"س>تاذات، معنى هذا 
من ال�ساء موجود�ن  %64أ"س>تاذات موجود�ن في العالم الحضري بعدا، 

، هاذو 2013-2012مراكز التكو�ن، الس>نة اSراس>ية . في العالم الحضري
من أ"س>تاذات المتدر�ت Lلى  %39ا�لي Lاد دyلوا لمراكز التكو�ن 

 .عيد الوطني æساءالص 
 -وهذا الإخوة النقابيين ½يعرفوها  -بطبيعة الحال كا�ن وا¯د المسطرة 

كا�ن وا¯د المسطرة ½يفاش كنخففو من ¯دة تواWد ال�ساء في العالم 
  :القروي

كا�ن ٔ�ولا الحركة الوطنية الجهوية المحلية كتعطى فيها الحق �ل�ساء 
 -لكن في إطار المناصفة، ولكن المتزوWات �ش يلتحقوا �ٔ"زواج د�لهم، و 

قلت هاذ العام درت الرWل يلتحق بمراتو حتى  - ²ير �ش نضحكو اشوية 
  . هو، والإخوان النقابيين تق�لوا بطبيعة الحال الفكرة

كا�ن æساء ا�لي عندهم ٔ�مراض و½يلتحقوا ½يقربوا من محلات د�ل 
ت د�ل المنطقة ¨س�شفاء، وعند� العاز�ت كنôاولو �ش نقربوهم �لمôلا

ا�لي ساكنين فيها Lائلاتهم، ماشي مíلا هي من تطوان وÓرمJوها لورزازات، 
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كنقربوها، وهاذي مقايFس الإخوان النقابيين ا�لي موجود�ن في اGلس 
  ..½يعرفوا هاذ الشي ٔ"نه ا�لجن المشتركة بين النقا�ت و

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
عض عناصر الجواب في لكم ٔ�ن تحتفظوا بب. شكرا �لس>يد الوز�ر

تفضلوا، الس>يد المس�شار، إلى كان هنا  تعقJب عن جواب . التعقJب
  .الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرغغغغيوييوييوييوي
وكذ  اح]ا ²ادي �yذو ما تبقى لنا من الوقت ا�لي كان في . شكرا 

  السؤال المركز في إطار التعقJب، �ك الس>يد الوز�ر؟
  الس>يد الرئFس،

  الوزراء، السادة
  الس>يدات والسادة المس�شارون،

اح]ا في الحقJقة اس>تغربنا �لجواب د�ل الس>يد الوز�ر، لس�ب fس>يط، 
وهو ٔ�نه السؤال كان في واد والجواب كان في واد �خٓر، بحيث ٔ�نه اح]ا 

دج]بر، وا�لي طلب فJه  Î24ساءلنا حول التصريح د�ل رئFس الحكومة في 
فصاLدا ما يبقاش تعيين المدرسات في  من الس>يد الوز�ر ٔ�نه من ا"نٓ

  .الوسط القروي وفي أ"ما½ن النائية
اح]ا اعتبر� ٔ�ن تصريح الس>يد رئFس الحكومة yلى وا¯د اGموLة ٔ�و 
اس>ت�شرت مجموLة من æساء ورWال التعليم بهاذ القرار، ٔ"نه �ن وbٔنه 
 حقJقة، في ¯ين تبين ٔ�ن تصريح الس>يد رئFس الحكومة لم �كن تصريحا

مسؤولا، ٔ"نه نعرف ٔ�نه العدد ا�لي قال الس>يد الوز�ر د�ل ال�ساء 
  . المدرسات وا�لي مhواWد�ن هو ٔ�كثر من هاذ العدد �كíير

في هيئة المدرسين  %51ال�ساء المدرسات ا"نٓ وصلوا ٔ�كثر من 
في هيئة  %�50ٔ"رقام في المغرب، ا"نٓ æساء التعليم ولاو ٔ�كثر من 

الوسط القروي ½يمثلوا وا¯د العدد ½بير و½بير  التدرøس، والمدرسات في
ا�لي مhواWد�ن في السهول، في الجبال، في  W40%دا، ٔ�زيد من 

الصôاري، مجموLة من المدرسات ملي سمعوا القرار د�ل الس>يد رئFس 
الحكومة ½يتصلوا �لنقا�ت فوقاش ²ادي ي��طق هاذ القرار هذا، ال�ساء 

�Lالي الجبال، في المناطق الباردة وفي المدرسات ا�لي مhواWد�ن ا"نٓ فئ 
الصôارى، وا�لي اعتقدوا بoنٔه فعلا الس>يد رئFس الحكومة يعني ما يقول، 
اح]ا كنقولو ٔ�ن هذا التصريح هذا كان تصريحا ²ير م]طقي و²ير معقول، هو 

 ..فقط ٔ�راد د²د²ة

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس>يد المس�شار

        ::::ويويويويالمس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرغغغغيييي
  .مازال ما كملناش

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .ما كند�روش عميY الخصم، الس>يد المس�شار، أ"س>تاذ الرغيوي

        ::::المس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرغغغغيوييوييوييوي
  .مازال ما كملناش

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
اح]ا ما عند�ش قضية الخصم، ما عند�ش ديك ا"ٓ¼ ا�لي كتد�ر 

�و Îسال ليالخصم د�ل الوقت �ش نبقى æسال   ٔ..  

        ::::المس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرغغغغيوييوييوييوي
  .دقايق د�لنا، الس>يد الرئFس ²2ير Óكملو 

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . تفضل، كمل الجمY د� kّ دقايق راه درتوها، � 2وإلى 

        ::::المس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرالمس�شار الس>يد الصادق الرغغغغيوييوييوييوي
Lلى أ"قل وزارة التربية الوطنية خصها تحل .. فقط ٔ�� ²ير �ش Óكون

كل ¨لتôاقات �لزوج و¨لتôاقات �لزوWة، وكذ  Lلى أ"قل تد�ر مش
مسoٔ¼ ال�سقJف، ٔ�ي ٔ�نه وا¯د العدد معين د�ل الس>نوات ي�]قلوا فJه 
المدرسات، ٔ�ما يتقال ٔ�نه المدرسين ما يبقاوش يدرسوا في الوسط القروي 

  .فoعٔتقد ٔ�ن هذا من �ب بيع الوهم �لشعب المغربي
  .شكرا

        ::::لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس>يد رئFس االس>يد رئFس االس>يد رئFس االس>يد رئFس ا
شكرا الس>يد المس�شار، شكرا أ"س>تاذ الرغيوي، أ"س>تاذ الرغيوي 

الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد عن تعقJب . ٔ�نهيت حقك في الIم
  .الس>يد المس�شار، تفضلوا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد وز�ر التربية الوطنيةالس>يد وز�ر التربية الوطنيةالس>يد وز�ر التربية الوطنيةالس>يد وز�ر التربية الوطنية
�ولا، الس>يد النائب المحترم، ؤ�� كنبغيك �زاف، السي الرغيوي، مأ 

لا،  ؛أ"رقام، يمكن ارجعتي وز�ر في بلاصتي عرفت م]ين ج�تي ذيك
لا أ"رقام د�لي هي الصحيôة، . أ"رقام د�لي هي الصحيôة، ٔ�س>يدي

و½يعطيك  اعطاك ذيك أ"رقام مغرض ٔ"نه ½يعطي �لوز�ر ٔ�رقاماوهذاك ا�لي 
الشي إيه، مغرض، ٔ�� كنقولها ٔ�مام الرٔ�ي العام، ٔ"نه كا�ن هاذ . ٔ�نت ٔ�رقام

  . في الإدارة، ولكن هاذ الشي ما �قFش غنق�لو
أ"رقام ا�لي كنعطيك ٔ�� د�ل اSو¼، وهاذي دو¼ محترمة، وإلى قلت 

، المندوبية السامJة )HCP2(هي أ"رقام الرسمية، وكا�ن بF]اتنا  40ولا  39
  .للإحصاء، إذا كنا حتى هي ²ادي æشككو فيها

اعطيت، ما كاي�ش ٔ�رقام ٔ�خرى، أ"رقام  أ"رقام هي أ"رقام ا�لي. لا، لا
  .هي أ"رقام ا�لي اعطيت

                                                 
2

Haut Commissariat au Plan  
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فä يخص الIم د�ل الس>يد رئFس الحكومة المحترم، الس>يد رئFس 
ما ½يعطي ٔ�وامر، ٔ"نه لFس بطبعو  هوفي طبيعت هالحكومة المحترم في ٔ�سلوب

، لا. هكذا، لا يعطي ٔ�وامر ولا ½يلغم وزراء، ولا ½يهضر مع الوزراء ²ير _
  . حتى ٔ�� ¯اضر

��م كنتكلمو في هاذ الموضوع  4ٔ�و  3الس>يد رئFس الحكومة س>بق لنا ٔ
كلم وكتبقى  15ٔ�و  10في م]اطق صعبة، في الجبال ا�لي كتطلع الب�ت 

ساكنة ا¯دى ذاك القسم بو¯دها، هذا ما øسمى �لمسا  الصعبة، 
 Fلية، وكنقولو هاذ البنyاSات ما وهضر� فيها بحضور الس>يد وز�ر اh

  .ما كاينين الناس.. 15يمكلناش ÓرمJوهم بو¯دهم في دا<رة د�ل 

  :الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس>يد الوز�ر

  :الس>يد وز�ر التربية الوطنيةالس>يد وز�ر التربية الوطنيةالس>يد وز�ر التربية الوطنيةالس>يد وز�ر التربية الوطنية
والس>يد رئFس الحكومة ما . هذا هو الIم د�ل الس>يد رئFس الحكومة
  .½ي�Jعش أ"وهام، ½يتكلم في الواقع د�ل المغرب

        ::::ةةةةالس>يد رئFس الجلسالس>يد رئFس الجلسالس>يد رئFس الجلسالس>يد رئFس الجلس
  . شكرا الس>يد الوز�ر

ون�hقل إلى السؤال . ٔ�نهيت حقك في الIم ..الس>يد الوز�ر، الس>يد
الثاني الموWه إليكم دائما، وهو حول تطو�ر البرامج التعليمية ومعالجة مشاكل 
�سرة التعليم، والكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من الفريق ¨س>تقلالي ٔ

  .لكريم�لو¯دة والتعادلية، تفضل أ"س>تاذ ا

        ::::المس�شار الس>يد محمد زازالمس�شار الس>يد محمد زازالمس�شار الس>يد محمد زازالمس�شار الس>يد محمد زاز
  .fسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Lلى س>يد المرسلين

  الس>يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
تتطلع أ"سر المغربية إلى تعليم م]تج وفعال، يوا½ب التطورات 

ب ¨ج©عية و¨قhصادية، وذ  في ظل ¨نفhاح ا·ي يعرفه المغر 
لي©شى مع التحولات والتطورات العالمية، إلا ٔ�ننا، الس>يد الوز�ر المحترم، 
نجد العديد من العراقJل التي لازالت تحد من نجاLة هذا القطاع، وتعرقل 
المسار التنموي، الشيء ا·ي øس>تدعي وٕ�لحاح من الحكومة بذل المزيد من 

برامج التعليمية و¨ه©م الجهد Sعم �لٓياته التي õتمثل �ٔ"ساس في تطو�ر ال
 .�رWال التعليم و¯ل كافة مشاكلهم

ما هي التدابير المزمع اتخاذها لتطو�ر : ·ا æسائلكم الس>يد الوز�ر المحترم
البرامج التعليمية Lلى كافة المس>تو�ت؟ 7نيا، ما هي الإجراءات التي 

  س�ìhذها الحكومة لمعالجة مشاكل أ"سرة التعليمية؟
 . لوز�روشكرا الس>يد ا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار الجواب

        ::::الس>يد وز�ر التربية الوطنيةالس>يد وز�ر التربية الوطنيةالس>يد وز�ر التربية الوطنيةالس>يد وز�ر التربية الوطنية
  الس>يد الرئFس،

  الس>يدات والسادة المس�شار�ن،
  الس>يد المس�شار المحترم،

�ولا، ك�شكرك Lلى السؤال، ٔ"نه ½يبان من السؤال د�  العناية ٔ
لنا كلنا هو ٔ�ننا نوفرو ٔ"سرة التعليم المطلقة بoسرٔة التعليم، والهدف د�

  .ظروف العمل
إلا ووزارة التربية الوطنية  2011ٔ��ريل  26ٔ�ولا، كل ما تقرر في حوار 

��ريل  26نفذاتو، كل المك�س>بات ا�لي تقررت في الحوار ¨ج©عي د�ل ٔ
الحكومة نفذاتو، وهذا مدرج في هاذ الكhيب، راني وزعتو في  2011

عليم د�ل المس�شار�ن وفي ا�لجنة د�ل التعليم د�ل مجلس ا�لجنة د�ل الت
  .النواب

د�ل المواضيع، هو التعويض عن العالم القروي، ما شي العالم  2ابقاو 
درهم، هذا  700القروي، التعويض Lلى المناطق الصعبة ا�لي تحدد د�ل 

ية، وز�ر مجتمعة لجنة وزارية، فيها الس>يد وز�ر اSاyلية، وز�ر التربية الوطن 
الصôة، الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة في الوظيفة العمومJة والس>يد 
وز�ر المالية، وكتôدد الخرائط د�ل هاذ المناطق ا�لي غيتقاضاو فيها æساء 

درهم في الشهر،  700ورWال التعليم وموظفي وزارة الصôة التعويض د�ل 
ما شي المدرسة ا�لي  ولكن ²ادي تمشي �لمناطق الصعبة، المسا  الصعبة،

ا¯دى الطريق وفيها الضو، ²ادي تمشي �لبلاصة، �لمسû صعب، �ش 
  .æشجعو الناس يبقاو تماك و�كون عندهم هاذ التعويض

هاذي لجنة وزارية راه مش>تغY ومش>تغلين الخبراء، ٔ"نه فيها yبراء ما 
) le Haut Commissariat(يمك]اش نقررو هكاك، فيها جغرافJين، فيها 

ل الإحصائيات ود�ل التخطيط مش>تغلين فيها الناس، وفيها اFتمثيليات د�
النقابية، المركز�ت النقابية، وكتجتمع ا"نٓ في الوزارة المنتدبة المكلفة 

  .�لوظيفة العمومJة
درهم، وكا�ن مطلب د�ل  700فä يخص الجزء الثاني من السؤال، 

. 12يولي عند� السلم  11درWة Wديدة في الوظيفة العمومJة، ٔ�ي السلم 
هذا . هاذ الموضوع راه ما شي ساهل هاكا ²ير يتقال، تد�ر سلم Wديد

كتدرس الوظيفة العمومJة ووزارة المالية، ولكن موضوع اSرWة الجديدة راه 
عندو انعكاس مالي، النتائج أ"ولى بي�ت انعكاس مالي خطير Wدا Lلى 

hصاديةالتواز�ت د�ل المالية والتواز�ت ¨ق.  

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا �لس>يد الوز�ر

  .الكلمة �لس>يد المس�شار في إطار التعقJب



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

10 

 )2013ينا�ر  15( 1434ربيع أ"ول  3

        ::::المس�شار الس>يد �المس�شار الس>يد �المس�شار الس>يد �المس�شار الس>يد �ssss    فخفخفخفخارياريارياري
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

 -بطبيعة الحال  - ت�شكرو الس>يد الوز�ر Lلى الإيضا¯ات د�لو وLلى 
ي يقوم به، بطبيعة الحال قال يجب تهييء ظروف Lلى العمل الجيد ا·

يعمل ليل نهار بطبيعة الحال �لعناية  -مشكور  - بطبيعة الحال هو . العمل
البر�مج تم تنفJذه،  قلتو، . بمس>توى التربية، وهو، الحمد _، وS الميدان

 .الس>يد الوز�ر، في كتFب، بطبيعة الحال مشكور�ن Lلى هاذ اGهود
Lليه وهو التعويض Lلى المناطق النائية والمسا  الصعبة،  ا�لي تنoكٔدو

ولهذا هم أ"ساتذة ا�لي ½يعملوا وا¯د العمل ج�ار في المناطق النائية، والرفع 
  .من السلالم فهذا مسoٔ¼ اج©عية يجب العناية بها

ولكن نبغي نقول  ، الس>يد الوز�ر، ٔ�نه مشاكل أ"سرة التعليمية `كل، 
 نبغي نقول لكم ٔ�نه فقد الثقة في المؤسسة العمومJة، بحيث المواطن المغربي

رغم ارتفاع يعني المبالغ المالية �لمؤسسة الخصوصية واySل المحدود �لمواطن 
½يتïه المواطن �لمدرسة الخصوصية، �هيك عن ¨كتظاظ ا·ي ٔ�صبح في 
 أ"قسام العمومJة، وكذ  من الناحJة أ"yلاقJة ٔ�نه التلميذ العنف ضد

أ"س>تاذ وأ"س>تاذ ضد التلميذ، وا"نٓ مؤخرا وصلنا كنوصلو �لوا¯د 
المس>توى ا�لي هو دنيء Wدا، وهو ٔ�نه أ"س>تاذ يمارس العنف ضد أ"س>تاذ، 

�خJه أ"س>تاذٔ .  
و�لتالي، هذه كارثة ت�شوفوها ا"نٓ ومصيبة في المؤسسة التربوية د�لنا، 

  .رجو من هاذ المس>توى هذاونبغيو، إن شاء الله، في العهد د�لكم ٔ�ننا نخ
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد Lلى تعقJب الس>يد . شكرا

  .المس�شار، تفضلوا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد وز�ر التربية الوطنيةالس>يد وز�ر التربية الوطنيةالس>يد وز�ر التربية الوطنيةالس>يد وز�ر التربية الوطنية
  .شكرا الس>يد الرئFس
  الس>يد المس�شار، 

ل ٔ�� مhفق مع كل الIم ا�لي قلت، مhفق معه، هي ا�لي ك�س>تعم
وثقوا بي، هاذي ق]اعتي اليوم في هاذ  -لا يمكن : "وا¯د العبارة، كنقول

لا يمكن إصلاح التعليم إذا ما تصل�ôش ¨خhلالات اSاyلية في  -ا�لحظة 
مرة در� الإصلا¯ات م]ذ ¨س>تقلال، ولكن ²ير  100، "المنظومة التربوية

ل المنظومة العمق هو كا�ن اخhلالات داy. كنصلحو وما كنمش>يوش �لعمق
  . التربوية

بعض الهيئات، مع أ"سف، الله øسامحها، كتقول بoنٔني ٔ�� كنمس 
�لمنظومة التربوية، الله øسامح، كنمس �لمنظومة التربوية، لا، ¯اشى، هاذو 

رWال وæساء ½يقوموا �لواجب د�لهم، ولكن اح]ا همنا هو ½يف ورد في 
المنتوج د�ل وزارة التربية غشت، لابد  20الخطاب د�ل Wلا¼ المû في 

والوطنية من أ"ولي إلى التعليم العالي نخرجو وا¯د المغربي ووا¯د المغربية 
ا�لي فورا يمكن لها تدyل في اSورة ¨قhصادية، وفورا يمكن لها تتoقٔلم مع 
الوضع العالمي، هاذ الشي راه ما يمك]اش ند�روه، رغم ٔ�نه كا�ن ا�لي ½يدفع بي 

اظرات ونعاودو ند�رو ذاك ¨حhفالات واخطب Lلي نخطب �ش ند�ر المن
Lليك، راه ما يمك�ش نصلحو التعليم د�لنا إلى ما صلحنا الهياكل د�لو، فJه 

  . اخhلالات داyلية، وهاذ ¨خhلالات اSاyلية لابد نوا¢وها
كا�ن مشاكل في القسم، وكا�ن مشاكل yارج القسم، وكا�ن مشاكل في 

Sابوا وا¯د المواد وها هي كتقرا المضمون د�ل اW راسة، كاينين �س امشاو
في الر�ط وفي اSار البيضاء وما كتقراش في ورزازات، ٔ"نه ½يôلموا، وفين 
ما خرجت شي ¯اWة ½ينقلوها ينزلوها في الوسط د�ل التعليم، لابد ما 

  . غنوا¢و هاذ ¨خhلالات جميع
  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
ون�hقل إلى السؤال . شكرا الس>يد الرئFس Lلى مساهمته في هذه الجلسة

ا"نيٓ الفريد الموWه إلى الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف 
، والكلمة ٔ"¯د "2012مرح�ا "�لمغاربة المقيمين �لخارج حول تقJيم عملية 
 .ديتفضل أ"س>تاذ B. السادة المس�شار�ن من الفريق اSس>توري

        ::::المس�شار الس>يد المس�شار الس>يد المس�شار الس>يد المس�شار الس>يد BBBBدي زر½ودي زر½ودي زر½ودي زر½و
  الس>يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شارون،
  الس>يد الوز�ر المحترم،

سجلت yلال هذه الس>نة ٔ�ثناء عودة ٔ�بناء Wالي�]ا العديد من الخروقات 
والسلوكات، تتïلى في سوء المعامY و¨بتزاز قصد Îسهيل عملية العبور، 

ربية إلى فhح تحقJق تم yلاÂ توقJف المش��ه وهو ما دفع �لسلطات المغ
  . فيهم

ففي الوقت ا·ي يجب ٔ�ن Îس>تغل فJه الوسائل ا�لوFWس�JكJة التي 
تضعها اSو¼ قصد تمكين Wالي�]ا من عبور سلس، تتïه بعض العناصر إلى 
æسف هذه الجهود، وهو أ"مر ا·ي �ت مرفوضا في ظل مغرب اليوم 

  .  حكمة وتبصرا·ي يقوده WلاÂ المû �كل
ما هو تقJيمكم لعملية : وانطلاقا مما سلف، نود مساءلتكم، الس>يد الوز�ر

  مقارنة مع الس>نة الماضية؟ " 2012مرح�ا "
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس>يد المس�شار
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ومة، المكلف ومة، المكلف ومة، المكلف ومة، المكلف الس>يد عبد ا�لطيف معزوز، الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكالس>يد عبد ا�لطيف معزوز، الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكالس>يد عبد ا�لطيف معزوز، الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكالس>يد عبد ا�لطيف معزوز، الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحك
 ::::�لمغاربة المق�لمغاربة المق�لمغاربة المق�لمغاربة المقيميميميمين في الخارجين في الخارجين في الخارجين في الخارج

  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم
  الس>يد الرئFس،

�� في الحقJقة مhفق معكم Lلى ½يفJة وضع السؤال، ا�لي هي كا�ن ٔ
مجهودات ج�ارة Lلى ٔ�Lلى مس>توى د�ل اSو¼، والتوجيهات د�ل Wلا¼ 

äنٔ واضحة، وكانت تعلoنصره الله في هذا الش ûة المJة سامJت ملك
�لوقوف ضد كل من ٔ�مرت Â نفسه �لقJام بتلاعبات ضد مغاربة العالم ¯ين 

  . عودتهم إلى العطY بب»هم أ"م
هاذي ¯الات عرفتها، و¯الات ولكن ما خصش الحالات القليY تغطي 
Lلى اGهودات الك�يرة Wدا التي تمت يعني من yلال õراكمات س>نوية بوا¯د 

كتقوم به مؤسسة محمد الخامس مشكورة، وكذ  العديد العمل ج�ار ا�لي 
من الإدارات، من جمارك، من ٔ�من، من صحة، من قوات مسلôة، إلى ²ير 
ذ ، لضمان السلامة وضمان السلاسة في عملية العبور ا�لي كتعرف في 
بعض أ"حJان وا¯د ¨كتظاظ قوي، yاصة هاذ الس>نة، هاذ الس>نة كانت 

  .. متميزة بيعني

        ::::رئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسة    الس>يدالس>يدالس>يدالس>يد
            .رWاء ٔ�½رمو� بقليل من الصمت الله يجاز�كم بخير

الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لمغاربة المقيميميميمين في ين في ين في ين في 
        ::::الخارجالخارجالخارجالخارج

  .مليون د�ل المغاربة 5راه ت�hكلمو Lلى 

  :الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس>يد الوز�ر

كلف �لمغاربة المقكلف �لمغاربة المقكلف �لمغاربة المقكلف �لمغاربة المقيميميميمين في ين في ين في ين في الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، الم
        ::::الخارجالخارجالخارجالخارج

  .شكرا الس>يد الرئFس
كا�ن يعني هاذ الس>نة هاذي Wا فيها رمضان، وجعل �كون وا¯د 
اFتمركز في وا¯د المدة قليY د�ل الإخوان د�لنا ا�لي Wاو في العطY، وهاذ 
اFتمركز جعل ٔ�ن �كون وا¯د ¨كتظاظ، وذاك ¨كتظاظ كان فJه بعض 

مودة وا�لي يعني السلطات اyذات فيها الإجراءات المحالتصرفات ²ير 
  .اللازمة

 4500ولكن ضروري ٔ�ن ٔ�ؤكد Lلى ٔ�ن كان وتم Îسìير د�ل ٔ�كثر من 
�لف  �32خرة بوا¯د القدرة د�ل  27شخص لموا½بة هاذ العملية، ٔ�كثر من ٔ

�لف س>يارة يومJا �ش هاذ الشي يدوز fسلامة 18را½ب وتقريبا ٔ .  
�ش الس>يارات ½يكونوا ) OCR(وا¯د النظام د�ل كذ  كان هناك 

)Scannées( نهم يد�روا ذاك ¨س>تيراد�، وما ½يوقفوهمش وكFسمحوا لهم ٔ

  . س>يارات �لعطYل المؤقت �ل�س>بة � 
كذ  كانت هناك ق�ل ما يجيو الإخوان د�لنا Îسهيلات في الق]صليات 

æة في الجوازات، والناس ا�لي ما كاLلال يعني السرy منÂ ذ  ش يمكنy�
Â نهائي تعطىFجواز مؤقت، �ش �كون هاذ أ"مور كلها تدوز  الجواز ا

fسلام، الشيء ا�لي جعل رغم أ"زمة ٔ�ن الرقم د�ل الإخوان، ٔ"ن ا�لي Wاو 
�لمغرب هاذ الس>نة كان تقريبا هو نفس الرقم الس>نة الماضية والس>نة ا�لي 

 .ق�ل منها

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
هنا  تعقJب؟ تفضل السي .. الكلمة لـ. يد الوز�رشكرا لكم الس> 
  .العلافي في دقJقhين

        ::::عبد الرحيم العلافيعبد الرحيم العلافيعبد الرحيم العلافيعبد الرحيم العلافي    المس�شار الس>يدالمس�شار الس>يدالمس�شار الس>يدالمس�شار الس>يد
  .شكرا الس>يد الرئFس

  . شكرا �لس>يد الوز�ر Lلى جوا�كم
إن افìhار الجالية المغربية �لمساهمة في اSور : ؤ�ريد ٔ�ن ٔ�شير

وفي أ"شهر الخمسة  مليار درهم، 58: 2011¨قhصادي وا·ي بلغ س>نة 
كما ٔ�نها Îساهم  .%2مليار درهم، ٔ�ي �رتفاع  22,4من الس>نة المنصرمة بلغ 

من زبناء العمران هم من مغاربة  %15في العقار المغربي، حJث ٔ�ن حوالي 
  . العالم

من الجالية المغربية  %87إلا ٔ�ن الغريب في أ"مر، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن 
عراقJل وصعو�ت الإدارة المغربية المتعلقة  ٔ�عربوا عن Lدم ارتيا�م بخصوص
  . �لجانب الإداري والقانوني والمالي

ففي الوقت ا·ي يجب Lلى اSو¼ ٔ�ن تدعم المهاجر�ن للاس�5ر في 
بلادهم، تتعامل معهم bٔنهم ٔ�Wانب، بل ٔ�حJا� تقدم لW�ٔانب Îسهيلات في 

  . ¨س�5ر عكس المقدمة �لمهاجر�ن
دyلين في شؤون الجالية لم تعط نضجها، بل يتعين Lلى كما ٔ�ن كثرة المت

الحكومة إنجاز الش>باك الوحJد لتقديم الخدمات الإدارية وÎسريع البت في 
  . الشكا�ت ٔ�ثناء العودة إلى ٔ�رض الوطن

كما ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�تطرق، الس>يد الوز�ر، إلى محدودية �Wٓال الورقة الخضراء 
ا Lدة مرات Fتمديد صلاحJتها إلى وقد س>بق]ا ٔ�ن طلبن. ٔ�شهر في الس>نة 6في 

س>نة، وبحيث ٔ�ن أ"زمة التي تعرفها ٔ�ور� تدفع �لعديد من المغاربة المكوث 
�شهر �6لمغرب ٔ�كثر من ٔ .  

 6كا�ن ا�لي كمل ذيك  2012وهنا، الس>يد الوز�ر، ت�شوفو بoنٔ هاذي 
، تيقول ليه سير 2013ٔ�شهر د�ل  6ٔ�شهر �ش يمشي ٔ"قرب مركز �زيدوه 

  ...هاذي õكاليف مالية. ساLة وLاد رجع 48لإس>بانيا وريح  اخرج
  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
والكلمة �لس>يد الوز�ر إذا كان . شكرا الس>يد المس�شار، شكرا لكم
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هنا  تعقJب عن تعقJب الس>يد المس�شار في ¯دود دقJقhين بطبيعة 
  .الحال

اربة المقاربة المقاربة المقاربة المقيميميميمين في ين في ين في ين في الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لمغالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لمغالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لمغالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لمغ
        ::::الخارجالخارجالخارجالخارج

�ولا ابغيت نقول Lلى ٔ�ن الس>يد المس�شار المحترم مشكورا، خرج ٔ ��ٔ
من إطار عملية مرح�ا، وهذا سؤال يتعلق �كل الس>ياسة الحكومJة في 
التعامل مع قضا� إخواننا أ"عزاء في المهجر، بما في ذ  الظرفJة الحالية ا�لي 

كومة كتهيoٔ، بل اyذات وا¯د المبادرات ك�سم بوا¯د أ"زمة yانقة وا�لي الح
�لتضامن مع الإخوان د�لنا المتضرر�ن من أ"زمة، كما Wاء ذ  في الخطاب 

  . غشت الماضي 20الملكي السامي لــ 
كذ  كا�ن وا¯د المرافقة �ل�س>بة للإخوان د�لنا ا�لي ½يبغيو øس�ثمروا، 

لشعبي، �ش در� ش>بابيك ¢وية مو¯دة fشراكة مع مؤسسة البنك ا
ماشي ²ير ½يعطيه اFتمويل، لا، ½يصاح�و، ½يدرس معه المشروع د�لو 
وكFشوف المردودية د�لو، و½يمشي معه حتى ½ي�شoٔ و½يد�ر معه التقJيم، هذا 
عملية د�ل ¨س�5ر عملية عندها التoطٔير د�ل بو¯دو، والمتخصصين 

  . د�لهم بو¯دهم
ضرروا من هاذ أ"زمة وكيرجعوا نفس الشيء �ل�س>بة للإخوان ا�لي ½يت

�لبلاد، در� وا¯د المكhب yاص �ش øس>تق�لهم ويو¢هم، حسب 
الإشكاليات ا�لي عندهم، كا�ن ا�لي عندو مشكل د�ل التدرøس د�ل 
ولادو، كا�ن ا�لي عندو مشكل د�ل الصôة، والس>يد وز�ر الصôة ¯اضر 

شكل fسرLة �ش معنا، اشحال من خطرة عيطت لو في الهاتف و¯ل لنا الم 
  . هذاك المريض د�لنا ا�لي ½يجي من الخارج) en charge(يعني اyذينا 

تعلق �لسكن، عند� اتفاقJة مع العمران، ؤ�نتم ت كذ  كا�ن ٔ�مور ا�لي ك 
مشكور�ن اعطيتو الرقم، ٔ"ن در� وا¯د ا"لٓية مع العمران ا�لي كتعطي 

لخارج �ش تمكنهم من أ"س>بقJة، وكتعطي وا¯د الكوطة للإخوان د�لنا �
  . السكن ¨ج©عي في ٔ�حسن الظروف

هاذي ٔ�ش>ياء ا�لي مديورة، وا�لي هي كتفوت الإطار د�ل عملية مرح�ا 
  .ا�لي هي عملية موسمية، ماشي هيكلية

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
شكرا �لس>يد الوز�ر، شكرا لكم وæشكركم Lلى مساهمتكم في هذه 

  .الجلسة
س>ئY المو¢ة إلى الس>يد وز�ر العدل والحر�ت، والسؤال ون�hقل إلى ا"ٔ 

أ"ول الموWه إليه حول Îسوية وضعية أ"عوان المتطوLين بمôاكم المملكة، 
. والكلمة ٔ"¯د السادة ٔ�عضاء فريق أ"صا¼ والمعاصرة لتقديم السؤال

  .أ"س>تاذ الس>نFتي، تفضلوا ل�سط سؤالكم

        

        ::::المس�شار الس>يد ٔ�حمد الس>نFتيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد الس>نFتيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد الس>نFتيالمس�شار الس>يد ٔ�حمد الس>نFتي
  .الس>يد الرئFسشكرا 

  .fسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Lلى ٔ�شرف المرسلين
  الس>يد الرئFس،

  السادة الوزراء المحترمين،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

  الس>يد الوز�ر، 
تطبيقا للالتزامات الحكومJة الواردة في �ر�مجها الرامJة إلى جعل الموارد 

نفJذ الس>ياسات العمومJة في مختلف ال�شرية قطب الر� في اLٕداد وت 
اGالات المهمة، في إطار اع©د س>ياسة تدبيرية شجاLة وطمو¯ة، وفي إطار 
ورش إصلاح القضاء، نتوقف عند وضعية أ"عوان المتطوLين بمôاكم المملكة 
ا·�ن يعFشون وضعية ²امضة في ظل Lدم Îسوية وضعيتهم الإدارية والمالية 

  . قسم الموارد ال�شرية بوزارة العدلوغياب ٔ�سمائهم من لوائح
رغم ٔ�نها Îش>تغل بمجموLة من أ"قسام، مíل قاLة الجلسات وقسم 

درهم،  1500و 1000الحفظ، فعلاوة Lلى ٔ�ن راõبهم يتراوح ما بين 
المتواWدة ) photocopies(ويتقاضون ٔ�جرهم من مداخJل �لآت ال�سخ 

�لبحث في ٔ�رش>يف المحكمة عن �لمحكمة، وøش>تغلون في ٔ�ق�ية المحكمة المظلمة 
و7ئق مكدسة بين ملفات يطلبها مhقاضون ومحامون وقضاة وممثلي إدارة 

  .اSو¼
ما هي التدابير والإجراءات التي : ·ا، æسoلٔكم، الس>يد الوز�ر المحترم

س�ìhذونها في ٔ�فق Îسوية وضعية أ"عوان المتطوLين بمختلف محاكم المملكة، 
انوني يؤطر ويضبط هذه المهمة وشروط yاصة في ظل غياب ٔ�ي نص ق

  تق»ها من الناحJة العلمية والبدنية والقانونية؟
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار الجواب، . شكرا �لس>يد المس�شار

  .تفضلوا

        ::::الس>يد مصطفالس>يد مصطفالس>يد مصطفالس>يد مصطفىىىى الرمJد، وز�ر العدل والحر�ت الرمJد، وز�ر العدل والحر�ت الرمJد، وز�ر العدل والحر�ت الرمJد، وز�ر العدل والحر�ت
  .شكرا الس>يد المس�شار

ف9ة أ"عوان المتطوLين، هذه الف9ة �لفعل  نحن هنا نتôدث عن
فهو  -إن صح التعبير- Îس>تحق عطف الجميع، لكن كما تعلمون طبيعة القانون 

�جوف، لا مجال فJه �لعواطفٔ.  
، 2005هنا ٔ�شير إلى ٔ�نه وبمقhضى المرسوم الصادر في الثاني من دج]بر 

�عوان،  إذن إذا كان عند� هاذي هي ف9ة. 4، 3، 2، 1تم ¯ذف السلالم ٔ
فلم يعد �لإمكان توظيف ٔ�ي عون بمقhضى هذا المرسوم، وإذا تحدثنا Lلى 

: يقول 31التوظيف بصفة Lامة، فهنا نجد اSس>تور، اSس>تور في الفصل 
تعمل اSو¼ والمؤسسات العمومJة والجماLات الترابية Lلى تعبئة كل "



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

13 

 )2013ينا�ر  15( 1434ربيع أ"ول  3

ين Lلى قدم الوسائل المتا¯ة لتFسير ٔ�س>باب اس>تفادة المواطنات والمواطن
  ".المساواة من الحق

إذن كا�ن مجموLة حقوق في البند الثامن، هناك ولوج الوظائف العمومJة 
حسب ¨س>تحقاق، إذن ٔ�صبح ¨س>تحقاق هو المعيار �لولوج ٔ"ي 

  .وظيفة من الوظائف العمومJة
من النظام أ"ساسي العام �لوظيفة العمومJة،  22لما نمش>يو �لمادة 
التوظيف في المناصب العمومJة يجب ٔ�ن �كون وفق  س>نïده ينص Lلى ٔ�ن

ولوج لنفس المنصب، ولاس>ä لمساطر تضمن المساواة بين جميع المترشحين �
مسطرة المباراة، إذن ٔ�صبحت المباراة هي المدyل ا·ي لا يمكن العدول عنه 

  .�لتوظيف
بتôديد شروط و½يفJة  2011نونبر  25لما نمش>يو �لمرسوم الصادر في 

م�ار�ت التوظيف في المناصب العمومJة، نجده ينص في المادة أ"ولى  تنظيم
Lلى ٔ�ن هذا المرسوم يحدد القواLد المشتركة التي تطبق Lلى م�ار�ت 
التوظيف في المناصب العمومJة المنظمة من طرف الإدارات العمومJة 

ين والجماLات الترابية، بما يضمن ¨س>تحقاق وõكافؤ الفرص بين جميع المترشح
  .لولوج نفس المنصب

تلاحظون، السادة المس�شارون، ٔ�نه لFس �لإمكان ٔ�ن يتم التوظيف 
  . إلا من �ب المباراة

إذن، هؤلاء أ"عوان المتطوLين إذا ٔ�رادوا ٔ�ن يلجوا �ب الوظيفة 
  .العمومJة، الباب الوحJد ٔ�ماBم هي المبار�ت ولا شيء ²ير ذ 

  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
هنا  تعقJب السادة المس�شار�ن؟ الكلمة . س>يد الوز�رشكرا �ل 

لٔ�س>تاذ عمر بونمر في إطار التعقJب عن جواب الس>يد الوز�ر، تفضل 
  .أ"س>تاذ بونمر

        ::::المس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس>يد الرئFس

  الس>يد الوز�ر، 
�نتم تعرفون ٔ�كثر م]ا ٔ�ن القانون روح ونص، وروح القانون هو العدا¼ٔ ،

ومن ي�hج القانون هي المؤسسة، ٔ"ن إذا ركنا إلى القانون ما ²ادي يتôلش 
  . المشكل

�نتم ا"نٓ تقودون عملية لإصلاح م]ظومة القضاء، وح�J نتôدث عن ٔ
إصلاح �لضرورة هناك yلل، وح�J نتôدث عن المنظومة كمصطلح، 

�و واقفين، المنظومة لا تعني القضاة، السادة القضاة سواء كانوا Wالسين ٔ
المنظومة هي مجموLة من المتدyلين، وهاذ الف9ة د�ل الناس كتدyل في هاذ 

  . اGموLة
، ما "كفى الله الموم]ين القhال"ٔ"ن إلى احhكمنا إلى �ب القانون وقلنا 

غيتôلش المشكل، اح]ا ما كنعرفوش العدد د�ل هاذ الناس، ولكن هذا 
  . وضع كا�ن

، ايد الوز�ر، ما مرXح�Jش ماد� واج©عيإذا كانوا هاذ الناس، الس> 
إذن ¨ش>تغال Lلى إصلاح م]ظومة القضاء فاشل، ²ادي يفشل من 
أ"ول، ٔ"ن هاذي وا¯د اGموLة د�ل الناس، الرٔ�ي العام المغربي ما 
½يعرفش ٔ�ن، ماشي ²ير عندكم الس>يد الوز�ر في الإدارة د�لكم، في الإدارة 

د اGموLة د�ل الموظفين ا�لي ما ½يعرفوهمش المغربية fشكل Lام كا�ن وا¯
المغاربة وما تيعرفوش اSور د�لهم، وهما أ"ساس د�ل الإدارة، كاينين 

درهم في المغرب ولا  1500عندكم، كاينين في اSاyلية، والناس ملي تتقول 
  .كان هاذ الس>يد yدام في المحكمة في الر�ط، إذن هذا راه الجحيم

س>يد الوز�ر، من ٔ�Wل البحث عن الحل، ٔ"ن القانون اح]ا æسائلكم، ال 
نحن ا·�ن æشرع القانون، القانون ماشي قر�نٓ، نتداول، ؤ�نتم كتقودوا 

�� ما كنعرفش العدد �لضبط، ولكن ²ير �كون . العملية نفكرو في ¯لٔ
  .مواطن وا¯د مhضرر إذن يجب التفكير في العملية

اذ الباب، ولكن ٔ�عود إلى ما نعم ما قلتموه صحيح، هو القانون تFسد ه
قلته في أ"ول هو ٔ�ن القانون روح ونص، هاذ الناس وضعيتهم وضعية ²ير 
اæٕسانية، الوضعية د�ل الموظفين fشكل Lام كتغير ولو fشكل æس>بي ولكن 

  .هناك تغيير، يجب التفكير في الحل
  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
لكم، الس>يد الوز�ر، في إطار الرد عن الكلمة . شكرا الس>يد المس�شار

  .التعقJب

        ::::الس>يد وز�ر العدل والحر�تالس>يد وز�ر العدل والحر�تالس>يد وز�ر العدل والحر�تالس>يد وز�ر العدل والحر�ت
  .الس>يد النائب المحترم

  :الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .نحن في مجلس المس�شار�ن، الس>يد وز�ر العدل. المس�شار المحترم

        ::::الس>يد وز�ر العدل والحر�تالس>يد وز�ر العدل والحر�تالس>يد وز�ر العدل والحر�تالس>يد وز�ر العدل والحر�ت
  .عفوا

  الس>يد المس�شار المحترم،
بة عن أ"مة هي مسؤولية، وأ"مر ٔ�قول   �كل ٔ�خوة، راه النيا

يتطلب صرا¯ة ٔ�ن نصارح الناس ؤ�ن نقول لهم الصرا¯ة ؤ�ن نقول لهم 
والحقJقة التي لFس بعدها حقJقة، هو ٔ�نه لم يعد �لإمكان توظيف . الحقJقة

�ي مواطن إلا Lلى قاLدة المباراة، ٔ�ي عمل yلاف هذا، ٔ�ي ممارسة تخرق ٔ
  . ن، تخرق اSس>تورهذا المبدٔ�، لا تخرق فقط القانو

�قول  ، الس>يد المس�شار، ؤ�قول �لجميع، لا يمكن ٔ"ي مسؤول ٔ ��ؤ
في المغرب اليوم ٔ�ن يوظف ٔ�ي مواطن إلا من �ب المباراة، وإذا فعل ذ  
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فقد ج]ا Lلى اSس>تور وLلى القانون وLلى الحقوق الثابتة �لمواطنين التي 
  .لعمومJةتضمن لهم المساواة في الولوج إلى الوظيفة ا

لا يمكن ٔ�بدا ٔ�ن نقول �لناس ²ير هذا، هذا مغرب اليوم ومغرب الغد، 
 Yكون الصرا¯ة هي العمõ ن�وي��غي ٔ�ن õكون الحقJقة واضحة، وي��غي ٔ

  . المتداو¼
�قول   ٔ�نه لFس �لإمكان ٔ�ن نوظف هذه الف9ة من المواطنين، ٔ ، ·

ا وربما عطف]ا Lليها هذه الف9ة التي صرا¯ة نعطف Lليها كما تعطفون Lليه
�كثر، ولكن كما يقال في هاذ الباب بoنٔه اليد مغلو¼ بحكم اSس>تور والقانون ٔ

وا·ي قصر هذه اليد هو اSس>تور وهو " العين بصيرة واليد قصيرة"
القانون، ولو لم �كن هناك دس>تور ولا قانون لربما فعلنا ما تطلبونه وربما 

�كثر وق�ل ٔ�ن تتôدثوا بهذأ.  
كم، ٔ�yيرا، س>يدي المحترم، ٔ�نه كا�ن هناك ف9ات مhعددة تطالب ٔ�قول ل

بoشٔ>ياء كثيرة، إذا رٔ�يتم، الس>يد المس�شار، ٔ�ن هناك مجالا لإعطائها ٔ�ي 
حقوق õراه ٔ�نها حقا لها، تفضلوا واقترحوا مقترح قانون ولي�ت فJه اGلس، 

�عتقد ٔ�نه لFس �لإمكان ٔ�ن �كون ٔ�ي بت yارج اSس>تورٔ ��  .ؤ
  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
ون�hقل إلى السؤال الثاني الموWه دائما إلى . شكرا لكم الس>يد الوز�ر

الس>يد وز�ر العدل والحر�ت، وهو حول المقاLد ا�صصة في م�اراة 
¨نخراط في Bنة التراجمة المق�ولين Sى المحاكم وامôhان نهاية اFتمر�ن، 

ٔ"صا¼ والمعاصرة ل�سط والكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من فريق ا
  . السؤال

  .تفضلوا أ"س>تاذ بلقشور، تفضلوا

  :المس�شار الس>يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس>يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس>يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس>يد عبد السلام بلقشور
  .شكرا لكم الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  إخواني، زملائي المس�شار�ن المحترمين،

اعتبارا لكون المملكة المغربية هي المتنوLة بمقومات هو�تها الوطنية 
مكو�تها، وتطبيقا �»س>تور المغربي ولمقhضيات الفصل المو¯دة �نصهار كل 

الخامس م]ه ا·ي يعتبر أ"مازيغية لغة رسمية ورصيدا مشتركا لجميع المغاربة 
بدون اس>ت¸]اء، يجدر بنا الوقوف عند مضمون قرار الس>يد الوز�ر د�ل 

يوليوز  23بتاريخ  6070وزارõكم ا�لي صدر في الجريدة الرسمية تحت Lدد 
�كتو�ر Xريخ اجhياز ¨مôhان الكhابي المتعلق  21وا�لي ¯دد Xريخ  ،2012ٔ

ب�]ظيم م�اراة ¨نخراط في Bنة التراجمة المق�ولين Sى المحاكم وامôhان نهاية 
  . اFتمر�ن

هذا القرار ا·ي Wاء مرفوقا بجدول تضمن Lدد المقاLد المتباري حولها 
د�ل محاكم ¨س>ت�]اف �كل  مقعد موزLة Lلى ثلاث دوا<ر 32ٔ�و عنها، هو 

�ن هناك إسراع ٔ Âلاy س�شف منæار البيضاء والر�ط والجديدة، وSمن ا
Lلى تغيFب المكون أ"مازيغي Lلى مس>توى المقاLد ا�صصة للانخراط في 
Bنة التراجمة المق�ولين Sى المحاكم في خرق سافر �لمقhضيات اSس>تورية 

  .الجاري بها العمل
الس>يد الوز�ر، عن المبررات الس>ياس>ية وأ"yلاقJة التي ·ا، æسائلكم، 

تحكمت في خطة إقصاء ا�لغة أ"مازيغية من م]ظومة الترجمة المق�و¼ Sى 
ثبوت ش>بهة ال©طل الحكومي في الإفراج  - لٔ�سف ٔ�قولها-المحاكم، في ظل 

  .عن القانون التنظيمي المتعلق ��لغة أ"مازيغية كلغة رسمية �لبلاد
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب عن . شكرا �لس>يد المس�شار

  .السؤال، تفضلوا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد وز�ر العدل والحر�ت العامةالس>يد وز�ر العدل والحر�ت العامةالس>يد وز�ر العدل والحر�ت العامةالس>يد وز�ر العدل والحر�ت العامة
  الس>يد المس�شار المحترم، 

�لفعل تم تنظيم م�اراة لاخhيار مترجمين في Îسع لغات، وهي الفرæس>ية، 
طبعا . أ"لمانية، الإيطالية، البرتغالية، الروس>ية، العبريةالإنجليزية، الإس>بانية، 

هاذ التنظيم Wاء بعد اس�شارة المسؤولين القضائيين لتôديد ¯اجJات المحاكم 
  . و¯اجJات المواطنين، و�لطبع هاذ العملية õروم ¨س>تïابة لهاذ الحاجJات

اذا؟ ٔ"نه لا ا�لغة أ"مازيغية �لفعل لم تنظم fشoنهٔا ٔ�ية م�اراة، اLلاش؟ لم
يمكن إدرا¢ا ضمن لائحة ا�لغات التي تعتبر لغات ٔ�ج]بية، ٔ"ن ا�لغات 
أ"ج]بية هي ا�لغات التي ينظمها قانون Bنة التراجمة المق�ولين Sى المحاكم رقم 

ا·ي øشترط حصول المرشح Lلى دبلوم في الترجمة من مؤسسة  50.00
إذن . هو شرط ²ير مhوفر ¯الياWامعية ٔ�و Lلى شهادة معترف بمعادFتها Â، و 

  . هذا من الناحJة العملية
من الناحJة المبدئية، Wل الإجراءات والخدمات القضائية التي تقدBا 
المحاكم yارج نطاق الجلسات الرسمية، وهي كثيرة، يتم التواصل fشoنهٔا بين 
المواطن أ"مازيغي ومع الموظف ٔ�و القاضي، سواء كان �ئبا ٔ�و كان مسؤولا 

ضائيا، وكذ  مع هيئة اSفاع ويتم ذ  ��لغة أ"مازيغية، و�لتالي ما ق
  . كاي�ش ٔ�دنى مشكل

½يبقى فين الموضوع؟ الموضوع هو في الجلسات، الجلسات تتم الترجمة 
اع©دا Lلى مساLدة ٔ�¯د الموظفين ٔ�و ٔ�¯د المحامين إذا اقhضى أ"مر ذ ، 

مشكل في ٔ�ي محكمة من و�لتالي هاذ الموضوع ما طارحش مطلقا ٔ�ي 
  .المحاكم، yاصة ؤ�نه حوالي ربع قضاتنا ½يعرفوا أ"مازيغية

7لثا، أ"مازيغية، كما قلت سابقا، هي لغة لFست لغة ٔ�ج]بية تحتاج إلى 
المترجم، و�لتالي اح]ا �ل�س>بة لنا هي لغة رسمية، تحتاج إلى صدور القانون 

ا الرسمي و½يفJة إدما¢ا في التنظيمي المتعلق بتôديد مرا¯ل تفعيل طابعه
مجالات الحياة العامة ذات أ"ولوية ومن بFنها الولوج إلى العدا¼، وما 
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Óكونوش ٔ�مام مترجمين، بل yاصنا القاضي ا·ي يتقن أ"مازيغية وكاتب 
الضبط ا·ي يتقن أ"مازيغية، وyاص �كون عند� ضابط الشرطة ا·ي 

ٔ"مازيغي ��لغة التي يفهمها، ما هياش يتقن أ"مازيغية ويتواصل مع المواطن ا
�بدا يعني في وا¯د الوضع ا�لي يمكن نتعاملو به معك كما ولو ٔ�نها لغة ٔ
�ج]بية، و·  إن لم ندر¢ا، ولو ٔ�درج]اها لكان ذ  خطoٔ ش�Jعا ي��غي ٔ

  .محاس>ب�]ا Lليه

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .هنا  تعقJب السي عبد السلام؟ تفضل. شكرا �لس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس>يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس>يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس>يد عبد السلام بلقشور
الس>يد الرئFس، هناك تعقJب فä يخص الرد د�ل معالي الوز�ر  ،إيه

  . وهو يتكلم عن الترجمة د�ل أ"مازيغية
نعتقد ٔ�ن الوضع ا"نٓ ا�لي كنتكلمو Lليه وهو الوضع ¨نتقالي ري5 

زع أ"طر õرتبون بFت المحكمة وبFت المنظومة القضائية fشكل Lام، وتتو 
  . القضائية في المناطق التي تتكلم ��لغة أ"مازيغية fشكل ½بير وموسع

لكن ا"نٓ في هاذ الوضع الحالي، لازلنا نعاني من إشكالية التواصل بين 
أ"مازيغي والقاضي ا·ي لا يتكلم أ"مازيغية، ٔ�� و�ك، الس>يد الوز�ر، اح]ا 

  . ولكن ٔ�صلنا ٔ�مازيغيدكا¼ ما كندويو لا �ٔ"مازيغية ولا والو، 
ولكن من �ب تنزيل اSس>تور، ومن �ب الحرص والغيرة Lلى 
أ"مازيغية، نطرح هاذ السؤال ٔ"ننا Óرى fشكل ½بير ٔ�ن مصلôة أ"مازيغي 
شقJق أ"خ تضيع في المحكمة نظرا لقيمة الترجمة، وكلنا تنعرفو أ"ساتذة في 

  . الحقJقي �لكلمةالتواصل يفهمون ٔ�نه عندما نترجم يضيع المفهوم 
Y صعبة Wدا، يدافع عن نفسه  لا يمكن �لمتقاضي وخصوصا ٔ�نه في مر̄
�و øشرح وضعية ما، لا يمكن لمن يترجم f Âشكل ٔ�و fشكل �خٓر ٔ�ن يوصل ٔ

  . تû معا�ة المتقاضي �لقاضي
تنعرفو الو7ئق ما ت�سلمش ��لغة أ"مازيغية، مرفوضة، رغم ٔ�ن الس>يد 

اكم، السي الشو�ني، وز�ر العلاقات Îسلم مؤخرا الوز�ر ا�لي Wالس ا¯د
�عتقد شهادة طبية مكhوبة �ٔ"مازيغية Lلى حسب المعلومات ا�لي عند�، ٔ

  . �ك �ٓ معالي الوز�ر، Îسلمتوها؟ إذن ان© ابديتو التنزيل د�ل اSس>تور
Y ¨نتقالية، الس>يد الوز�ر، ٔ"ن المقترح  ولهذا، نحرص Lلى هاذ المر̄

به د�ل ٔ�ن �كون القاضي يتكلم أ"مازيغية وكاتب الضبط كذ   ا�لي جJتو
�كhب بها وكذ  جميع الموظفين د�ل المحكمة ولكن نحرص Lلى هذا الوضع 

  .¨نتقالي ا"نٓ �ش تجاوبو� فJه الس>يد الوز�ر
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
 الس>يد الوز�ر، لكم تعقJب عن التعقJب؟ تفضلوا في ¯دود. شكرا لكم

  .دقJقhين

        ::::الس>يد وز�ر العدل والحر�ت العامةالس>يد وز�ر العدل والحر�ت العامةالس>يد وز�ر العدل والحر�ت العامةالس>يد وز�ر العدل والحر�ت العامة
  الس>يد المس�شار المحترم،

إذا قلتي . نؤكد   بoنٔه ما كاي�ش حتى شي مشكل في موضوع التواصل
لي بلي التواصل بين المواطن وبين المحكمة yارج القاLة فJه مشكل، كنقول 

لمترجم ما و²ادي نقول   لو امشFتي ٔ�نك تبحث Lلى ا.   ٔ�بدا، ٔ�بدا، ٔ�بدا
�لمحكمة، هذا ²ادي  20، ²15ادøش يمكن  ، ٔ"ن المواطنين يدyلوا ²ير 

يمشي عند هاذ كاتب الضبط وا"خٓر يمشي عند ذاك كاتب الضبط، وذاك 
  ²ادي يمشي عند ذاك النائب، واش ²ادي كل وا¯د يمشي معه مترجم؟ 
غية، لا، yاص هاذوك المواطنين يلقاو مخاطبين يتôدثون ��لغة أ"مازي 

في الحا¼ ا�لي ½يكون ٔ�ي صعوبة موجود�ن في الحين في دا<رة ذاك الموظف، 
في دا<رة ذاك القاضي المعني، موجود�ن الناس ا�لي ½يترجموا بطريقة يعني 

  . م�اشرة
½يبقى عند� مشكل هو مشكل الجلسة، هذا ا"نٓ ما طارحش مشكل 

. امين يترجمون½بير كما قلت، ٔ"نه كا�ن كتاب، كا�ن موظفين، كا�ن مح
المشكل �ش نتكلمو بصرا¯ة ووضوح هو الو7ئق التي تتداول داyل 
المحكمة ولغة المحكمة ولغة المذ½رات، واش õكون �لعربية و¯دها كما هو ¯اليا 
�م õكون �لعربية وأ"مازيغية، كما يمكن ٔ�ن يقول بذ  القانون التنظيمي؟ ٔ

ن�hظر القانون التنظيمي ا·ي  هذا لا نمû الجواب Lليه اليوم، وي��غي ٔ�ن
لي لهذا المبدٔ�، م�دٔ� إشاLة أ"مازيغية Lلى  سوف ينظر في ½يفJة التنزيل المر̄

  . الوWه ا·ي يجعلها لغة رسمية مhداو¼ في مس>توى العربية
إذن yلينا نقولو ا"نٓ بoنٔه المباراة ا�لي جرت، جرت في إطار ا¯ترام 

طار ا·ي تتôدث عنه، وهو مقومات المملكة، جرت في إطار ²ير الإ 
اس��عاد وإقصاء أ"مازيغية، وجرت في الإطار الصحيح ولFس في الإطار 
ا·ي يمكن ٔ�ن نقع فJه، وهو كان س>يكون إطارا yاطئا لو اعتبر�ها bٔي 

  . لغة ٔ�ج]بية
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
شكرا �لس>يد وز�ر العدل والحر�ت Lلى مساهمته معنا في هذه 

  . الجلسة
ون�hقل إلى أ"س>ئY المو¢ة إلى الس>يد وز�ر التجهيز والنقل، والسؤال 
أ"ول هو حول محاربة الريع فä يتعلق �لقطاLات التي Îشرف Lليها وزارة 
النقل، والكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار 

  .تفضل أ"س>تاذ المهاشي. ل�سط السؤال

        ::::اGيد المهاشياGيد المهاشياGيد المهاشياGيد المهاشي    المس�شار الس>يد عبدالمس�شار الس>يد عبدالمس�شار الس>يد عبدالمس�شار الس>يد عبد
  .شكرا الس>يد الرئFس المحترم

  السادة الوزراء،
  الس>يدة والسادة المس�شار�ن،
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الس>يد الوز�ر المحترم، تد�ر وزارة التجهيز والنقل مجالات Lديدة Îشكل 
موضوLا �لريع و¨مhيازات، منها ¨حhلال المؤقت �لمû البري والبحري، 

ل خطوط النقل �كل ٔ�نواعها ثم اس>تغلال المقالع والترخJص لاس>تغلا
كل هذه أ"æشطة . وصفقات جرف الرمال من الموا� وأ"نهار، و²يرها

  . Îشكل موضوLا �لريع و¨مhياز و¨حhكار
æسائلكم، الس>يد الوز�ر المحترم، عما قامت به الوزارة �لôد من ظواهر 

  . الريع و¨مhياز في هذه اGالات التابعة لتدبيرها
  .رئFسشكرا الس>يد ال

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد وز�ر التجهيز والنقل �لجواب. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::وز�ر التجهوز�ر التجهوز�ر التجهوز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل    ر�ح،ر�ح،ر�ح،ر�ح،الس>يد عبد العز�ز الس>يد عبد العز�ز الس>يد عبد العز�ز الس>يد عبد العز�ز 
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس>يد الرئFس،
  السادة الوزراء، 

ولكن هاذي م]اس>بة . ٔ�شكر الفريق المحترم Lلى طرح هاذ السؤال
�عتقد Lلى  ٔ�خرى لكي نؤكدٔ ���ن م]طق الريع هو لFس م]طق تقني فقط، ٔٔ

مرور س>نوات إن لم ٔ�قل عقود، كان هناك وا¯د المنطق سائد في ¨قhصاد 
الوطني Lلى ٔ�ية ¯ال، ا�لي بطبيعة الحال ما ½يجعلش المغاربة سواس>ية ٔ�مام 
¨قhصاد والخيرات د�ل الب»، وفي نفس الوقت ا�لي ½يجعل وا¯د العدد 

و�لتالي كما . الناس yارج ٔ�ي م]طق øش>تغلون في ¨قhصاد الوطنيد�ل 
قلنا هو Lام لا يتعلق فقط بقطاع التجهيز والنقل، وإن كان هاذ القطاع 
 ��د�ل التجهيز والنقل من القطاLات ا·ي يحتاج إلى معالجة Wذرية، ؤ

  .²ادي نتكلم Lليها
ء بين ما هو س>ياسي كما تعلمون، الس>يد المس�شار، ٔ�نه وقع ٔ�يضا التقا

هيكل وفي الم وما هو اقhصادي، كثير من ا·�ن øش>تغلون في ¨قhصاد ²ير 
¨قhصاد ا·ي يوصف �لريع لهم حماية حتى في الجانب الس>ياسي، إذا 

ا"نٓ الشكا�ت تoتئ حول مقالع الرمال، تoتئ .. اyذينا وا¯د العداد د�ل
حول وا¯د العدد د�ل حول الغا�ت، تoتئ حول ٔ�راضي الجموع، تoتئ 

الملفات، ووقع هذا ¨لتقاء ؤ�حJا� يقع حتى إذا كنا اح]ا من ق�ل اSس>تور 
كان تيقول ا�لي ابغى يحمي راسو من ٔ�ية محاس>بة خصو يجي �لبرلمان، ق�ل، 
لكن هاذ اSس>تور والحمد _ والقوانين الحالية حسمت مع هاذ الشي، 

ع لم تعد   حماية إلا بقدر التزامك õكون �رلماني ولا وز�ر ولا في ٔ�ي موق
  .�لقانون، هذا المنطق وهذا التوWه العام ا�لي ماش>ية فJه البلاد د�لنا

اح]ا في إطار هاذ المنطق الجديد ا�لي اخhارتو البلاد د�لنا، بطبيعة 
الحال، ؤ�كد Lليه اSس>تور ؤ�كدت Lليه القوانين و¨خhيار د�ل الشعب 

ماع د�ل م]تخبي أ"مة Lلى موا¢ة هاذ الريع، اح]ا المغربي ؤ�كد Lليه إج
در� وا¯د المقاربة، يمكن لي نقول   بطبيعة الحال كل مجال إلا وعندو 

خصوصية، إذا قلنا المû البحري عندو خصوصية، المقالع عندها 
خصوصية، النقل عندو خصوصية، الصفقات عندها خصوصية، ولكن 

  ..كاينة وا¯د
ل�س>بة �لحكومة بصفة Lامة، كا�ن في البر�مج، في yليني نقول   �

الخمس محاور د�ل البر�مج، كا�ن ما øسمى �لحكامة الجيدة fشراكة مع 
القطاع الخاص، المرسوم الجديد د�ل الصفقات، مJثاق الحكامة الجديدة في 
المؤسسات العمومJة، يعني ا"نٓ ضبط العقار العمومي، تفعيل المؤسسات 

  .ا المف�ش>يات العامةالرقابية، منه
  :د�ل المقار�ت 3في اGال د�لنا اح]ا ا�لي اح]ا در� 

�ولا، المغاربة خصهم يعرفوا ٔ�ش>نو كا�ن، إذن بجرد ما هو موجود وæشره ٔ
�مام المٔ� لكي يعرف المغاربة كل ما هو موجود؛ٔ  

المسoٔ¼ الثانية، هو إصلاح قانوني وÎشريعي، فLٔoدد� مراس>يم، دفاõر 
 ت، مشاريع قوانين؛التحملا

 .والمسoٔ¼ الثالثة هي إصلاح مؤسساتي
�fشركم، الس>يد المس�شار المحترم، ٔ�ن كافة اGالات التي ٔ�تحمل فيها ٔ
المسؤولية تخضع Sفاõر تحملات ولطلبات العروض، المغاربة سواس>ية، ٔ"ن 
ابغينا ن�سطو المساطر �ش يمكن �لناس �yذوا مقلع ٔ�و يد�روا النقل ٔ�و 

  .و �لمû العمومي øس�ثمروا فJهيمش>ي
ت�س>يط المساطر، لكن المغاربة كلهم سواس>ية، ا�لي كان موجود 
�ن الكíير م]ه عرف ٔ ä<ل إلى هذا المنطق الجديد، ولاسyس>نوا½به لكي يد
اس�5رات ½بيرة، و�لتالي لابد من الموا½بة و¨نتقال إلى اقhصاد Bيكل 

 .وم]ظم

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة لٔ�س>تاذ المهاشي في إطار التعقJب عن . يد الوز�رشكرا �لس> 

  .جواب الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد عبد اGيد المهاشيالمس�شار الس>يد عبد اGيد المهاشيالمس�شار الس>يد عبد اGيد المهاشيالمس�شار الس>يد عبد اGيد المهاشي
  .شكرا الس>يد الرئFس

�شكركم الس>يد الوز�ر المحترم Lلى جوا�كم، وÓثمن بطبيعة الحال هاذ ٔ
ة الإجراءات كلها وما قمتم به لحد ا"نٓ، وÓتمنى ٔ�ن �كون ما قمتم به حقJق

  .بداية لمسلسل الإصلاح، لبلوغ الإصلاح والقطع مع اقhصاد الريع
لكن، الس>يد الوز�ر المحترم، نود ٔ�ن نوضح لكم ٔ�كثر، فطرح]ا لهذا 

  السؤال، تنقولو واش æشرتو ا�لوائح؟ ماذا بعد æشر ا�لوائح؟ 
بصيغة ٔ�خرى، المواطنين ½ي�ساءلوا دا�، ها اح]ا عرف]ا أ"سماء وعرف]ا 

حوايج، واش هاذوك الناس دوزوا وا¯د  2ٔ�يه ومن بعد؟ كا�ن الشركات، 
هذا هو السؤال . الفترة كنقولو طوينا هاذيك الصفôة غنبداو من الز�رو دا�

  . ا�لي ½يطرحوه المواطنين
الحقJقة تدارت وا¯د العدد د�ل الإجراءات، وا¯د العدد د�ل 
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¨تجاه د�ل القطع مع ال�شريعات، وا¯د العدد د�ل التدابير ا�لي ²ادية في 
إلخ، لكن المواطنين ½ي�ساءلوا ... كاع هاذ ¨حhكار وهاذ الريع وهاذ الفساد

ا�لي اح]ا كنمثلوهم، �شٓ ²ادي ند�رو مع الفترة ا�لي امضات؟ إما كنقولو 
. صافي الله øسامح وكنزيدو كنبداو من الصفر ٔ�و تنقولو ٔ�ش>نو yاصنا ند�رو

  .المواطنينهاذ الشي ا�لي ابغاو يعرفوه 
كذ  الشطر الثاني من السؤال ا�لي ½ي�ساءلوا Lليه المواطنين، واش 
�لفعل هاذ الشي ا�لي ½يتدار دا� من طرف الحكومة `كل، بما ٔ�Óكم 
Wاوبتوني Lلى اقhصاد الريع بصفة Lامة، ²ادي نطرح Lليكم السؤال بصفة 

قوم بها دا� Lامة، المواطنين ½ي�ساءلوا Lلى واش هاذ الإجراءات ا�لي كت
  الحكومة فعلا ²ادي تقطع مع اقhصاد الريع، و²ادي تقطع مع هاذ الفساد؟

الوا¯د مíلا اس>تغل وا¯د المقلع، ٔ�نتم خرجhو بoنٔه اس>تغلو بدون 
س>نوات صافي ²ادي  10س>نوات مíلا، واش هاذيك  õ10رخJص لمدة 

وا æسمحو فيها؟ نقدرو æسمحو فيها، تقول لنا ²ادي æسمحو فيها، ²ير قول
وا¯د مíلا كFس>تغل الغابة، وا¯د كFس>تغل . لنا، المواطنين ابغاو ²ير يعرفوا

  .ابغينا نعرفو. إلخ... جرف الرمال
  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار التعقJب عن . شكرا أ"س>تاذ المهاشي

  .تعقJب الس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر التجهالس>يد وز�ر التجهالس>يد وز�ر التجهالس>يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  س>يد المس�شار،ال 

كما Lبرتم هناك إصرار Lلى هذا الإصلاح، ماشي ٔ"ن حكومة Wديدة 
فقط، ٔ"ن المغرب بدون هذا الإصلاح ما كاي�ش مس>تق�ل، ٔ"ن هاذ المسار 
ا�لي امشF]ا فJه ها اح]ا وصلنا لنتائج، ½يف دا�ر ¨قhصاد د�لنا؟ ½يف 

�حJا�، اح]ا  دا�رة الثروات د�لنا؟ ½يف õنهب؟ ½يفاش دا�ر المواطنٔ
كنعرفو وا¯د العدد د�ل الجهات �رون ٔ�ماBم الغا�ت والرمال والخيرات ولا 
øس>تفJدون منها، ف�التالي لFس من مصلôة المغرب ٔ�ن øس>تمر في هذا 

و·ا، الحكومة وم]تخبي أ"مة والنزهاء والشرفاء Lازمون Lلى هاذ . ¨تجاه
  . الشي

�ش>نو كنقولو؟ٔ  
قع، كFش>به ٔ�يضا لٔ�حJاء د�ل القصد�ر، كاينة لما كنجيو، ٔ"ن هذا وا

موجودة، كFش>به ٔ�يضا �لباLة المتجولين، كFش>به لوا¯د الناس ا�لي كانوا 
التصور د�لنا اح]ا قلنا هو ٔ�ن . وكFش>تغلوا) l’informel(½يìدموا في 

  .ن�hقل بهذا كله �ش يدyل في إطار القانون
 Il a( مت بها وزارة الماليةو�لمناس>بة، لما æشر� ا�لوائح ٔ�ول ¯اWة قا

vérifié(  ليهم الحقوق د�لL دوا ا�لي�مع هاذوك الشركات كاملين واش ٔ
اSو¼؟ واش ٔ�دوا �لجماLات المحلية؟ واش ٔ�دوا �لمالية؟ وإذا ما ٔ�داوش 

  . خصهم يoٔديو
وإذا كان هناك، ½يف ما كند�رو مع الناس ا�لي ½يتoخٔروا ½يمكن لنا نلقاو 

  . كن لهم يدyلوا هاذ اFنموذج الجديدوا¯د الحل �ش يم
بطبيعة الحال سابقا كان ½يجي وا¯د ½يطلب وا¯د الرخصة معينة، هذا 

Â يتعطى½ Â وهذا ما ½يتعطاشÂ س�ثمر  ، كتعطىø 300رخصة ½يمشي 
  . مليار، بطبيعة الحال هو تعطات Â 2مليون، مليار، 

د أ"قصى د�ل ف�التالي إيقاف هذا øس>تحيل، إلا إذا وصلنا إلى الح
س>نوات إذا وصلنا لها، راه ²ادي تلغى هاذيك  7س>نوات، ٔ�و  5الرخصة، 

  .الرخصة، �ش ند�رو طلبات عروض Wديدة
Â ة ا�لي  ولكن مادام اس�ثمر، كنقولوLعطي الحقوق �لجما�الله يخليك ٔ

انت اyذيتي منها، yاصة الجماLة المحلية، ؤ�عطي الحقوق �»و¼ فä يتعلق 
  .وأ"مور المالية �لضرائب

فإذن هي مقاربة، ما هو Wديد س>يخضع إلى م]طق التنافس، وما هو 
قديم س>يخضع لهذا النظام تدريجيا، ويعطي الحقوق كما قلنا د�ل الجماLات 

  .المحلية ود�ل اSو¼
لكن المسoٔ¼ الثالثة وا�لي ٔ�ساس>ية هي المراق�ة، ؤ�نتم تعلمون، مع 

ل اGالات هناك ضعف د�ل المراق�ة، أ"سف الشديد، وا¯د العدد د�
·  ق�ل ٔ�ن �تيٓ، ٔ�� كل سؤال كنتعامل معه بوا¯د ¨حhياط، ك�سول 
المؤسسات د�لنا ٔ�ش>نو دارت والمد�ر�ت، فالشرطة د�ل المû العمومي 
البحري س>نفعلها، ٔ"ن كانت موجودة وما كان�ش مفعY، وس>نضيف اFٕيها 

مراق�ة المقالع، �لإضافة إلى مراق�ة النقل في مراق�ة المقالع مع ا�لïان د�ل 
  .هذا اGال

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
ون�hقل إلى السؤال الثاني حول وضعية . شكرا لكم الس>يد الوز�ر

المطارات �لمغرب، والكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع 
  .تفضلوا أ"س>تاذ لعلج ل�سط السؤال. الوطني لٔ�حرار

        ::::لعلجلعلجلعلجلعلجالس>يد لحبFب الس>يد لحبFب الس>يد لحبFب الس>يد لحبFب المس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس>يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
السؤال د�لنا اليوم ½يتوضع حول وا¯د الوضعية د�ل المطارات الوطنية 
التي تعتبر ٔ�ول ما يصادفه الوافد Lلى المملكة المغربية ٔ�مامه بعد ÓزوÂ من 

  .ك�شاف المغربالطا<رة ومجيئه من الخارج لا
ولا ٔ�خفJكم سرا، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن ما يجده هذا الوافد Lلى بلاد� لا 
øشرف، سواء تعلق أ"مر �لجانب العمراني �لمطار، سواء �لخدمات التي 

  .تقدم في مختلف مرا¯ل المطار، ٔ�ضف إلى ذ  تدني مس>توى الخدمات
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ق�ل،  وما Óكذfش Lليكم، الس>يد الوز�ر، وضعت لكم هاذ السؤال
وجJت في رٔ�س الس>نة يوم فاتح الس>نة الجديدة، وفي مطار اSار البيضاء لم 

�Wد مخاطب، قال   كلشي ٔ)Congé( وهذاك ا�لي ½يعطي المعلومات ،
، ماشي مز�ن، وفي التالي ق�ضت وا¯د )En panne(و½يعطي أ"خ�ار 

Â هذا، ودار بي ½يلومتر �ش نجبر العفش د�لي  الس>يد ورغبتو وقلت
تصور شي وا¯د  د�لي، قلت Le bagage (Â(�ش نجبر 

)Handicapé  ( ا من الخارج، ²ادي يضرب جوج ½يلومتر �شW
�ك�شف السلعة د�لو، قال لي الله يخليك ابغيتك تبلغ هكذا، بهذا 
الIم، وهذه مسؤولية ؤ�مانة، �لس>يد الوز�ر ٔ�نه في مطار محمد الخامس 

 مسؤول، ما كنعرفوش اشكون هي �لخصوص ما كنعرفوش اشكون ا�لي
  . المسؤوليات، ما عند�ش المسؤولين

وعندما ٔ�تذ½ر كم نفق Lلى مطار محمد الخامس من ميزانية، ٔ�تحسر 
وكنبقى نبكي، ٔ"نه كنقول هو المشكل د�لنا راه ماشي مشكل المادة، 

  . مشكل عنصر fشري
  .الس>يد الوز�ر، كنìلي لكم الجواب، ونحن التعقJب

  .شكرا

        ::::س>يد رئFس الجلسةس>يد رئFس الجلسةس>يد رئFس الجلسةس>يد رئFس الجلسةال ال ال ال 
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر التجهالس>يد وز�ر التجهالس>يد وز�ر التجهالس>يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
وا�لي كنعتقد بoنٔه في وا¯د . ك�شكر الس>يد المس�شار Lلى هاذ السؤال

Y البلاد د�لنا امشات في ¨تجاه د�ل ¨س�5ر في الب�Jات التحتية،  المر̄
وقع وا¯د النوع من ال�س>يان د�ل الخدمات وجودة  ؤ�� لا ٔ�خفJكم ٔ�نه

  . الخدمات المرتبطة �لب�Jات التحتية
إذا شدينا ا"نٓ عشرات الملايير، إن لم ٔ�قل م9ات الملايير في الطرق 
الس>يارة، في السكك الحديدية، في المطارات، في الموا�، هذا اس�5ر ½بير 

الب» ماشي مíل وا¯د العدد  و½يبارك فJه الله، رغم ٔ�ن الإمكانيات د�ل
  . د�ل الب»ان

لكن الجانب د�ل الخدمات يبدو ٔ�نه لم يعط Â ما �كفي من العناية ٔ"ن 
هاذ الب�Jة التحتية لاش كند�روها؟ كند�روها �ش نجودو الخدمات 

  . ونحسن هذه الخدمات
و· ، yليني نقول   ونبدا بهاذ النقطة أ"ولى، فä يتعلق �لجانب 

ل البناية د�ل المطارات، كنعتقد يعني يمكن لي ما نتفقش معك، كا�ن د�
وا¯د التحسن ½بير Wدا، كنمش>يو �لمطار د�ل الر�ط، كنظن يمكن   
Îشوفو، المطار د�ل وWدة يمكن   Îشوفو، المطار د�ل مرا`ش ا"نٓ ا�لي 

�hظرو ½يت�نى يمكن   Îشوفو، المطار د�ل ٔ�كاد�ر يمكن   Îشوفو، ا"نٓ ن 
لي Lاود� فJه ا�د�ل المطار ) Terminal 1(إن شاء الله 

)L’architecture( زاوجو فيها بين أ"صا¼ وبينÓ عند� في مرا`ش �ش ،

فيمكن لنا نقولو يعني ففي أ"صا¼ والمعاصرة،  ،الحداثة وبين ما يتطلبه العصر

 نمش>يو في يعني أ"صا¼ ٔ�صيY والمعاصرة حقJقJة �ش يمكن لنا إن شاء الله
  . إطار هاذ المطارات

س>نوات فä يتعلق  5لكن بجانب هاذ الشي واح]ا عند� ا�طط د�ل 
  . 2030بهذه المطارات، ونعد وا¯د التصميم لمدة 

Lلى مس>توى الخدمات، �خٓر yبر قرار تغيير وا¯د العدد د�ل المدراء 
المطار د�ل محمد ا�لي ما تيقوموش �Sور د�لهم، و�خٓرهم كان المد�ر د�ل 

الخامس، ؤ�� شخصيا، ٔ"ن كناyذو �زاف، تذا½رت مع المد�ر لابد ٔ�ن يتغير 
المسؤولين، ٔ"ن ما كاي�ش مراق�ة، اليوم كا�ن مد�ر Wديد، المطار د�ل 
مرا`ش كاينة مد�رة Wديدة �ش هي ا�لي ²ادي تقوم بهاذ أ"عمال، ٔ"نه هاذ 

  . الشي ½يحتاج كما قلت لعنصر fشري
ذ ، ½يمكن لي نقول   كا�ن مراق�ة وفيها حتى إلغاء وا¯د مع 

الاتفاقJات مع شركات ا�لي عندها وا¯د المسؤولية د�ل Lدد الخدمات، 
ا"نٓ دyلنا جوج شركات دولية في الخدمات أ"رضية، هذاك الشي د�ل 

)Les bagages ( ا�لي كان ½يوقع، ا�لي هما أ"ولى والثانية)Suissport (
²ادي يدyل ) 3RAM(، وا"نٓ حتى الشركة ا�لي Xبعة لـ )Globalia(و

شريك دولي �ش ند�رو شركة 7لثة ي�]افسوا Lلى مس>توى الخدمات 
  . أ"رضية

Lلى مس>توى yدمات التوجJه، هاذ الشي د�ل التوجJه، ا"نٓ ²ادي 
ند�رو طلب عروض �ش نختارو ٔ�حسن شركة �ش ند�رو العملية د�ل 

  . تق�ال د�ل المسافر�نالتوجJه ود�ل ¨س> 
�ضف إلى ذ ، ٔ�نه في ٔ)L’organigramme ( الجديد د�ل

)ONDA4 ( ديدةW ضف]ا مد�رية�د�ل المكhب الوطني �لمطارات ٔ
مhخصصة في الجودة، كنتمنى إن شاء الله من yلال البر�مج ا�لي ²ادي 

  . نوضعو نحس>نو هذه الجودة
القطارات، ما ½رهناش ٔ�يضا ؤ�� دائما كما قلت للإخوان ا�لي ½ياyذوا 

õكون وا¯د الهيئة ٔ�و ت�س>يقJة ٔ�و جمعية د�ل مس>تعملي المطارات ٔ�و 
المسافر�ن Lبرها، �ش يمكن لهم يعاونو� �ش يعطيو� هاذ الملاحظات 
½يفاش كتكون الخدمات Lلى مس>توى المطارات، ½يف ما ك�ش>تغلو ا"نٓ 

  . راتLلى مس>توى الخدمات في مجال المحطات د�ل القطا
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لٔ�س>تاذ الحبFب لعلج. شكرا لكم الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد لحبFب لعلجالمس�شار الس>يد لحبFب لعلجالمس�شار الس>يد لحبFب لعلجالمس�شار الس>يد لحبFب لعلج
  .شكرا الس>يد الوز�ر

                                                 
3 Royal Air Maroc 
4 Office National Des Aéroports 
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في الحقJقة ا�لي اح]ا ابغينا نعFشوه اليوم، ابغينا نعFشو ذاك التحول، 
د�ل الحضارة  ذاك التغير ٔ�نه المغربي يحس �راسو بoنٔه استرجع القيم التاريخية

ٔ"نه ٔ�ول وا¯د ملي تيجي �لمغرب ويدyل �لمطار .. د�لو، ما يمك�ش ندyل
، ويجبر ٔ�نه عمران ٔ�و بناء كله )Une charpente métallique(ويجبر 

عصري، ما كاي�ش حتى شي Wانب معماري، ما كاي�ش شي خصة ½بيرة، ما 
تبقى fس>يكولوجJا كاي�ش شي ق�ة �ينة د�ل المغرب التي تثير ¨ن��اه، وك 

  .يتعلق بها المسافر، هذا هو أ"صل في الموضوع فä يخص الجانب العمراني
في Wانب الخدمات، الس>يد الوز�ر، ٔ�� ا�لي كنعطيكم ربما كنظرية، لماذا 
ما تق�طوش مكhب دراسات، ٔ�ول ما تبداو به تد�روا شي وا¯د في الباب 

¨رÎسامات د�ل ½ي�س>نى، ½ياyذ ¨رÎسامات د�ل المسافر�ن، 
المسافر�ن، ¨رÎسامات Lلى Îسليم البضائع، ¨رÎسامات التي تمت في طبع 
الجوازات، التي تمت في التوجJه والإرشاد، وكذ ، الس>يد الوز�ر، اليوم 
التك]ولوجJا الحديثة كتجعل لنا ٔ�نه ٔ�نت في الوزارة د�  õراقب المطار، 

ما يمك�ش ٔ�نه خصكم Îشوفوا الكاميرات الله يخليك، الكاميرات ٔ�نه 
الخدمات، ومس>توى الخدمات ½يفاش دا�ر�ن، د�ر الكاميرات عندك ٔ�نت 
في البيرو د�  وÎشوف مطار محمد الخامس ½يفاش هاذ الناس yدامين، 
شوف شحال د�ل الناس ½ي�hظروا العفش د�لهم، الكاميرا تتجي عندك في 

ا في هاذ المنظور الجديد د�ل البيرو د� ، التك]ولوجJا الحديثة دyلها لن
  .الحكامة

كنظن ٔ�نه ماشي، راه في كثير من أ"حJان، ماشي ا�لجوء إلى شركة 
  . Wديدة هي ا�لي ²ادي تحل المشكل، يجب ¯ل المشكل بموا¢ته م�اشرة

ؤ�قول هذا �ل�س>بة �لكاميرات، اFنهار ا�لي ²ادي õكون عندك الكاميرا 
ن ما ²ادي�ش ي�hظروا البضائع د�لهم، في قلب اSيوان د� ، المسافر�

  .المسافر�ن ما ²ادي�ش ي�hظروا في الجوازات
  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد عن . شكرا الس>يد المس�شار

  .التعقJب، في ¯دود دقJقhين الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد وز�ر التجهالس>يد وز�ر التجهالس>يد وز�ر التجهالس>يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
ات، كا�ن المقترح الس>يد المس�شا ،نعم ر، بطبيعة الحال هاذ المقتر̄

أ"yير د�ل الكاميرات، ²ير �ش ند�رو في اSيوان، اشحال قدني Óراقب، 
ٔ"ن عند� المحطات د�ل القطار، عند� المحطات الطرقJة ا�لي هي Xبعة 
�لجماLات المحلية، ولكن ا"نٓ كا�ن وا¯د النقاش حول الشراكة بين الوزارة 

والجماLات �ش يمكن لنا نحس>نوها، يمكن لي نقول   هاذ التوWه  واSاyلية
  . ا�لي كتكلموا Lليه كا�ن ا"نٓ اش>تغال Lليه

كنعتقد الس>ياسة الجديدة حتى في المحطات د�ل القطارات ٔ�نها õكون 
معمار حقJقي في المدن د�لنا ا�لي كيرفع من المس>توى د�ل 

)L'attractivité (،حتى العقار ماشي فقط ²ير  الجاذبية د�ل المدن
المحطة، حتى العقار المحيط بها إن شاء الله ²ادي يمشي في هاذ ¨تجاه، 
وراه ابدينا بعض أ"عمال، ماشي فقط هاذي �رامج ؤ�¯لام، ولكن ا"نٓ 

، اyذينا ال�ذج، ٔ�Lلن Lلى الصفقات، بعضها )Les architectes(اyذينا 
د�ل مرا`ش ا�لي الحمد _ كتحمر ٔ�نجز وبعضها سF]جز، اFنموذج المحطة 

  ).Casa Port(الوWه، وا"نٓ كا�ن المحطة د�ل 
يمكن لي نقول   Lلى مس>توى المطارات نفس المنطق، ا"نٓ تم اخhيار 

 Les(تداروا ا"نٓ وا¯د العدد سميناهم . خواص لاس>تطلاع ٔ�راء المسافر�ن
smart airports( متهم أ"ساس>ية ي�سارB او في ، بمعنى �س ا�لي

المطارات ويقولوا ٔ�ش>نو هو الخلل، ٔ�ش>نو الخلل في المرافق، ٔ�ش>نو الخلل في 
الخدمات، ويد�روا تقار�ر يومJة إلى مسؤولي المطارات �ش �yذوها بعين 

  .¨عتبار
د�ل المكhب الوطني ) Le site(المسoٔ¼ الثالثة، وهو ٔ�نه در� في 

إلكتروني �ش جميع المسافر�ن يعطيو الملاحظات �لمطارات وا¯د العنوان 
د�لهم، ويمكن يعطيوها حتى �لصور، و�لتالي كما قلت لكم اح]ا كنجتهدو 

  .في هاذ اGال
½يبقى وا¯د العامل ا�لي كنطلب الله ؤ�� هذا ق]اعتي وقلتها ٔ�كثر من 
 مرة، ٔ�نه ند�رو هاذ الشي وند�رو التك]ولوجJا، نحتاج فعلا إلى مدونة

Â اصنا نلقاوy الطريقة �ش  السلوك، مدونة السلوك ٔ"نه العامل ال�شري
الناس تعتبر بoنٔ ما ينفقه الب» من اس�5رات، لابد ٔ�ن �رافقه تحول Lلى 
مس>توى السلوك، �ش يمكن لنا æسوقو هاذ المنتوج د�ل البلاد د�لنا 

يفرحوا  و�كون ق�Y ماشي فقط ²ير �لس>ياح الجانب، بل حتى المواطنين
  .�لإنجاز د�ل البلاد د�لهم

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
شكرا لكم الس>يد الوز�ر، كما æشكركم Lلى مساهمتكم القيمة معنا في هذه 

  .الجلسة
ون�hقل إلى أ"س>ئY المو¢ة إلى الس>يد وز�ر الصôة، والسؤال أ"ول 

مي في هو حول مoلٓ مشروع قانون حول أ"yلاقJات في مجال البحث العل
والكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من الفريق ¨شتراكي، . اGال الطبي

  .الكلمة لٔ�س>تاذة زبيدة بوعياد، تفضلي

        ::::المس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس>يد الرئFس

  .fسم الله الرحمن الرحيم
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
  الس>يد الوز�ر،
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منظومة الصحية، وفي إطار الإصلا¯ات في إطار هاذ الإصلا¯ات �ل 
Lلى مس>توى مدونة أ"دوية، وفي إطار Îشجيع �لبحث العملي وا�لي �قي ما 
وصلناش �ل�س>بة المحددة ا�لي yاصنا نوصلو لها في إطار Îشجيع البحث 

ولكن  2012العلمي، كان هناك م]ذ س>نة ونصف، وXريخ سؤالنا هو فبرا�ر 
ف تتم إصلا¯ات ووضع قوانين فä يخص لازال ¯اضرا في وقhه، ٔ�نه سو 

  . تدبير ٔ�yلاقJات البحث العلمي، وyاصة فä يخص أ"دوية
ونحن نعلم ٔ�نه كان هناك لجنة في الحكومة السابقة ا�لي ابدات ك�سهر 
Lلى تهييء هاذ المشروع قانون، ٔ"نه لحد ا"نٓ هاذ لجنة أ"yلاقJات كانت 

رحمه الله ا�لي اش>تغلوا �ش كانت  م�ادرة �لسادة العمداء سابقا منهم من
لجنة أ"yلاقJات Lلى مس>توى كلية الطب في  اSار البيضاء، ولكن لحد 
ا"نٓ ما كاي�ش وا¯د القانون ا·ي ينظم هاذ أ"yلاقJات فä يخص ٔ�بحاث 

كل ما نعلم كمشرLين ٔ�نه . عن أ"دوية وا�لجنة ما عرف]اش ٔ"ي محطة وصلت
طرف لا الحكومة السابقة ولا ا"نٓ، فä يخص لم نتوصل لحد ا"نٓ، لا من 

  . هاذ المشروع د�ل أ"yلاقJات
فين وصل هاذ المشروع؟ واش الوتيرة ²ادي : سؤالنا، الس>يد الوز�ر

Îسرع �ش يخرج �لوجود، ٔ"نه ا"نٓ بعض أ"بحاث العلمية في الطب، ؤ�نت 
لوطني تعلم هذا، مhوقفة نظرا ما موجودش وا¯د القانون Lلى المس>توى ا

  لكي ينظم هذا النوع من أ"بحاث العلمية؟
  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس>يدة المس�شارة

  :الس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصôةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصôةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصôةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصôة
  .شكرا الس>يد الرئFس المحترم
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس>يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
ه لهذا السؤال ٔ�ولا وهنا . الشكر الجزيل �لفريق ¨شتراكي Lلى طر̄

لابد ٔ�ن ٔ�ذ½ر ٔ�ن الوزارة السابقة والحكومة السابقة كانت قد بدٔ�X بدراسة 
مشروع هاذ القانون ا�لي هو قانون أ"yلاقJات في مجال البحث العلمي في 

�شارك اGال الطبي ا�لي ذ½رت الس>يدة المس�شارة المحترمة، فك]ت �نٓذاك ٔ
عميد الكلية ا�لي  �س>تمرار في هذه ا�لجنة المشتركة الوطنية `طبFب و̀

Â شرت�ٔ.  
ا�لي يمكن لي نقول ٔ�نه إلى يوم]ا هذا، كا�ن غياب، كا�ن الغياب د�ل 
نص yاص يؤطر مجال البحث البيو الطبي، ٔ�شرت Â الس>يدة المس�شارة، 

¨لتزامات والعقود ظهير  1913ا�لي ت�Fقى مع أ"سف الظهير القديم د�ل 
وبعض المواد د�ل القانون الجنائي وبعض المواد د�ل قانون أ"سرة، هذا ²ير 

  . كافي لسد هاذ الفراغ القانوني في هاذ اGال
فوعيا م]ا �لطابع ¨س>تعïالي، ٔ�قول الطابع ¨س>تعïالي د�ل �ش 

W ٓاهز، نخرجو هاذ القانون ا�لي ½يك�سي هاذ القانون، وا·ي هو ا"ن
القانون Wاهز تماما، وسoعٔرضه Lلى ٔ�نظار مجلس الحكومة من دا� جوج، 
ثلاثة الس>�äت، يعني بداية شهر فبرا�ر القادم، يعني صبر�، قلتي س>نة 
ونصف وبقت جوج الس>�äت، ٔ"ن كنا كن�س>ناو الموافقة د�ل اGلس 

، زائد العلمي الوطني والموافقة د�ل المؤسسة الوطنية �لبحث العلمي
د�ل  )Les experts( المشاركين ا"خٓر�ن، العمداء ا�لي ٔ�شرت لهم، و

  . ا�لجنة الوطنية
فهاذ المشروع õيهدف إلى سن Îشريع وطني يتعلق بyٔoلاقJات وحماية 

بعïا¼ نقول   . أ"شìاص ا·�ن øشار½ون في أ"بحاث البيو الطبية
  : أ"هداف د�لو

ة أ"ج]بية، ولكن تياyذ من النفقات ٔ�ولا هذا المشروع تياyذ من الخبر 
من الخبرة أ"ج]بية مع القيم اSي�Jة د�لنا ولا يتعارض ذاك الشي ا�لي اyذينا 

  .وأ"yلاقJات المغربية
7نيا، هاذ القانون ½ينص Lلى الموافقة الطوعية والحرة والمس>ت�يرة د�ل 

  .ركينالمريض ا�لي ٔ�شرت Â، لٔ�دوية ا�لي ²ادي توقع لٔ�شìاص المشا
7لثا، øشترط هاذ المشروع ٔ�ن øس�]د البحث البيو طبي Lلى تجارب 
ق�ل السر�رية، ق�ل ما يجي ذاك اSوا ا�لي ٔ�شرت Â ونعطيوه �لمريض �ش 

  .²ادي نجربوه، yاص مسائل ق�ل سر�رية
7لثا، يؤكد Lلى توفير وضمان ٔ�قصى درWات السلامة ٔ"ن هاذو مرضى 

  . Wات السلامة Lلى صحة المشاركينما خصناش نلعبو بهم، ٔ�قصى در 
øشترط اع©د الرٔ�ي الإيجابي، ٔ"ن دا� هاذ القانون، ا�لجنة د�ل 
أ"yلاقJات وحماية أ"شìاص التي يحد ا هاذ القانون `هيئة ٔ�yلاقJة ¢وية 
مس>تقY، القانون تيجي بلجن ¢وية مس>تقY �ش تعطي الرٔ�ي د�لها في 

  .هاذ الشي
لي æشير ليه، ٔ�نه أ"بحاث لم تتوقف ٔ"ن مادام هاذ  ؤ�yيرا، ا�لي يمكن

  . القانون Wاهز
�كتفي بهاذ القدر وربما في التعقJبٔ.  

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
في إطار  زبيدةوق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة لٔ�س>تاذة . شكرا �لس>يد الوز�ر

التعقJب، ٔ�ريد فقط ٔ�ن ٔ�ذ½ر السادة المس�شار�ن بoنٔ لنا موLدا مع Wلسة 
  . اشرة بعد Wلسة أ"س>ئY الشفهيةÎشريعية م�

بوعياد في إطار التعقJب عن جواب الس>يد  زبيدةالكلمة لٔ�س>تاذة 
  .الوز�ر

        ::::المس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعياد
شكرا الس>يد الوز�ر Lلى هاذ الإيضا¯ات، وشكرا كذ  ٔ"نه تعطى 

  . هاذ الطابع ¨س>تعïالي لهاذ المسا¼
حíين في هاذ اGال كانوا من ضمن كنا في السابق، كان المغرب والبا
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ا�لوائح المتقدمة فä يخص هاذ النوع من أ"بحاث، ا"نٓ هاذ التوقف ا�لي وقع 
ب»� تتoخٔر فä يخص  - ولٔ�سف–في انتظار تهييء هاذ القانون جعل 

  . الترتFب مع هذا النوع من أ"بحاث
اء الله في ا"نٓ fشرتنا yيرا بoنٔه المشروع Wاهز، و�لتالي ن�hظر إن ش

ق�ة البرلمان لكي نناقش مضامJنه، وا�لي بلا شك سوف õكون مضامين 
  .Îس>تجيب لحاجJات ب»�

  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد عن . شكرا �لس>يدة المس�شارة

  .التعقJب

        ::::الس>يد وز�ر الصôةالس>يد وز�ر الصôةالس>يد وز�ر الصôةالس>يد وز�ر الصôة
  . ا�لي ابغيت نقول ٔ�نه أ"بحاث ما مhوقفاش

 29قلت هاذي مسoٔ¼ اس>تعïالية، فمنذ مارس، �لضبط  اLلاش؟ ٔ"ن
، خرج]ا وا¯د المقرر د�ل وزارة الصôة وخرجت وا¯د �خٓر 2012مارس 

، يعني جوج مقررات ا�لي اyذينا فيهم، هاذ جوج 2012دøسمبر  3
مقررات اyذينا فيهم جميع المواد د�ل القانون ودر�هم في هاذ المقرر 

لي تيد�روا هاذ البحوث العلمية، �ش ما وصيفطناهم لجميع الناس ا�
ن�س>ناوش يعني ذاك الوقت ا�لي ²ادي �yذ لنا القانون �ش ²ادي يدوز 

ٓ لجميع الغرف، إلى  ��ش نذ½ر بهاذ . خره، �ش هاذ أ"بحاث ما تتوقفش
  .الشي Lلى تفعيل أ"بحاث البيو طبية

  .شكرا الس>يدة المس�شارة

        ....الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . وز�رشكرا �لس>يد ال

ون�hقل �لسؤال الثاني في نفس القطاع، وهو حول تحديث الإطار 
والكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من . القانوني لمهنة الموSات �لمغرب

�عضاء فريق أ"صا¼ والمعاصرة، تفضلوا أ"س>تاذٔ.  

        ::::المس�شار الس>يد لحبFب بنطالبالمس�شار الس>يد لحبFب بنطالبالمس�شار الس>يد لحبFب بنطالبالمس�شار الس>يد لحبFب بنطالب
  .شكرا الس>يد الرئFس

  .والسلام Lلى yير المرسلينfسم الله الرحمن الرحيم والصلاة 
  الس>يد الوز�ر،

تعتبر الموSات من ٔ�هم عناصر مجال الصôة الإنجابية �لمغرب، ونظرا 
لضعف الإمكانيات والموارد ال�شرية، فإن هاذ الس>يدات تيقوموا في كثير 
من أ"حJان �لمهام المو½و¼ ٔ"طباء التوليد، مع ما يترتب عن ذ  من 

hقادم، من ¢ة لا مسؤوليات قانونية ومhابعات قضائية في ظل قانون م
øسا�ر التطورات الحديثة في مجال الطب الحديث، ومن ¢ة 7نية لا يحدد 

  .�لضبط ¯دود المسؤولية المهنية �لموSة

�ش>نو هي التدابير ا�لي اتخذتو �ش : ·ا، الس>يد الوز�ر، æسائلكمٔ
 Fدد المسؤولية وكذ  تôني ا�لي تيB سطر الواج�ات حفاظا تخرجوا قانون

  Lلى المهنة؟ 
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر الصôةالس>يد وز�ر الصôةالس>يد وز�ر الصôةالس>يد وز�ر الصôة
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس>يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

ه لهذا السؤال ٔ�ولا الشكر الجزيل لفريق أ"صا¼ والمعاصرة . Lلى طر̄
هي م]اس>بة ٔ"تقدم من yلال مجلسكم الموقر بجزيل الشكر و½بير ¨مhنان 
لهذه الف9ة د�ل القابلات ٔ�و الموSات Lلى وا¯د اSور هام Wدا ا�لي 
تيلعبوه داyل المنظومة الصحية في الحفاظ Lلى سلامة أ"م وسلامة 

شريك مساهم في توعية المواطنات و  المواطنين ��اطر الجنين، و̀
  . و�لمضاعفات المتصY �لحمل والولادة

فإلى سمحت لي بعïا¼، التكو�ن بعدا د�ل هاذ الموSات، هما تيكونوا 
Lلى ) Une préselection(عندهم البكالور�، زائد ½يوقع وا¯د ¨نتقاء 

حسب النقط ا�لي عندهم، وLاد تيدوزوا المباراة، ملي تيدوزوا المباراة 
. س>نين، ا�لي فJه تoطٔير نظري وتطبيقي 3س>نين، التكو�ن تيدوم  3قراو تي

في القطاع  3400�لآف، فيهم  4العدد د�لهم Lلى الصعيد الوطني حوالي 
  . في القطاع الخاص 600العام وفيهم حوالي 

حوالي : 2012المتابعات ا�لي ٔ�شرت لها هي كاينة، اyذيت الرقم د�ل 
هم هاذوك ا�لي مhابعين �ك واyا كانوا في د�ل المتابعات، ولكن كل  8

  . السجن yارWين، yلاصة القول ٔ�نهم مhابعات تoدٔي�Jة
yا تoدٔي�Jة، فالوزارة مطالبة وهي مسؤو¼ افالوزارة ورغم هاذ الشي، و 

Lليهم وهي تتقوم بجميع ما Sيها من وسائل �»فاع عن هذه الف9ة د�ل 
يين حتى يقول القضاء كلمته، ٔ"نه إلى المواطنات والمواطنين القابلات والمهن 

ما قالش القضاء كلمته، ٔ"ن اح]ا مسؤولين تيìدموا معنا، ما يمك�ش نفرطو 
إلى سمعتوني وا¯د اFنهار ٔ�� دزت في وا¯د . فيهم وما عمر� نفرطو فيهم

الجلسة في التلفزة، وصرحت ٔ�ن هذا لا يعقل، وما يمك�ش نفرط فيهم 
  . ½وز�ر وهذا

ل المهنة د�ل القابY، � لٔ�سف شرت ليه، مؤطر بoحٔكام المزاو¼ د�
، والمشكل تيìلط مع العقاقريين، مع 1960فبرا�ر  26الظهير الشريف د�ل 

أ"طباء جرا( أ"س>نان، مع أ"طباء، مع القابلات، كلشي هاذ الشي وهاذ 
 القطاع الخاص، ما تيoٔطرش _تيoٔطر � 1960الظهير الشريف د�ل 

  . لعامالقطاع ا
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ولهذا، اح]ا ابغينا وابدينا فJه بتحيين هاذ القانون المتعلق بمزاو¼ المهنة 
اFتمريضية ا�لي دايما تندوي Lليها، ٔ�ولا النظام أ"ساسي د�ل هاذ الممرضين 

  . كلهم وyاصة منهم هاذ القابلات
اSكتوراه، ؤ�yيرا -الماستر-نظام الاWٕازة )Le système LMD5(7نيا، 

  . وطنية د�لهمالهيئة ال
  .ؤ�� ²ادي نخلي بعض النقط ا�لي ربما في التعقJب

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
Lلى . دقائق الس>يد الوز�ر، راه مازال   دقJقة في الجواب 3عندك 

  .كل ¯ال ن�hقل إذا كان هنا  تعقJب �لس>يد المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد لحبFب بنطالبالمس�شار الس>يد لحبFب بنطالبالمس�شار الس>يد لحبFب بنطالبالمس�شار الس>يد لحبFب بنطالب
  .شكرا الس>يد الرئFس

لحقJقة ما yلناش مجال كثير �لتعقJب، ٔ"نه الحوايج الس>يد الوز�ر في ا
ا�لي كنا ²ادي نثيروها �زاف في التعقJب راه Wات في الإصلا¯ات العميقة 

  . ا�لي ٔ�شار لها، خصوصا تتعلق �لجانب القانوني من ¢ة
وهاذ الشي كله راه التوWه العام هو �ش نوصلو جميعا �لنتائج ا�لي هي 

لوفJات �ل�س>بة �ل�ساء عند الولادة وكذ  مسطرة، هي تخفJض æس>بة ا
�ل�س>بة لٔ�طفال وكذ  الظروف الصحية د�لهم، مع تحفيز هذه الف9ة من 
هاذ القابلات �ش ما يحدش هاذ الظروف ا�لي تFش>تغلوا منها، وفي هاذ 
الإطار ما يحدش من ¨ندفاع د�لهم �Fتمسك في القطاع العام خصوصا، 

ة ا�لي تيعرفها خصوصا التخصصات طب الولادة، ٔ�نه ٔ"ن تنعرفو جميع الهجر 
كاينة وا¯د الهجرة وكذ  حتى الموSات راه إذا ما كاæش وا¯د التحفيز راه 

  .هاذي هي التخوفات د�لنا.. ²ادي �كون
  .وشكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار التعقJب، . شكرا �لس>يد المس�شار

  .تفضلوا

        ::::الس>يد وز�ر الصôةالس>يد وز�ر الصôةالس>يد وز�ر الصôةالس>يد وز�ر الصôة
قلت   ٔ�� هاذ الف9ة د�ل المهن ش>به الطبية وyاصة الموSات 
والقابلات تيلعبوا وا¯د اSور Bم وBم Wدا، إلى ابغينا نخفضو وفJات 

  . أ"Bات ووفJات أ"طفال عند الولادة
فاح]ا بطريقة Îشار½ية وتوافقJة معهم ومع الجمعيات د�لهم، ف�hس>تق�لهم، 

øكثر من ما ²اد�. اج©ع هنا في الوزارة 20ش Óكذب Lليك إلى قلت   ٔ
طبFب زرتهم في ديورهم وتن�]اقشو في هاذ الموضوع،  ؤ�� شخصيا ½وز�ر و̀
يعني وWد� اح]ا في إطار �ش نوWدو تحيين هذا القانون، هاذ القانون إذا 

  .النقط ا�لي ت��ان لي Bمة 3سمحت لي فJه 

                                                 
5 Licence-Master-Doctorat 

ت؟ هاذ المتابعات ٔ"ن القانون القديم تيقول ٔ�ولا، اLلاش هاذ المتابعا
�ش>نو خص يد�ر الممرض، ٔ�ش>نو خص يد�ر، ولكن ما تيقولش ٔ�ش>نو ما ٔ
�ش>نو خصها تد�ر ؤ�ش>نو ما ٔ Yخصوش يد�ر، يعني ما تنعرفوش القاب

  ..يعني ما كاي�ش. خصهاش تد�ر
  . ابغينا بهاذ القانون ٔ�ولا نوضعو تعريف مو¯د �لمهنة �ش õكون معروفة

نقطة الثانية تحديد المهام وأ"عمال التي تدyل ضمن اخhصاصات ال 
القابY، يعني ٔ�ش>نو خصها تد�ر، ؤ�ش>نو ما خصهاش تد�ر، �ش ما تبقاش 

  .هاذ المتابعات
ؤ�yيرا تحديد المسؤوليات بغية، ماشي ²ير حماية المهنة والمهنيين 

 .والقابلات، ولكن كذ  حماية صحة المواطنات والمواطنين
��نoكٔد   ٔ�نه في بضعة شهور ٔ�نه من أ"ولو�ت د�ل الوزارة ا�لي  ؤ

 Système(النظام أ"ساسي، الهيئة الوطنية د�لهم، ؤ�yيرا : ٔ�ؤكد Lليها
LMD ( ازةWٕكتوراه -الماستر  - يعني نظام الاSا. 

  .شكرا الس>يد المس�شار

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
قيمة معنا في هذه شكرا �لس>يد الوز�ر، وشكرا L Âلى مساهمته ال 

  .الجلسة
ون�hقل إلى أ"س>ئY المو¢ة إلى الس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني، 
والسؤال أ"ول في هذا القطاع هو حول تفعيل القانون أ"ساسي لمف�شي 

الكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من فريق أ"صا¼ والمعاصرة، . الشغل
  .بونمر عبد الكريمتفضل أ"س>تاذ 

        ::::شار الس>يد عبد الكريم بوشار الس>يد عبد الكريم بوشار الس>يد عبد الكريم بوشار الس>يد عبد الكريم بونمنمنمنمررررالمس� المس� المس� المس� 
  .fسم الله الرحمن الرحيم

  الس>يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
  الس>يد الوز�ر المحترم،

�مام مس>تïدات الوضع ¨ج©عي والس>ياسي الوطني وأ"همية ٔ
الإستراتيجية التي ٔ�ضحى يمثلها قطاع ال�شغيل في الس>ياسات العمومJة، 

الخدمات التي يقدBا �تلف الف9ات ¨ج©عية ورها�ته �لنظر لحيوية 
المس>تق�لية في تحقJق التنمية واس>ت¸�ات السلم ¨ج©عي، الشيء ا·ي 

  .يفرض وجود إرادة قوية من ٔ�Wل اFنهوض به وإعطائه المكانة التي øس>تحقها
و�لرغم من صدور النظام أ"ساسي الخاص بهيئة تفFhش الشغل س>نة 

ظ ٔ�نه لم يول العناية اللائقة بهيئة مف�شي الشغل، حJث تم ، نلاح2008
إفراغ النظام أ"ساسي من محتواه، ولم يتم لحد ا"نٓ اس>تفادة ٔ�ي من مف�شي 
الشغل من ال�سمية في م]صب مف�ش Lام، ا·ي تم إ¯داثه بموجب النظام 

  .2008أ"ساسي س>نة 
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؟ وفي هذا الصدد، ن�ساءل عن ٔ�س>باب Lدم تفعيل هذا المنصب
و½يف يمكن �لس>يد الوز�ر ٔ�ن يطمئن هيئة المف�شين بتفعيل هذا المنصب 

  ا·ي يعتبر مكس>با محفزا للارتقاء المهني لمكو�ت هيئة التفFhش �لشغل؟
  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني . شكرا �لس>يد المس�شار

  .�لجواب

        ::::ا¯د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المها¯د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المها¯د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المها¯د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينينيالس>يد عبد الو الس>يد عبد الو الس>يد عبد الو الس>يد عبد الو 
  .شكرا الس>يد الرئFس

  الس>يد المس�شار المحترم،
فعلا القانون ا�لي yاص �لمف�شين د�ل الشغل تم السن د�لو في س>نة 

، وهاذ القانون ا�لي هو قانون إطار، فJه Lدة ٔ�مور ا�لي هي تم 2008
، ها�لي ²ادي يجي في وقhالتفعيل د�لها، �س>ت¸]اء أ"مر ا·ي ٔ�شرتم Â و 

ملي ²ادي õكون الظروف �ش æسميو المف�ش العام والمف�شين العامين، 
  . ²ادي نعملوها

ولكن ابغيت نؤكد بهذه المناس>بة Lلى أ"همية د�ل الجهاز د�ل المف�شين 
د�ل الشغل، خصهم ا"نٓ، واح]ا ك�ش>تغلو Lلى هاذ أ"ساس ٔ�ن المكانة 

انون د�ل الشغل، في إطار تفعيل القانون العمومي د�لهم في إطار تفعيل الق
  . خصها تبرز

ولهذا، اح]ا ك�ش>تغلو معهم Lلى ٔ�ساس عقود �رامج وLلى ٔ�ساس اLٕادة 
التoٔهيل د�لهم، اليوم والبارح كا�ن وفد Bم د�ل المكhب اSولي �لشغل، 

لي وعند� دورة õكوي�Jة ا�لي Lاملينها ب�شاور مع المكhب اSولي �لشغل، ا�
  .مف�ش 500كتهم 

وإلى ذ ، اجتمعنا معهم وابدينا في إطار عقود �رامج ك�ش>تغلو Lلى 
�ساسها، وك�ش>تغلو Lلى الحماية القانونية د�لهم واعتبار دورهم واعتبار ٔ�ن ٔ
التفFhش د�لهم yاصو يعتبر في العلاقات مع القضاء، في العلاقات مع 

لتحفيزات ا�لي تعطاتهم �ش الفرقاء ¨ج©عيين، ثم وا¯د العدد د�ل ا
øش>تغلوا، من جمY أ"مور ٔ�نهم تم õزويدهم fس>يارات، عندهم ٔ�مور ا�لي 

  . مhعلقة �لاتصال د�ل الهواتف د�لهم
إذن هاذ الف9ة تنعتبروها ٔ�ساس>ية �ل�س>بة �لحكامة د�ل النظام د�ل 

  . ولهذا، لابد من ¨ه©م د�لها. العلاقات ¨ج©عية
لي ٔ�=رتموها، وعندهم مطالب بدون شك اح]ا كنتôاورو مع أ"مور ا�

الجمعيات د�لهم، اح]ا Lلى كامل ¨س>تعداد، نقول لكم بلي أ"س>بوع ا�لي 
فات كان عندي اج©ع مع الجهة أ"ولى، مع كل المف�شين، ²دا ²ادي 

�سابيع ²ادي Óكون درت  æ2شوف ¢ة ٔ�خرى في اSار البيضاء، ومن هنا ٔ
  .�ش نتصل �لمف�شين ا�لي نفhح الحوار معهمالمغرب كامل 

  

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .هنا  تعقJب السي عمر؟ تفضلوا. شكرا �لس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس>يد الرئFس

  الس>يد الوز�ر،
من م]ظور� كنقابيين نمارس، والعمل اليومي، التعامل د�لنا مع هذه 

 ربما Óكون ٔ�كثر مطلعين �لظروف ا�لي كFش>تغلوا فيها هاذ الف9ة من الموظفين
  . الناس

ونحن ن�hظر ٔ�كثر، اLلاش؟ ٔ"ن هاذ الناس لا �كفي وجود نصوص 
قانونية ؤ�نتم تعرفون هاذ الشي، الس>يد الوز�ر، ٔ"ن النص القانوني Bما كان 
راقJا في النصوص د�لو ولكن التطبيق والعمل اليومي هو أ"ساس، ٔ"ن 

ذ الناس كFش>تغلوا في إطار الحفاظ Lلى السلم ¨ج©عي، ٔ"ن هاذ ها
الناس ½يتعاملوا مع أ"Wير و½يتعاملوا مع رب العمل، وربما في وا¯د اGموLة 
د�ل الحالات ½يدyلوا في إطار ¯ل المشاكل ا�لي كتوضع لهم يومJا ونحن 

  . æش>تغل معهم
  الإشكال فين كا�ن، الس>يد الوز�ر؟ 

اش، لFست هناك فاLلية، ملي ½يجي مíلا مف�ش الشغل هو ما كاين
�لباب د�ل المؤسسة ويقول ليه العساس راه المعلم قال لي ما تدyلش، 
هاذي راه مسoٔ¼ ما كاي�ش، ما كايناش ذاك القوة، ٔ"ن حتى التقار�ر 
والطريقة د�ل ¨ش>تغال اح]ا ا�لي ابغينا ٔ�ولا Óرقاو بهاذ المؤسسة، Óرقاو بها 

ولى، اLلاش ما �كوæش عندهم المحاضر د�لها õكون عندهم القوة ٔ�نها تت
  . كالمحاضر د�ل الضابطة القضائية، ٔ"ن yاص يتôل هاذ المشكل

ؤ"ن صرا¯ة القراءة د�لنا �لقانون ما لقJناش فJه ذاك الشي ا�لي ابغينا، 
هو ٔ�ن هاذ الناس سواء من الناحJة المادية ومن الناحJة د�ل الرفع من 

ى التكو�ن، ٔ"ن مجال الشغل ½يتطور يوم عن يوم، هاذ الناس مس>تو 
yاص يتعاد النظر في القانون وعند� رٔ�ي وعند� وا¯د اGموLات د�ل 
¨قترا¯ات وكا�ن المسoٔ¼ أ"خرى هو الرجوع �لمسoٔ¼ ا�لي قلتوها، الس>يد 

  . الوز�ر، وهو الوقت، الوقت ا�لي ²ادي نوصلو لتفعيل المف�ش العام
  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الس>يد الوز�ر، لكم تعقJب عن تعقJب الس>يد . شكرا �لس>يد المس�شار

  .المس�شار، تفضلوا

        ::::الس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينيني
  الس>يد المس�شار المحترم،

كا�ن جوج . ٔ�ظن بoنٔه ٔ�� مhفق معك، تيظهر لي مhفقين بجوج في المقاربة
تبارية والمكانة القانونية وطريقة ¨ش>تغال د�ل أ"ش>ياء، كا�ن المكانة ¨ع 

  . د�ل مف�ش الشغل، �ش دو¼ الحق والقانون في اGال ¨ج©عي تن�شر
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وعندهم دور 7ني ا�لي هو دور د�ل المصالحة في النزاLات الفردية، 
إذن yاص �كون عندهم هاذ . وõيمكن يلعبوا دور في النزاLات الجماعية

  .  اGتمع والمرتبة القانونية، ك�ش>تغلو Lلى هاذ أ"مرالمرتبة ¨عتبارية في
حتى المحاضر ا�لي تيحرروا yاص �كون عندها وا¯د القيمة عند المحاكم، 
إلى ماشي د�ل الضابطة القضائية خصها õكون عندها قيمة ا�لي ك�ش>به ٔ�و 

  . هاذي ٔ�مور ا�لي خصنا æش>تغلو Lليها. كتقرب �Sل الضابطة القضائية
دون شك Lلى ٔ�نهم محتاWين "لٓيات Wديدة د�ل العمل د�ل ثم من 

الإدارة العصرية ا�لي yاصنا كذ  æش>تغلو Lليها، ونبغي نؤكد   عند� 
  .الإرادة الس>ياس>ية موجودة �ش نخدمو في هاذ ¨تجاه

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا �لس>يد الوز�ر

نظام تصريح ون�hقل إلى السؤال الثاني في نفس القطاع، وهو حول 
الكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي ". ضماÓكم"أ"جراء 

  .أ"س>تاذ السعداوي، تفضلوا. ل�سط السؤال

        ::::المس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

يح بهم في إطار ت�س>يط المساطر وÎسهيل Îسجيل أ"جراء Lبر التصر
في الصندوق الوطني �لضمان ¨ج©عي، عمدت هذه أ"yيرة Lلى إطلاق 

  ".ضماÓكم"yدمة Lبر ش>بكة الإنترنFت ا�لي ٔ�عطي لها إسم 
وقد سخرت �لتعريف بهذه الخدمة كل وسائل اLSاية، من إشهار 

وهاذ الإجراء بقدر ما æس>تحس>نه . ووسائل الاLٕلام، بما فيها المكhوبة والمرئية
لفريق الحركي، نؤاyذه كذ  Lلى البطء الشديد والعراقJل التي لقيها في ا

  .المصرحون جراء تyٔoير التصاريح
وهذا، الس>يد الوز�ر المحترم، ي�]افى وأ"هداف التي من شoنهٔا ٔ�æشئ 

كان Îسهيل القJام �لتصاريح في وا¯د  هٔ�ولا هذا الموقع ا�لي هو الغاية م]
  . بتدبير الزمنأ"Wل قJاسي، وكان يصطلح Lليه 

ولهذا، الس>يد الوز�ر، نود معرفة مoلٓ هذه الوضعية والتدابير 
والإجراءات ا�لي اتخذتها الوزارة د�لكم لمعالجة هذه الإشكالية لت�س>يط 

  .المساطر
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا �لس>يد المس�شار

  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب، تفضلوا الس>يد الوز�ر

        

        ::::يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهيد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهيد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهيد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينينيالس> الس> الس> الس> 
  .شكرا الس>يد الرئFس

�شكر الس>يد المس�شار المحترم والفريق الحركي ا�لي طرح هاذ السؤال ٔ
  .المهم

هو داyل في إطار د�ل التصريح �ٔ"جور " ضماÓكم"هاذ المشروع د�ل 
عن بعد وكذ  أ"داء عن بعد، وهو كFس>تعمل التق]يات الرقمية الحديثة 

لاتصال ما بين المنخرطين في الصندوق الوطني �لضمان ¨ج©عي د�ل ا
ربح الوقت وتقديم  ه، المراد م]2003وهاذ الصندوق، وابتدٔ� في س>نة 

yدمة مجانية �لمقاولات، سهو¼ ¨س>تعمال ومرونة في ا"Wٓال د�ل 
التصريح و¨حhفاظ بoٔ=ر العمليات، ٔ"نه هذا شيء Bم، كتبقى حجة عند 

  .hح الحقوق في ا"Wٓال المحددة �لمؤمنالناس، وف 
ٔ"نه ملي ½يكون هاذ التصريح تFسهل المoمٔورية د�ل المتابعة د�لو، ما 
½يبقاش الكاغيط ا�لي ½يخص شي وا¯د يمشي يقراه ويعرف �شٓ فJه، 

  .، و½يمكن æش>تغلو Lليه في هاذ الإطار)Le système(تيدyل في 
شركة  172، انتقلنا من يمكن نعطيكم النتائج د�ل هاذ العمل هذا

، ما 2011شركة ا�لي م]خرطة في نهاية  50.017إلى  2003م]خرطة في 
ما اس>تطع�ش �yذها، ولكن نقول لكم Lلى  2012عندøش أ"رقام د�ل 

�نه أ"جور، الكYh أ"جرية ا�لي تيدوز Lليها هاذ الطريقة من أ"جور ا�لي ٔ
�ل أ"جور كتدوز Lلى د %88عند الصندوق الوطني �لضمان ¨ج©عي 

في أ"جراء  %87هاذ الطريقة هاذي، وهذا شيء Bم وBم Wدا، وأ"جراء 
إذن هذا نظام ا�لي Lلى كل ¯ال Lاطي . تتم المعالجة د�لهم عن هذه الطريقة

  . نتائج
ا�لي كا�ن دا� ا"نٓ، كا�ن صعو�ت، كا�ن بعض الصعو�ت، مíلا في 

  :¨س>تعمال
دد د�ل الناس ما تيعرفوش يعملوا التحميل د�ل ٔ�ولا، صعوبة وا¯د الع

  .، وعندهم مشاكل)Browser(ذاك المتصفح 
ثم الرمز السري والتحميل د�لو، كا�ن �س ا�لي كذ  عندهم 

  .صعو�ت
في الشهر �ش كلهم يصرحوا، ½يوقع  10ثم الناس ½ي�س>ناو نهار 

  .¨كتظاظ Lلى هاذ العملية
 Un(طني �لضمان ¨ج©عي دا�ر الصندوق الو ) CNSS6(ومع ذ  

centre d’appel ( لو الضمان"½يمكن �لناس�يمكن õيمكن يعيطوا �ش " ٔ
  . øساLدوا الناس، وكا�ن كذ  الناس مكلفين �لاتصال معهم

إذن ٔ�ظن بoنٔه هاذ النظام هذا ا�لي لا محيد عنه، خصو يتطور، بدون 
Jكثر بيداغوج�ة مع بعض الممثلين شك Lلى ٔ�نه خصنا æش>تغلو ربما بصفة ٔ

د�ل بعض المنظمات د�ل المقاولات �ش يمكن هاذ النظام هذا يمشي 
وبدون شك Lلى ٔ�نه ربما ¨Îساع د�لو والعمق د�لو خصو يتعاد فJه النظر 

                                                 
6 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
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  . وتعمل ربما اس�5رات Wديدة في اGال المعلوماتي
  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
لسادة المس�شار�ن �لتعقJب عن الكلمة ٔ"¯د ا. شكرا �لس>يد الوز�ر

  .جواب الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس>يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس>يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس>يد مولاي أ"مين طيبيبيبيبي Lلوي Lلوي Lلوي Lلوي
  .شكرا الس>يد الرئFس

ولكن اح]ا ا�لي بغينا æشيرو . æشكر الس>يد الوز�ر Lلى التوضيح د�لو
Â نه ملي�، الس>يد الوز�ر، في التعقJب د�لنا في هاذ الملف هذا، هو ٔ

õنمش>يو نحطوه في المندوبيات ا�لي Xبعة لٔ�قاليم، ½يتكون الملف الإداري و 

هما ما عندهمش القرار، الس>يد الوز�ر، �ش �yذو القرار وبذ  تيضطروا 
�ش øس>يفطوه �»ار البيضاء للإدارة المركزية، ملي تFسفطوه للإدارة 

  . اشهر 4اشهر،  3المركزية ½يبقى الملف 
س>يد الوز�ر، انتا� د�ل ملي كنعيطو في هاذ الهاتف ا�لي كتقول، ال 

الضمان الرقم أ"خضر، ما كاي�ش الجواب، ما كاي�ش الجواب نهائيا، 
وتhFضرر ذاك المواطن ا�لي ½يكون مشارك في الصفقات العمومJة، تيقدر 
يفوتو أ"Wل وما تيكوæش الملف د�لو Wاهز، وبذ  كتفوتو ذيك الصفقة 

ولا شي ¯اWة، ½يكون  إذا كان ابغى øشارك في شي مارشي Lلى اSو¼
إذن هذا مشكل، الله �كثر yيرك، ). Régulier(الملف عندو ماشي 

  . الس>يد الوز�ر، إلى ما تحلو معنا
و�ل�س>بة ·وك التعويضات د�ل العائلات ا�لي تيجيو، تيضطروا حتى 

اشهر، ملي تيتراكموا ½يوقع مشكل بين العمال  5اشهر،  4هما يتراكموا 
  . الشي راه واقع، الس>يد الوز�ر، ويمكن لكم اسميتو ذها. ؤ�ر�ب المعامل

اح]ا اGهودات ت�Fذلوها الناس د�ل الضمان ¨ج©عي ا�لي عند�، هما 
مشكور�ن ت�Fذلوا معنا مجهودات، ما عمر� عند� معهم مشكل، ولكن 
المشكل ا�لي كان مطروح هو ا�لي في اSار البيضاء، هو ا�لي هاذ المشكل 

  . أ"خضر د�ل الرقم
وبذ  كا�ن وا¯د المشكل �خٓر د�ل الموظفين ا�لي هما Xبعين 

ملي ½يبغيو يد�روا ) La mutuelle(�لجماLات، الموظفين `كل د�ل 
التصريحات د�لهم õيمش>يو �لفرعيات، تيرفضوا �ش øسويو الوضعية د�لهم، 

تيقولوا لهم وتيقولوا لهم ما يمك]اش نولجو ·يك البوابة الإلكترونية، وبذ  
خصكم ت�hقلو لمدينة الر�ط �ش يصاوبوا لكم هاذ المشكل هذا ٔ�و اSار 

  . البيضاء
د�لهم ) La mutuelle(بــ  اهاذ الموظفين كاملين ملي ت�Fغيو يصرحو 

½ي�hقلوا من الجماLات، ½يجيو من المدن لمدينة الر�ط �ش يد�روا هاذ 
صكم Îشوفوا هاذ المشكل الله و· ، ان© ا�لي مختصين خ. التصريح هذا

  . �كثر yيركم

  .وشكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر إن كان لكم تعقJب. شكرا الس>يد المس�شار

        ::::وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهوز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهوز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهوز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينينيالس>يد الس>يد الس>يد الس>يد 
  الس>يد الرئFس، 

الس>يد المس�شار، ٔ�� كنقترح Lليك �ش ن�شاوفو ٔ�� و�ك �ش تفسر 
�ن هاذ أ"مور ا�لي قلتيها، وربما هذا سؤال 7ني ما عندو Lلاقة لي مز

  . �لسؤال أ"ول
ا�لي نبغي نقول   بoنٔه �ل�س>بة �لصندوق الوطني �لضمان ¨ج©عي، 
�غي يبدا يخلص الناس المس>تفJد�ن من التعويضات العائلية، هما ا�لي 

ما يبقاوش يدوزوا الفلوس يجيو عندهم هما، و²اد�ن في هاذ ¨تجاه، �ش 
Lلى يد الباطرون د�لهم يعطيهم لهم ولا ما يعطيهمش لهم، �ش õكون 

  . هاذي مسoٔ¼ واضحة ندyلو لوا¯د الإطار د�ل الشفافJة
�ل�س>بة لٔ�مور ا�لي õكلمت Lليها عندها Lلاقة �لصفقات، ما عندها 

ا الشهادات ا�لي كتعطي، كتعطي في إطار �خٓر، ولهذ. "ضماÓكم"Lلاقة ب
�� قلت   æشوفك ونفهم م]ك الموضوع وæشوفو ٔ�ش>نا هو الحلٔ .  

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا �لس>يد الوز�ر Lلى مساهمته الإيجابية في هذه الجلسة

يبدو ٔ�ن الس>يد وز�ر السكنى والتعمير لم يلتحق بعد �لقاLة، و�لتالي 
وWه إلى الس>يد إن لم �كن هنا  مانع س>ن�hقل ل�سط السؤال الفريد الم

وز�ر الصناLة التقليدية وهو حول ²لاء مادة الفضة، والكلمة ٔ"¯د السادة 
تفضل الس>يد . المس�شار�ن من الفريق ¨س>تقلالي �لو¯دة والتعادلية

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد ٔ�حمد �� اعمر ¯دادالمس�شار الس>يد ٔ�حمد �� اعمر ¯دادالمس�شار الس>يد ٔ�حمد �� اعمر ¯دادالمس�شار الس>يد ٔ�حمد �� اعمر ¯داد
  .fسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Lلى ٔ�شرف المرسلين

  رئFس،س>يدي ال
  السادة الوزراء،

�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين، ٔ  
�ولا ٔ�Îشرف ٔ�ن ٔ�تدyل �سم الفريق ¨س>تقلالي �لو¯دة والتعادلية ٔ
. لطرح السؤال ا"نيٓ في موضوع ²لاء المادة أ"ولية �لôلي واGوهرات

وهاذي فرصة �ش ٔ�ولا æشكر وز�ر الصناLة التقليدية Lلى اGهودات 
لي دارها في هذا القطاع، و�لتنو�ر د�ل الخدمات د�ل الصناLة الجبارة ا�

Lة د�لهم، ونعطي Lلى س�Jل المثال في المعارض اSولية االتقليدية والصن
والوطنية ا�لي تبلور فكرة الصانع التقليدي والتاريخ د�ل الطابع أ"صيلي 

 في صنعة د�ل المغاربة في الصناLة التقليدية، وتحفيز الصناع التقليديين
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بلادي ا�لي تعاطاو صنعتهم واهتموا بها وي��اراو فيها، وLلى تطبيق رؤية 
  . 2015ا�لي حقJقة هي خريطة د�ل الصناLة التقليدية د�ل  2015

تقريبا ٔ�نجزت كامY نظرا لاه©م وز�ر الصناLة التقليدية  2013واح]ا في 
انع التقليدي في �لصناLة التقليدية وLلى Lلامة الملكJة الفكرية �لص

  . اyتراLاته، هذا م�دٔ� ا�لي هو æشكرو Lليه معالي الوز�ر
ولكن ٔ�همية الصناLة التقليدية في الميدان ¨قhصادي و¨ج©عي هي 
ما يحتاج يعبر عنها، ٔ"نه كلكم LارفJنها، وفي ال�شغيل وWلب الس>يا¯ة وفي 

قان د�ل العمل المنافسة في أ"عمال، في المنافسة في الجودة، جودة الإت
  . وجودة المادة أ"ولية

ولكن هذا ما يمنعنا من ٔ�ننا نطرحو ٔ�نه كاينة إشكالية ا�لي هي إشكالية 
øسميها  yليةحقJقJة في المواد أ"ولية د�ل النقرة وا�لي øسموها الفضة، 

øسميها الفضة، وهي وا¯دة، ا�لي حقJقة هي ثقلت Lلى كاهل  وyليةالنقرة، 
ريضة من المواطنين ا�لي Lاøشة فيها ومشغY فيها اليد هاذ الشريحة الع

العامY، وا�لي ²ادي تؤ=ر Lليها كا�ن بعض الجهات ا�لي خمموا يمشوا يلودوا 
�لìدمة وكا�ن بعض الجهات ا�لي سدوا دكا½ينهم وكا�ن بعض الجهات ا�لي 
 مازال مقاوم، ٔ"ن ما عندو محيد عن هذه المادة أ"ولية، وا�لي هي المنافس

الوحJد في الجودة وفي العولمة وا�لي õتميز نعطيكم Lلى س�Jل المثال هي 
  .درهم 2300الجودة فيها هي رقم أ"لف بما øسمى �لكايو، وا�لي كان øسوى 

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
يمكن تحتفظ fشوية د�ل الوقت �لتعقJب . شكرا الس>يد المس�شار

 إطار الجواب، تفضلوا الكلمة �لس>يد الوز�ر في. الس>يد المس�شار، شكرا
  .الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد عبد الصمد قJوح، وز�ر الصناLة التقليديةالس>يد عبد الصمد قJوح، وز�ر الصناLة التقليديةالس>يد عبد الصمد قJوح، وز�ر الصناLة التقليديةالس>يد عبد الصمد قJوح، وز�ر الصناLة التقليدية
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

في البداية، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�شكرا الس>يد المس�شار المحترم Lلى وضعه هذا 
ة ا�لي كتعتبر وا¯د المادة السؤال المهم وا�لي ½يتعلق �لغلاء د�ل مادة الفض

�ساس>ية في الحلقات د�ل سلسY القيم المعتمدة في حرف الصيا²ة Lامة، ٔ
  . ال لها عندكمقو�لخصوص الصيا²ة د�ل الفضة ٔ�و النقرة كما ي

فالس>يد المس�شار المحترم، كما تعلمون المادة د�ل الفضة هو معدن ا�لي 
هي موجودة في لندن وا�لي yاضع �لثمن د�ل البورصة العالمية، ا�لي 

ا�لي كتôدد بطبيعة الحال اFثمن د�ل الفضة ) Bullion Market(ك�سمى 
  . �لغرام و�لكJلو و�لطن حسب العرض والطلب

فä يخص ¨س>تعمال د�ل هاذ المادة في المس>توى الوطني، ٔ�� مhفق 
رفة معك Lلى طول الخط بoنٔه في أ"واخر �ن وا¯د النوع من التراجع في الح

  . د�ل الصيا²ة د�ل الفضة، وذ  راجع �لخصوص �لغلاء د�ل هاذ الفضة

في هذا الإطار، الوزارة عملت وا¯د اGهود �لخصوص اتفاق مع شركة 
، ا�لي هي كتعتبر ٔ�كبر م]تج �لفضة Lلى المس>توى الوطني �ش "م]اجم"

بوا¯د اFثمن يتìاذ هاذ المادة وتعطى �لمس>تعملين في الصيا²ة ولا النقا�رية 
تفضيلي، كانت وا¯د التجربة ا�لي كانت تدارت في õزنFت، مع أ"سف هاذ 

  .التجربة لم �كhب لها النïاح لعدة ٔ�س>باب �لخصوص تنظيمية
في هذا الإطار، نحن في اتصال مع وزارة الطاقة والمعادن وكذ  مع 

في الصناع، و�لخصوص مع الغرف د�ل الصناLة التقليدية، ا�لي كتواWد 
التراب د�لها الصناLة والصيا²ة د�ل الفضة، �ش نعاودو وا¯د التجربة ا�لي 
ابغينا ند�روها في أ"سابيع المق�Y القريبة، ٔ"نه المشكل، الس>يد المس�شار 

مhفقة معنا  "م]اجم"المحترم، هو من سوف ي�سلم هذه الفضة؟ ا"نٓ شركة 
ن شكون ا�لي ²ادي �ش تعطينا هاذ الفضة بوا¯د اFثمن تفضيلي، ولك

ي�سلم؟ هذا وا¯د المادة نفFسة، ²الية وفيها المسؤولية، الوزارة ما عمرها 
²ادي تتحمل هاذ المسؤولية ٔ"نه هاذي ٔ�موال، ولكن ا�لي Bم عند� هو 
yاص هاذ الصناع التقليديين يتكونوا في إطار تعاونيات �ش يقدروا يقhنوا 

  .هاذيك المادة

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
هنا  تعقJب الس>يد المس�شار؟ تفضل في . را لكم الس>يد الوز�رشك

  .¯دود اSقJقhين

        ::::المس�شار الس>يد ٔ�حمد �� اعمر ¯دادالمس�شار الس>يد ٔ�حمد �� اعمر ¯دادالمس�شار الس>يد ٔ�حمد �� اعمر ¯دادالمس�شار الس>يد ٔ�حمد �� اعمر ¯داد
  . شكرا �لس>يد الوز�ر

هي حقJقة هاذي معضY، وهاذي كتخصنا فيها تجربة، وWبر� لها عملية 
 hبعتها ا�لي كانت تنطرح فيها وعندها الوقت ا�لي ت�شري بيه، وعندها لجنة م

  . وتعرف من øشريها
ماشي يجي معلم الشكارة وøشريها من تم ويمشي يعيد فيها البيع ويعاود، 

Â شريø ويعاود، عند� التجربة  وماشي يعطي �لصانع التقليدي �ش يمشي
في هذا النوع، ومن بعد نعطيو التفاصيل �لس>يد الوز�ر بها، ٔ"نها yالط من 

  .عند�
 2300ئها، هي معدومة، قليY، وثمنها تجبر من نظرا �لقY د�لها مع ²لا

درهم، هاذي مسائل ما  9000درهم، طلعت لـــ  8000درهم طلعت لـــ 
Â عJيمكن، ٔ"ن الزبون د�  ملي ت� Â مس �ثمن وتجي اليوم وتضاوبل� 

اFثمن، ²ادي يقول شي ¯اWة ٔ�خرى، مع ٔ�ن ذيك ا�لي جودتها �قصة رقم 
  . درهم 8000درهم، ادْرُك  2500ت لــ درهم طلع 1800كانت  800

هاذي المسائل جعلت لابد من تدبير، وفرحhنا، الس>يد الوز�ر،  هون
وما نحتاجوش Lارفين عنك رافد همَ ذاك هو، إلا ٔ�نه فالطريقة كاينة مسائل 
وكاينة تجربة ا�لي يمكن من بعدها نعودو في Wلسة، والغرف المهنية عندها 

لناس ا�لي في الغرف المهنية هما Lارفين المسائل ذيك التجربة وعرفتها، وا
  .ا�لي تصلح، ا�لي يقدوا يتعاونوا معك بها
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  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر الصناLة التقليديةالس>يد وز�ر الصناLة التقليديةالس>يد وز�ر الصناLة التقليديةالس>يد وز�ر الصناLة التقليدية
  .شكرا الس>يد الرئFس

لطريقة واضحة، ا"نٓ كنظن بoنٔه ا. ٔ��، الس>يد المس�شار المحترم، مhفقين
إلى كان عندكم كغرفة وكنعرف العمل ا�لي كتقوموا به، وكنعرفو كذ  
أ"همية د�ل المادة د�ل الفضة �ل�س>بة لٔ�قاليم الصحراوية في الجهات 
بثلاثة، أ"²لب د�ل الحرف د�ل الصناLة التقليدية كلها كتنصب في هاذ 

  . الميدان د�ل الصيا²ة
صاحب الجلا¼ نصره الله ٔ�نه الحفاظ Lلى  والتعلäت د�ل حكومة

الحرف المهددة �لانقراض، و�لخصوص Lلى أ"قل ٔ�نه الصيا²ة، و�لخصوص 
· ، اح]ا ما ²ادي نبìلو حتى . د�ل الفضة تبقى في المس>توى د�لها

إلى كاينين تعاونيات . هو شيء من التنظيم ه¢د، ولكن ا�لي كنطلبو م]
عد�ن ½وزارة نضمنوهم عند الشركة د�ل م]اجم د�ل الصيا²ين اح]ا مس>ت
  . �ش �yذوها �ثمن تفضيلي

وهاذ التجربة كما س>بق لي ٔ�ن ٔ�Lلنت ٔ�نه في أ"سابيع المق�Y ابغينا Lلى 
أ"قل �ش نبداو فيها جوج د�ل الجهات، ابغيناها تبدا �ٔ"قاليم الجنوبية، 

�ل العيون ٔ�ن وزارة Lلما بoنٔه كان وا¯د اGهود كما تعلمون في الجهة د
الصناLة التقليدية هاذي وا¯د شهر�ن سلمنا وا¯د العدد د�ل ا"لٓيات 
لتحسين وتطو�ر الجودة د�ل الصيا²ة �ل�س>بة �لتعاونية د�ل العيون، 
وكذ  نحن في إطار وضع اتفاقJات Wديدة مع ٔ�قاليم ٔ�خرى، مع السمارة، 

نحن Lلى اس>تعداد، إذا . يمعند� ز�رة أ"س>بوع المق�ل "سٓا وكذ  لكلم
  .تنظمتو اح]ا رهن الإشارة

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .شكرا �لس>يد الوز�ر Lلى مساهمته في هذه الجلسة

ون�hقل إلى fسط السؤال الفريد الموWه إلى الس>يد الوز�ر المكلف 
�لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدني حول ا·Lا<ر الغابوية، وذ  طبعا في 

الكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من . تظار وصول الس>يد وز�ر السكنىان 
  .الفريق الحركي ل�سط السؤال، تفضل

        ::::المس�شار الس>يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس>يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس>يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس>يد مولاي أ"مين طيبيبيبيبي Lلوي Lلوي Lلوي Lلوي
  .شكرا الس>يد الرئFس
  الس>يد الوز�ر المحترم،

في ظل محدودية البرامج التنموية المندمجة والمو¢ة إلى ساكنة المناطق 
وية رغم ٔ�نها تمثل ثلث ساكنة المغرب، ويؤطرها نصف الجبلية والغاب

الجماLات القروية في بلاد�، وÎساهم بمردودية ½بيرة في ¨قhصاد الوطني، 
فإنها لازالت تعFش العز¼ واFتهمFش وما لها إلا الغابة كمردود وحJد �لعFش 
ومقاومة الطبيعة، وهي وضعية تؤ=ر بطبيعة الحال Lلى رصيد الثروة 

ية، Lلما ٔ�ن ساكنة هذه المناطق معرضة دائما �لسطو وا·Lا<ر الغابوية الغابو 
جراء مخالفات ²ابوية 7بتة ٔ�و مقدرة، مما �زيد من فقرهم ويخل بoمٔنهم في 
م]طقة توفر الماء ٔ"بناء السهول وتنعش الميزانيات العامة و¨قhصاد الوطني 

هذا، نعتقد ٔ�ن الوقت ل . بعائدات لا يمكن Óكرها، وتقاوم ثلث القرى والمدن
Yقد ¯ان �لتفكير الجدي في ¯ل حكيم لهذه المعض.  

لكل هذه المعطيات، نود، الس>يد الوز�ر، اس>تفساركم عن الحلول التي 
  .تقترحونها في هذا الإطار

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر. شكرا �لس>يد المس�شار

  :ع البرلمان واGتمع المدنيع البرلمان واGتمع المدنيع البرلمان واGتمع المدنيع البرلمان واGتمع المدنيالس>يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مالس>يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مالس>يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مالس>يد الوز�ر المكلف �لعلاقات م
  .شكرا الس>يد الرئFس

  .fسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Lلى س>يد المرسلين
  .شكرا لكم الس>يد المس�شار المحترم ولفريقكم الحركي Lلى هاذ السؤال

. �كل صرا¯ة، اليوم الثروة الغابوية هي من بين الثروات الوطنية المهددة
 kّ د�ل أ"راضي عند�، عند� � 90%ٔ�كثر من  المغرب ب» ش>به قا¯ل،

مليون هكhار، إذن ٔ�ي حكومة Wادة  9د�ل الغابة، حوالي  %8وا¯د 
ؤ�ي �رلمان Wاد ؤ�ي مجتمع مدني Wاد ؤ�ي سلطة Wادة في هاذ البلاد خض 
õكون صريحة وواضحة، خصنا نحميو هاذ الثروة الغابوية، خصنا نحميوها 

 في اSول يعني عندها ²ابة �لمعنى اشوية ا�لي هو ونميوها، ٔ"ن معدل ا�لي
  . د�ل المسا¯ة الوطنية %20معقول كتدور في ¯دود وا¯د 

إذن اليوم هذا إشكال، ½يف نحميها؟ ٔ"ن كا�ن تهديدات تتعرض لها 
من المواطن العادي ال�س>يط إلى العصا�ت المنظمة، ؤ�ي ضياع لهاذ الثروة 

  .من التواز�ت ¨قhصادية و¨ج©عية والبي�Jة الغابوية، بمعناه تهديد كثير
فلهذا، إذا كان القانون قد ٔ�قر عقوبة الغرامة المادية ضمن مجموLة من 
العقو�ت، bٔداة زجرية يتم تطبيقها Lلى ا�الفين عن أ"فعال ا�الفة �لقانون 

ة والغض عن إلحاق أ"ضرار �لثروة الغابوية التي تتفاوت قيمتها حسب طبيع
الجنôة المرõك�ة والضرر اللاحق �Gال الغابوي، فإن القضاء يبقى الجهة 
المؤهY في الحكم طبقا �لقوانين الجاري بها العمل، Lلما ٔ�ن ٔ�عوان المياه 
 Yالفات وتحديد الهوية الكام�والغا�ت يقومون طبقا �لقانون بضبط ا

نيابة العامة �لمحكمة لمرõك�يها وتدو�نها في محاضر رسمية وإ¯اFتها Lلى ال 
¨بتدائية ا�تصة مرفقة �لمطالب المدنية لإدارة تحريك المتابعة القضائية في 

  .حقه
هذا، ولابد من الإشارة إلى ٔ�ن السلطة الحكومJة ا�تصة، ا�لي هي 
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المندوبية السامJة �لمياه والغا�ت ومحاربة التصحر، قامت ٕ�صدار دوريتين 
ة، تم تعميمها Lلى مختلف مصالحها الخارجJة، تتعلق حول المنازLات الغابوي

أ"ولى �لتذكير بمقhضيات ال�شريع الغابوي والمسطرة المدنية والقانون 
الإداري، بهدف إضفاء الفعالية Lلى الإجراءات التي تتìذها هذه المصالح 

  .في هذا اGال
بوية ٔ�ما اSورية الثانية فhتعلق ٕ�جراء التصالح في شoنٔ الجنح الغا

حسب ما øسمح به ال�شريع الغابوي، بهدف Îشجيع السلوك الإيجابي Sى 
الساكنة المحلية من ٔ�Wل الكف عن أ"æشطة التي تضر �لثروات الغابوية 
وضع هذا الإطار المو¯د �لتصالح وفق ضوابط محددة لتجس>يد الشفافJة 

تالي، و�ل . والوضوح، ا�]�ن يعتبران عنصران ٔ�ساس>يان لمقومات الحكامة
فإن هذه ا·Lا<ر تعالج من ¬ المنظور�ن، ٔ�ي المسطرة القضائية ٔ�و مسطرة 

  .الصلح
إذن دو¼ القانون وحماية الثروات، تقhضي اليوم ٔ�ن نقول بصرا¯ة، 
يجب ٔ�ن Óكون يد وا¯دة في حماية الغابة، في تطبيق القانون وفي حماية 

لحقوق د�ل ¨نتفاع مصالح المواطنين ا�لي ½يعFشوا من الغابة في إطار ا
ا�لي هي قانونيا مشروLة، ولكن ٔ�ن Óكون صفا وا¯دا في موا¢ة اFتهديد 

  .الخطير ا·ي يطال هذه الثروة الغابوية
  .شكرا لكم

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد المس�شار في إطار التعقJب. شكرا �لس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس>يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس>يد مولاي أ"مين طيالمس�شار الس>يد مولاي أ"مين طيبيبيبيبي Lلوي Lلوي Lلوي Lلوي
شكروكم، الس>يد الوز�ر، Lلى هاذ التوضيôات د�لكم، ولكن اح]ا ت� 

اح]ا ا�لي ابغينا æشيرو ليه هو اح]ا مع الحماية د�ل هاذ الغا�ت ا�لي هي في 
الحقJقة =روة وطنية، اح]ا ما تنكروش هاذ الشي ولا تنقولو لكم اح]ا ما 
 نحميوش هاذ الثروة الوطنية، اح]ا إلى كان شي مشكل د�ل الحريق ولا

  . شي عصابة ولا شي ¯اWة، اتخذوا الإجراء في حقهم
ولكن اح]ا ا�لي ابغيناكم هو ذاك المواطن ال�س>يط ا�لي تيعFش في 
النوا( د�ل مJدلت، الراش>يدية، تنغير، خ]يفرة، ولا �زٓرو، ولا ذاك ا�لي 
فيها الغا�ت Lبر التراب الوطني ا�لي هما تيكونوا رLاة د�ل الغنم ولا شي 

ا تيقصدش ب�Jة س9Fة ا�لي أ"غنام د�لو ت�سرح ولا شي ¯اWة ¯اWة وم
مضرور بعدا في المسائل ) Déjà(وتFتم وا¯د الغرامة في حقو، هو الس>يد 

  .المادية د�لو، ما عندوش، الله ²الب
·ا، الله يجاز�كم بخير إلى �ش تد�روا وا¯د المصالحة Xريخية التي 

ع ساكنة المغرب الجبلي، �ش ٔ�قدمت Lليها بلاد� بمصالحات ٔ�خرى م
تتصالحوا مع هاذ المواطنين، حتى نفس>يا يبقاو في هاذوك الجبال وفي هذاك 
اسميتو، لحقاش هاذو مواطنين اfساط، وانتم تتعرفوا هاذ المسائل وعش>تو 

  . في مدينة الراش>يدية وتتعرفوا، وما ٔ�دراك مدينة الراش>يدية

طنين تد�روا معهم شي صلح، لحقاش الله يجاز�كم بخير اح]ا هاذ الموا
لحقاش هاذ الرLاة د�ل الغنم ماشي هما ا�لي ²ادي �زيدوكم في الثروة د�لهم، 
ل هذا، ها البرد، ها الش>تا،  ل ولا هذا �شٓ ²ادي �زيدك هاذ الر̄ هاذ الر̄

  .ها المصائب كلها �ز¼ Lليه، وõزيدو Lاد �·Lا<ر، هذا راه مشكل خطير
لى ما yXذ بيد هاذ الناس وõرفق بهم وÎشوف ·ا، الله يجازيك بخير إ 

  . شي ¯ل �ش تعفيهم من هاذ ا·Lا<ر
اح]ا تنقصدو لكم هاذوك الرLاة ا�لي تFشار½وا في اسميتو د�ل الغنم، 
ذوك الناس ال�سطاء، ما تنقولو لكمش الجرائم ولا الحريق ولا هذا، هاذ 

  .الشي اح]ا معك �ٓ الس>يد الوز�ر
  .وشكرا

        ::::لسةلسةلسةلسةالس>يد رئFس الج الس>يد رئFس الج الس>يد رئFس الج الس>يد رئFس الج 
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار التعقJب عن . شكرا �لس>يد المس�شار

  .تعقJب الس>يد المس�شار

        :الس>يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدنيالس>يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدنيالس>يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدنيالس>يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدني
  .شكرا الس>يد الرئFس

كا�ن وا¯د الشريحة من . اح]ا مhفاهمين يعني Lلى حماية الغابة كثروة
ط د�ل الغابة، القانون تيعطيهم حقوق وتيضمن المواطنين ½يعFشوا في المحي

  . لهم حقوق ¨نتفاع
كاينة اليوم مقاربة تصالحية في إطار ٔ�ن هناك مذ½رة، هناك مسطرة في 
إطار ال�شريع الغابوي، ٔ�ن هاذ ا�الفات وهاذ الجنح ا�لي هي خفJفة õيمكن 

طط تدyل في هاذ المسطرة د�ل التصالح، ولكن راه المشكل دائما الخ
الترقJعية ما قدماÎش البلاد في حماية الطبقات الهشة، اليوم هناك إشكال 

  .تضامن وطني ما بين هذه الف9ات الهشة والف9ات التي لها øسر في العFش
بين سكان الجبل وسكان السهول ما كان�ش مقاربة م]دمجة في تفعيل 

  . التضامن بين هذه الف9ات
ستراتيجي، �روم توفير FLش ½ريم و·ا، اليوم توWه الحكومة هو توWه ا

في الحد أ"دنى المعقول لهذه الساكنة ولغيرها، في إطار تضامن وطني حتى 
يخف الضغط Lلى الغابة وLلى اس>تهداف الغابة، سواء �لجنôة ال�س>يطة ٔ�و 

  . �لجنôة ا�لي هي خطيرة
ء، فلهذا، اح]ا راه مhفقين في م�دٔ� الحماية، في م�دٔ� دعم المواطنين الضعفا

إلخ، هناك مقاربة õنموية ٔ�خرى ٔ�وسع من ... يعني الفقراء والمساكين والرLاة
  .موضوع الغابة

والحكومة اليوم راه مجموLة من المبادرات ²ادية فيها، موضوع صندوق 
، وا¯د اGموLة د�ل "تFسير"المقاصة والإصلاح د�لو، الموضوع اليوم د�ل 

  .بoؤضاع هذه الساكنة الفقيرةالمبادرات كلها تتïه نحو ٔ�نها õنهض 
  .شكرا لكم
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        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .شكرا �لس>يد الوز�ر Lلى مساهمته في هذه الجلسة

ون�hقل إلى السؤالين المو¢ين إلى الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس 
الحكومة المكلف �لشؤون العامة والحكامة، fسؤال ٔ�ول حول تدني القدرة 

مة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من الفريق الشرائية �لمواطنين، والكل
  هنا  من ي�سط السؤال؟. ¨س>تقلالي �لو¯دة والتعادلية ل�سط السؤال

        ::::المس�شار الس>يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ"نصاري
  .شكرا الس>يد الرئFس

�عتقد ٔ�ن ما وقع من ارتباك في الجدو¼ هو ا·ي ٔ�دى ببعض الزملاء ٔ
حب السؤال، ولكن إلى مغادرة القاLة، وكان من المفروض ٔ�ن �كون صا

Lلى كل ¯ال كما كا�ن التضامن الحكومي، حتى اح]ا كا�ن التضامن د�ل 
الفريق فä بي�]ا، ولا نفوت هذه الفرصة مع الس>يد الوز�ر الحاضر معنا 

  .ٔ"طرح هذا السؤال
  الس>يد الرئFس، 

  الس>يدان الوزران، 
�ختي، إخواني، ٔ  

 هو م]بثق من Lلى كل ¯ال هاذ السؤال د�ل الفريق ¨س>تقلالي
  . الواقع المعاش ا"نٓ

الكل يتكلم، نظرا �لظروف الصعبة المعFش>ية، الظروف ¨قhصادية 
العالمية والتي انعكست ش9Fا ما Lلى ¨قhصاد الوطني، ٔ�ن هناك بعض 
الصعو�ت Sى الساكنة من ٔ�Wل العFش و�لتالي القدرة الشرائية، والتي لا 

ج�ارة، مشكورة ومحمودة، من ٔ�Wل  ننكر ٔ�ن الحكومة بذلت مجهودات Wد
معالجة هذه الإشكاليات والرفع من القدرة الشرائية �لمواطنين عن طريق 
Lدد ½بير من البرامج التي ٔ�دمج قسط ½بير منها في الميزانية لهذه الس>نة، من 

  . وإلى ²ير ذ ، لا øسمح الوقت بتعدادها" تFسير"
الفريق ¨س>تقلالي  ولكن رغم ذ ، لازالت الحكومة في نظر� في

مطالبة �لمزيد من إيجاد �لٓيات وابتكارات �لتخفJف Lلى الساكنة من الغلاء 
  .و�لرفع من القدرة الشرائية، وyاصة الطبقة المتوسطة والطبقة المتدنية

هل الحكومة بدون شك لها إحساس : ولهذا، æسائلكم، الس>يد الوز�ر
يجاد �لٓيات وكذ  �رامج بذ ، وبدون شك ٔ�نها تتلمس الطريق من ٔ�Wل إ 

إسعافJة �لمôافظة Lلى القدرة الشرائية �لمواطنين، لتكون كذ  سعيدة بما 
  Wاء في البر�مج الحكومي و�لإجراءات التي ٔ�دمجت في القانون المالي؟

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا �لس>يد المس�شار

  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب
  

بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف     الس>يد محمد الس>يد محمد الس>يد محمد الس>يد محمد نجنجنجنجيبيبيبيب
        ::::�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة

  .شكرا الس>يد الرئFس
  .fسم الله الرحمن الرحيم

�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكر الس>يد الرئFس من الفريق ¨س>تقلالي Lلى ٔ
طرح هذا السؤال، وهاذ السؤال رغم ٔ�نني رجعت �لتاريخ د�ل الطرح 

س>نوات، ولكن  3، بمعنى عندو تقريبا 2010ا دا� مارس د�لو، وا�لي تقريب
  .ملي طرحhوه اليوم وbٔنه طرح هاذي Lام ٔ�و Lامين

ٔ"نه �لفعل الملف د�ل القدرة الشرائية والحفاظ Lلى القدرة الشرائية 
د�ل المواطن، ؤ�يضا محاو¼ القJام بما يلزم لكي øشعر المواطن Lلى ٔ�نه 

س مجموLة من الشرائح اGتمعية Lلى ٔ�ن هناك �لفعل ²ير مقصي ٔ�و لكي تح
  .نوع من توزيع الثروات بطريقة ا�لي هي إيجابية

نقول لكم بoنٔه �لفعل، كما صرحتم بذ ، البر�مج الحكومي ٔ�فرد فقرة 
yاصة �لقدرة الشرائية د�ل المواطن، ؤ�يضا القانون المالي ا�لي هو الس>نوية 

فJه �كل صرا¯ة، ؤ�� حرصت ٔ�نني نقرا  ءد�ل تطبيق البر�مج الحكومي Wا
لكم العبارة �ش نحسو جميعا بoنٔه �لفعل هذا داyل في أ"ولو�ت وفي 

  . العمل اليومي د�ل الحكومة
تقوية �لٓيات : "الهدف الثالث د�ل القانون المالي تيقول �كل صرا¯ة

 التضامن ¨ج©عي واGالي، مع الحفاظ Lلى القدرة الشرائية وتعز�ز
¨س>تهداف في الس>ياسات العمومJة �لف9ات المعوزة والمناطق أ"كثر 

، إذن ¨س>تهداف `طريقة �لتعامل ؤ�يضا التضامن `طريقة "خصاصا
  .�لتعامل �لرفع من القدرة الشرائية

لا يخفى Lليكم Lلى ٔ�نه �لفعل لما نتôدث Lلى القدرة الشرائية د�ل 
، فالف9ة الهشة ماشي هي الف9ة المواطن والمواطنين `كل هم ف9ات مختلفة

المتوسطة، ماشي هي الف9ة المFسورة، و�لتالي عندما نتôدث Lلى ماذا 
فعلت الحكومة، كا�ن الهدف ا�لي هو رئFسي هو العمل Lلى yلق æس>بة نمو 
د�ل ¨قhصاد ا�لي هي Wد إيجابية، وهاذ ال�س>بة د�ل اFنمو هي ا�لي ²ادي 

²ادي تخلق الثروة، وهي �لتالي ا�لي ²ادي تخلق القيمة المضافة هي ا�لي 
Îسمح من ال�شغيل وهي ا�لي ²ادي توفر الفرص الكافJة لٔ�سر المغربية 

  . `كل �ش õرفع من المس>توى د�لها وتحافظ Lل القدرة الشرائية
لكن هذا ما õيمنعش Lلى ٔ�نه �لفعل الحكومة ٔ�يضا yلال البر�مج د�لها 

Wابت مجموLة من الإجراءات، الإجراءات  2013وفق القانون المالي د�ل 
المتعلقة �لسكن مíلا، مíلا اFنموذج د�ل الطبقة المتوسطة والسكن fسعر 
مفضل لهاذ الطبقة ا�لي ²ادي øسمح لها �ش تحافظ Lلى القدرة الشرائية 

  . د�لها
ثم ٔ�يضا الف9ات، نعطي ²ير نماذج، ف9ات مجتمعية كالف9ات ا�لي هي هشة 

ل الطلبة ا�لي õزاد لهم في المنح كما تعلمون، ؤ�يضا توفرت لهم اشوية بحا
أ"حJاء الجامعية �ش �كونوا في المس>توى ٔ�نهم �لفعل يتابعوا اSراسة د�لهم 
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  . بطريقة جJدة
كا�ن الف9ات أ"خرى المتعلقة حتى �لمقاو¼ الصغرى والمتوسطة ا�لي 

ت ا�لي هي ج�ائية، �لفعل ٔ�تيحت لها وا¯د اGموLة د�ل الإجراءا
�ش هذه المقاو¼ ا�لي فيها  %10إلى  %30كالتخفJض من الجبا�ت من 

ف9ات مhوسطة حتى هي تحافظ Lلى القدرة الشرائية د�لها، ؤ�يضا 
المتقاLد�ن، فoٔ� تنعيطكم ²ير نماذج، المتقاLد�ن ا�لي تم الرفع من مس>توى 

�يضا ٔ�نه ¨قhطاع، د�ل التقاLد �لôد أ"دنى ما يمك�ش ينزل Lليه، و ٔ
�ش �لفعل القدرة الشرائية  õ55%رفعت لـــ  %40ال�س>بة ا�لي كانت 

  . حتى �لف9ة د�ل المتقاLد�ن حتى هي ما تنخفضش
فإذن مجموLة من الإجراءات مhعلقة بف9ات مختلفة ا�لي من yلالها 
الحكومة، سواء في البر�مج د�ل العام ا�لي امضى ولا هاذ الس>نة، 

  .Lلى ٔ�نه تحاول تحافظ Lلى القدرة الشرائية اس>تاطعت

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم في التعقJب. شكرا لكم الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ"نصاريالمس�شار الس>يد محمد أ"نصاري
  .شكرا الس>يد الوز�ر

�عتقد ٔ�ن دقJقhين ٔ�و ثلاثة لا يمكن ٔ�ن Îسعف الحكومة ولا ٔ ��ٔ
ذتها الحكومة السابقة وواصلتها المس�شار لسرد الإجراءات والتدابير التي اتخ

الحكومة الحالية في مجال المحافظة، بل الرفع من القدرة الشرائية �لمواطنين 
  . و�لمجتمع بجميع ف9اته وفي ش>تى اGالات، يعني الإجراءات ½بيرة Wدا

ه الحياة اليوم من مطالبة بعدد ½بير من  ولكن ٔ�عتقد ٔ�نه ٔ�مام ما تطر̄
�فضل، فهذا يتطلب بطبيعة الحال كذ  الإمكانيات ليكون العFش ٔ

إجراءات وابتكارات إلى Wانب ¨بتكارات السابقة، مíل صندوق ال©سك 
ا�لي هذا ابتكار، لFس من هذه الحكومة، ولكن كان وليدا وõرعرع في ظل 
هذه الحكومة، ٔ�قولها ذ ، وS في الحكومة السابقة وõرعرع ا"نٓ، وبطبيعة 

بعض ¨جتهادات الإضافJة من ٔ�Wل التخفJف نود ٔ�ن õكون هناك كذ  
Lلى بعض الشرائح ¨ج©عية لتواWه الحياة ومhطلبات الحياة Lلى أ"قل 

  . الضرور�ت
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .هنا  تعقJب الس>يد الوز�ر؟ تفضلوا. شكرا �لس>يد المس�شار

امة امة امة امة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العالس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون الع
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس>يد الرئFس
هو الحمد _ نحن لا نختلف، الس>يد المس�شار المحترم قد ٔ�بدى مجموLة 
من الملاحظات ا�لي هي في محلها، وا�لي �لفعل الحكومة لا تقول، سواء 

. %100هاذي ولا الحكومات السابقة Lلى ٔ�ن يمكن ٔ�ها توصل �لمبتغى 
  .يطور ؤ�ن ي�hكر في صيغ Wديدةهذا موضوع ا�لي هو دائما يجب ٔ�ن 

²ير في الشق أ"ول من الجواب ¯اولت نعطي بعض أ"مYí وال�ذج 
د�ل بعض الف9ات، لكن ٔ�يضا كا�ن النفس العام د�ل العمل الحكومي 
الحالي، هو نفس تضامني، وهذا ا�لي تFسمح بخلق مجموLة من الصناديق، 

ات سابقة ولا ما كان�ش كما عرفhو وا�لي تفعلت سواء كانت في الحكوم
  . وتفعلت yلال هذه الحكومة ا�لي النفس د�لها هو تضامني

نبداو من الصندوق د�ل اSعم وال©سك ¨ج©عي إلى الصندوق د�ل 
القروي والتنمية الجبلية ا�لي تدار فJه ٔ�كثر من مليار ونصف د�ل اSرهم، 

هو yلق هاذ النفس إلى مجموLة من الصناديق أ"خرى ا�لي الهدف منها 
الجديد التضامني وال©سك ¨ج©عي هو ا�لي ²ادي يعطينا الإمكانية ٔ�ننا 
ن�hقلو من yلق الثروة الفردية إلى yلق =روة مجتمعية، وهذا ا�لي النفس 
الجديد د�ل هاذ الحكومة ا�لي �²ا تمشي فJه �ش نحاولو ٔ�نه �لتضامن 

ل الخلق د�ل الثروة، وهذا هو ا�لي وال©سك Óزيدو Óرفعو من المس>توى د�
  .²ادي يمكن �لفعل Lلى ٔ�نه Óكونو في المس>توى المطلوب

�لإضافة إلى ٔ�يضا مجموLة من الإجراءات المتعلقة �لقانون المالي ٔ�يضا 
د�ل هاذ الس>نة وا�لي تتعرفوا Lلى ٔ�نه أ"جور ا�لي هي دائما في ارتفاع، 

Sرهم خصصت في القانون المالي مليار د�ل ا 4ولكن هاذ الس>نة ٔ�يضا 
الحالي، ٔ�ولا �ش õكون هناك الترقJات في اSرWات ؤ�يضا في السلالم، 
ؤ�يضا �ش نعملو Lلى تفعيل الحوار، وهذا ا�لي تيروج في بعض أ"حJان 

، فلتفعيل جزء من الحوار ا�لي L2011لى ٔ�نه الحوار د�ل ٔ��ريل ²ير مفعل 
Sد�ل المليار د�ل  4و¼ هاذ الس>نة حوالي �لفعل تيكلف الخزينة د�ل ا

اSرهم، �لإضافة إلى مجموLة من الإجراءات أ"خرى المتعلقة �لصندوق 
 53د�ل المقاصة ا�لي رغم الملôاحJة وأ"زمة ا�لي كاينة ا"نٓ Lلى صعيد 

، اSو¼ Lازمة والحكومة Lازمة 2011مليار د�ل  50، و2012مليار د�ل 
اذ الملف هذا في إطار الإصلاح �yذ السير د�لو، لكن Lلى ٔ�نه �لفعل ه

Â نه �لفعل  40 رغم ذ  خصصت�مليار درهم هاذ الس>نة Lلى ٔ�ساس ٔ
  .تضمن هاذ القدرة الشرائية د�ل المواطنين وال©سك ¨ج©عي

 .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا �لس>يد الوز�ر

نفس القطاع دائما وهو حول الغش في  ون�hقل إلى السؤال الثاني في
الكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من الفريق ¨س>تقلالي . المواد الغذائية

هنا  تضامن فä بين السادة المس�شار�ن في fسط . ل�سط السؤال
  .السؤال

        ::::المس�شار الس>يد بنجيد أ"مينالمس�شار الس>يد بنجيد أ"مينالمس�شار الس>يد بنجيد أ"مينالمس�شار الس>يد بنجيد أ"مين
  .شكرا الس>يد الرئFس
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  الس>يد الوز�ر،
  السادة الوزراء،

  س�شار�ن،إخواني الم 
لا يجادل اثنان حول ما تبذÂ الحكومة من مجهودات ج�ارة من ٔ�Wل 
حماية ودعم صندوق الموازنة، ؤ�نه مع أ"سف الشديد هناك العديد من 
مس>تغلي مراكزهم للإ=راء Lلى حساب الغير، وyاصة التلاعب في اSقJق 

طرف المدعم في العالم القروي �لتôديد، عن طريق احhكار التوزيع من 
  . Lائلاتهم وشركائهم ؤ�قاربهم، وبتواطئ مع بعض ٔ�ر�ب المطاحن

ما هي الإجراءات والتدابير التي اتخذتها : وLليه، æسائلكم، الس>يد الوز�ر
الحكومة ٔ�و س�ìhذها من ٔ�Wل الحد من ظاهرة الغش في المواد الغذائية 

  ه؟وyاصة اSقJق المدعم واحhكار بعض أ"فراد لعملية توزيعه وÎسويق

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب، . شكرا �لس>يد المس�شار

  .تفضل

الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس>يد الرئFس
  . مرة ٔ�خرى ٔ�Wدد الشكر �لفريق ¨س>تقلالي Lلى طرح هاذ السؤال

لمحترم، تعلم Lلى ٔ�نه �لفعل الإشكالية د�ل الس>يد الس>يد المس�شار ا
الغش في المواد هي إشكالية قديمة قدم الزمن، ؤ�نه الحكومات السابقة قد 
عملت كل ما في وسعها Lلى ٔ�ساس ٔ�ولا ٔ�ن تضبط هذه المسoٔ¼ ؤ�ن تخرج 

  . �لعقو�ت الزجرية الضرورية
ل أ"سعار، تعلم ٔ�يضا Lلى ٔ�ن أ"سعار في الحقJقة هي فيها نوLين د�

هناك أ"سعار ا�لي هي مضبوطة ومق]نة وجزء منها مدعوم، وكا�ن أ"سعار 
  . ا�لي هي محررة

ان© طرحhو إشكال ا�لي هو محدد، الإشكال المتعلق ٔ�ساسا �لغش في 
المواد، لكن الإشكال المتعلق �SقJق ا�لي هو ¯ا¼ yاصة، القانون المنظم 

�لفعل هو قانون  30.08المعدل �لقانون  06.99لحر�ت أ"سعار والمنافسة 
اح]ا تنعتبروه هو ٔ�نه لو طبق، ؤ�قول لو طبق، لكان كافJا لزجر الغشاشين 
وا·�ن يدورون في فلكهم، ٔ"نه نظرا للإشكالات ا�لي طرحت في السابق، 

كان �لفعل تيعطي الصلاحJة،  30.08التعديل ا�لي طرٔ� Lلى القانون في 
بة السابقة، �لمسؤولين الترابيين من عمال ومن ولاة ٔ�نهم ؤ�� قلتها في أ"جو 

إلى لاحظوا هاذ أ"مور د�ل الغش في أ"قاليم د�لهم ٔ�نه ما يبقاوش ي�hظروا 
المركز �ش يتìذ القرارات، عندهم إمكانية Lلى ٔ�نهم øس>تعملوا السلطة 

 30د�لهم ويتìذوا إجراءات زجرية ا�لي õتمشي حتى �لغرامات ا�لي هي 
مليون د�ل الس>ن�يم إلى حصل، ؤ�نه تضبط شي Xجر ا�لي تيقوم بهاذ 
العمليات، لكن، وكما قلت المرة السابقة، قلت ٔ�ن هذه المسطرة لا تفعل في 

  . عموBا لاعتبارات لFس ا"نٓ اGال �»خول فيها
لكن كا�ن الإشكالات المتعلقة �SقJق ا�لي طرحhوها، هاذ الإشكالات 

فين Lلى ٔ�نه ا"نٓ النظام د�ل التوزيع د�ل اSقJق، ا�لجنة خصنا Óكونو Lار 
وزاراتية كتقرر في المناطق، وتقرر في أ"قاليم ا�لي yاصها تدي اSعم، - البين

بمعنى تتعطي ذيك الكوطة ا�لي هو العام د�ل أ"قاليم، وتتنزل في إطار 
تختار  المس>توى د�ل المطاحن، القانون الحالي تيعطي �لمطاحن الحق �ش

يعني هاذوك الحصيصين ا�لي ²ادي ، )Les quotataires(ما يعرف بـ 
 y�)Lesذوا الكوطة د�ل اSقJق، وهما هاذوك المطاحن ملي تيعطيو لــ 

quotataires(  كونõ ا�لي هما تيختاروهم وفق معايير ا�لي من المفروض
فوا حتى هما تFشو   )Les quotataires(مضبوطة ومحددة �لقانون، ذاك 

  . أ"ما½ن د�ل التوزيع ا�لي õيمش>يو لها
�ش>نوا تيحصل؟ تيحصل Lلى ٔ�نه في كثير من أ"حJان، والسؤال ٔ
د�لكم كان واضح، تيوقع وا¯د النوع د�ل التفاهم بين المطحنة وبين Lلى 

�ولا تيعطيو ·اك  ٔ�ساس ٔ�نهمٔ)Les quotataires(  ا�لي هما عندهم معهم
�يضا ذاك Lلاقات ولا Lلى ٔ�ية ¯ال، و ٔ)Les quotataires(  لواyا"نٓ تيد

في وا¯د الصيرورة ا�لي عندها Lلاقة �Fثمن د�ل البيع، و�لجودة د�ل 
اSقJق ا�لي هو مدعم، وهذا تيدyلنا في مoلآت ا�لي ا"نٓ نحن في إطار 
إصلاح النظام د�ل المقاصة، عند� بند مhعلق �لمادة د�ل اSقJق، واح]ا 

ه الإجراءات ا�لي ²ادي نجيبوها في هاذ الإطار ²ادي ت�hصورو Lلى ٔ�ن
  .õكون زجرية، و²ادي تحل لنا هاذ الإشكال إن شاء الله رب العالمين

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
شكرا الس>يد الوز�ر، لكم ٔ�ن تحتفظوا ببعض عناصر الجواب في 

  .هنا  تعقJب أ"س>تاذ أ"نصاري؟ تفضل. التعقJب

        ::::ارياريارياريالمس�شار الس>يد محمد أ"نصالمس�شار الس>يد محمد أ"نصالمس�شار الس>يد محمد أ"نصالمس�شار الس>يد محمد أ"نص
  .شكرا الس>يد الرئFس

الس>يد الوز�ر شكرا Lلى كل ¯ال Lلى الحزم ا·ي تتعامل به الحكومة 
حول هذا الملف ا�لي هو ملف Bم د�ل محاربة الغش في المواد الغذائية 
ا�لي هي القوت اليومي، وا�لي Îس�]فذ وا¯د القدر ½بير من مالية اSو¼ عن 

  .طريق اSعم
ة مطرو¯ة في العدد الك�ير د�ل المتدyلين في ولكن ٔ�عتقد ٔ�ن الإشكالي

المراق�ة، هاذ تعدد الجهات، إذا ٔ�ردت ٔ�ن تقhل ش9Fا وLدم مراق�ته، فعليك 
�ن õكثر من المتدyلين وكل وا¯د �رمي اللائمة Lلى ا"خٓرٔ .  

�عتقد ٔ�نه ي��غي، كذ  ٔ ،ûثم كذ  كا�ن القانون د�ل حماية المس>ته
عمل من ٔ�Wل yلق جمعيات لحماية المس>تهû هذا مشكل مجتمعي، õكíيف ال

شف الغشاشين من ٔ�Wل إيصالهم إلى الجهات المو½ول لها الزجر  ولفضح و̀
  . في هاذ المادة

ؤ�عتقد كذ  ٔ�ن هناك المعطى الثالث وهو Lلى الوزارة ٔ�ن تفكر في 
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بدائل �لطرق المعمول بها، ٔ"ن جربت جميع الوسائل �لôد من الغش في 
كن كان الفشل هو الن�ïJة، لابد من ¨بتكار وفhح ال�شاور هذه المواد، ول

مع ا·�ن تم اكتواؤهم بهاذ القضية د�ل الغش لإعطاء بعض ¨قترا¯ات، 
وكذ  جعل التنزيل ٔ�ن �كون محليا وإقليميا وبت�س>يق Xم مع الوزارة المعنية 

  .د�لكم، ا�لي هي د�ل الشؤون ¨قhصادية والحكامة
، "اقرا øس ود�ر في يدك حجرة. "تبارك وتعالى التوفJق وÓتمنى من الله

  .ٔ"ن هذا مشكل ½بير
  .شكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر. شكرا �لس>يد المس�شار

الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة الس>يد الوز�ر المنتدب Sى رئFس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة 
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا �لس>يد الرئFس
õكلمتو Lلى العدد د�ل المتدyلين  ،الس>يد المس�شار المحترم ،ٔ�½يد

واSور د�ل اGتمع المدني والجمعيات، ؤ�يضا مجموLة من البدائل، وهي ٔ�مور 
²ير هو نقول   رغم تعدد . كلها ا�لي ت�hفقو Lليها، وما كاي�ش Lليها yلاف

المتدyلين، ا"نٓ عند� مشكل حقJقي في العدد د�ل المراق�ين، Óكون معك 
ôلين �ش نحاولو واضح، ا"نٓ تنLة من الفاLفو الجهود مع مجموíكÓ اولو �ش

نوصلو Lلى ٔ�ن ²نراق�و وا¯د الجزء ا�لي هو øسير Wدا من ذاك الشي ا�لي 
  . موجود

 Les(عندي ا"نٓ هاذ الملف د�ل اSقJق وهاذ الشي د�ل 
quotataires( ننا ند�رو مراق�ة ا�لي هي�، ما عند�ش القدرة الكافJة Lلى ٔ

)Systématique ( اولو ند�رو بعضôا�لي هي م�اشرة و�لجميع، تن
  . الإشارات Lلى ٔ�ساس ٔ�نه هاذ الإشكال ما يبقاش مطروح

ؤ�يضا ا"نٓ الملف ا�لي عند� هو ا�لي õكلمتو Lليه د�ل الجمعيات د�ل 
حماية المس>تهû، اح]ا ت�تمناو حقJقة Lلى ٔ�نه õكون هاذ الجمعيات داعمة 

�ش داyل اGتمع المدني (ل، ٔ�ولا ٔ"ن هي ا�لي مكلفة �لحكومة في هذا اGا
، �ش فين ما لاحظت المسoٔ¼ د�ل الغش ٔ�نه تبلغ بها )تقوم �لواجب

  . وõكون هناك تصريحات حقJقJة
وهنا، الس>يد المس�شار المحترم، اسمح لي نقول  ، Lلى ٔ�نه اح]ا ما 

ين ا�لي كتمشي في تتجيناش إشارات قوية من الجمعيات د�ل حماية المس>تهلك
هاذ ¨تجاه، ٔ"نه لو ٔ�نه هاذ الجمعيات �لفعل Wابت لنا إشارات قوية 
ات، ؤ�يضا قامت �لواجب د�لها من yلال اGتمع المدني  وWابت لنا مقتر̄

  .في المدن، كنظن ²ادي õكون الحكومة ٔ�قوى �لهيئات د�ل اGتمع المدني
نظام المقاصة، وyاصة في المواد البدائل قلنا في إطار ا"نٓ إصلاح د�ل 

ا�لي هي مدعمة، اح]ا ت�hصورو Lلى ٔ�نه البدائل د�ل الفhح نصو Lلى 
الفاLلين الحقJقJين، ٔ�ولا ²ادي يقلص من الرشوة ومن الزبونية ومن 

العلاقات ا�لي كاينة في هاذ القطاLات د�ل الغش، ويمكن لنقول   Lلى 
مخالفة ا�لي  4000در� تقريبا  ،2012ٔ�نه العدد ا"نٓ ا�لي در� yلال 

قJاسا إلى الس>نة د�ل  %16رصد�، وهاذ العدد د�ل ا�الفات زائد 
، ؤ�� عندي ²ادي نوظف مجموLة من أ"طر في إطار الميزانية، ²ادي 2012

نحاول Óركز Lلى ٔ�نهم تقريبا أ"طر ا�لي ²ادي نوظفو كلها تمشي في الإطار 
قة �ٔ"سعار، �ش õكون هناك مراق�ة ٔ�فضل د�ل المد�رية ا�لي عندها Lلا

  . لهاذ اGال
  .وشكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
شكرا الس>يد الوز�ر، وæشكر الس>يد الوز�ر Lلى مساهمته القيمة معنا 

  . في هذه الجلسة
ون�hقل إلى أ"س>ئY المو¢ة إلى الس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة 

في هذا القطاع هو تطبيق إجراءات السكن  المدينة، السؤال أ"ول
والكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن من الفريق . المتوسط Lلى ٔ�رض الواقع

  .التجمع الوطني لٔ�حرار، تفضلوا الس>يد المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد توفJل المس�شار الس>يد توفJل المس�شار الس>يد توفJل المس�شار الس>يد توفJل كمكمكمكميليليليل
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

، هذا 2013رفhيه Lلى مشروع قانون المالية لس>نة صادق البرلمان بغ
القانون ا·ي تضمن العديد من الإجراءات الضري�Jة ذات البعد ¨ج©عي، 
خصوصا في مجال السكن، ذ  ٔ�ن المواطنين ٔ�صبحوا ي�hظرون بفارغ الصبر 
المنتوج الخاص �لسكن المتوسط، ٔ"ن ف9ة ½بيرة من الطبقة المتوسطة ²البا 

  .تلoïٔ إلى اقhناء السكن ¨قhصادي في غياب هذا المنتوجما ٔ�صبحت 
  الس>يد الوز�ر، 

كما تعلمون، ف�لاد� تعرف خصاصا واضحا في قطاع السكن، و�لتالي 
فإن هذا المنتوج، ا·ي Wاءت به الحكومة مشكورة، ضروري �لتقليص من 

  . العجز الحاصل فJه، خصوصا عند الطبقة المتوسطة
دات التي قامت بها الحكومة لتنزيل هذا المنتوج إذن ما هي ¨س>تعدا

  ؟L2013لى ٔ�رض الواقع وفق ¨لتزامات التي تضمنها القانون المالي لس>نة 
  .وشكرا

        :الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد وز�ر السكنى والتعمير. شكرا �لس>يد المس�شار

        : : : : نةنةنةنة، وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدي ، وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدي ، وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدي ، وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدي نننن����Jل بنعبد اللهJل بنعبد اللهJل بنعبد اللهJل بنعبد اللهمحمد محمد محمد محمد الس>يد الس>يد الس>يد الس>يد 
  .شكرا لكم الس>يد الرئFس

شكرا �لس>يد المس�شار المحترم، æشكركم Lلى هذا السؤال ا�لي في الواقع 
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ي�Jح لي المناس>بة ٔ"õكلم Lلى هاذ المنتوج ا�لي هو م]توج السكن المتوسط، 
فعلا صادق]ا Lليه في القانون المالي، صادقhيو Lليه في القانون المالي أ"yير، 

ورة هذا المنتوج، لماذا؟ ٔ"نه بداية حسب المعطيات وا"نٓ اح]ا بصدد بل
من العجز  %10ا�لي عند� وا�لي كنتوفرو Lليها واSراسات ا�لي قمنا بها، 

�لف و¯دة سك]ية ا�لي كنقولو  48من ذيك  %10السكني ½يهم هاذ الف9ة، ٔ
�ننا في ¯اWة اFٕيها يهم هذه الف9ةٔ .  

�س>بة ½بيرة، قلتيوها في ثم وا¯د العدد ½بير، ما ضابطينوش، وا¯د ال 
السؤال د�لكم، كتمشي ا"نٓ �لسكن ¨ج©عي ٔ"ن ما عندهاش م]توج، ما 

�لف درهم وما هو موجود في ٔ�²لبية المدن ا�لي كنوصلو لمليون  250بين ٔ
�لف  300ٔ�لف درهم، ومليون و 200درهم، مليون و 200درهم، مليون ؤ

 50ت ا�لي يمكن يتراوح بين درهم وما فوق، هاذ المنتوج الخاص بهذه الف9ا
· ، صادق]ا Lلى هذه . مليون ما موجودش 70، 65، 60مليون حتى 

  . الإجراءات
كنذ½ركم بoنٔه ا�لي مطلوب من الفاLلين في هاذ اGال، هو ٔ�نهم يوفروا 

و¯دة سك]ية، هناك إعفاء د�ل المقhني، يعني هناك فائدة اس>تفادة  150
لو من رسوم ال�سجيل والتنبر وواج�ات م�اشرة �لمقhني من الإعفاء د�

درهم مع ا¯�ساب  6000القJد في الرسوم العقارية، ¯دد� ثمن البيع في 
متر، Lلى ٔ�ساس ٔ�نه  120و 80جميع الرسوم �لمتر المربع، المسا¯ة هي بين 

  .Óريد ٔ�ن æشرع في هذا المنتوج في القريب العاWل
  ذ الشي ولا لا؟ا"نٓ واش المنعشين العقاريين ²ادي يمش>يو لها

راكم شفhيو بعض النقاشات ا�لي Wارية ا"نٓ، لكن نعتقد ٔ�نه بحكم ما 
نحن مق�لين Lليه في مجال التعمير، بمعنى هناك بعض المشاريع ا�لي كتطلب، 

، كنعتبرو بoنٔه )Dérogation(كما تعلمون، ¨س>ت¸]اء في بعض اGالات 
وع مhكامل ٔ�نهم يخصصوا ٕ�مكاننا ٔ�ننا نطلبو من هؤلاء ٔ�نهم في إطار مشر 

  .وا¯د الجزء لهاذ السكن د�ل الف9ات الوسطى
�لإضافة إلى ذ ، ا"نٓ هناك سعي إلى ٔ�ننا نبرمو تعاقدات ٔ�و عقود 

) CDG7(�رامج مع المؤسسات العمومJة، العمران، المؤسسات التابعة لــ 
�ش يبداو øش>تغلوا كذ  في هاذ ¨تجاه، وÓتمناو ٔ�نه بعد مدة ٔ�ن 

لمنعشين العقاريين ا"خٓر�ن الك�ار، المتوسطين والصغار ٔ�نهم كذ  يبداو ا
  .øش>تغلوا معنا Lلى هاذ المس>توى

نذ½ر ٔ�yيرا بoنٔ ماشي هذا فقط المنتوج الوحJد ا�لي يمكن يتوWه �لف9ات 
الوسطى، السكن ¨قhصادي، وقلتيو في السؤال د�لكم، سؤال السكن 

درهم،  250.000كن ¨ج©عي هو ¨قhصادي يتعين ٔ�ننا نميزو، الس
السكن ¨قhصادي هي البقع ا�لي مفhو¯ة �لبناء، هذا كذ  راه موWه 
�لف9ات الوسطى، التعاونيات هو شكل كذ  ا·ي Óريد ٔ�ننا نخصصوه 

  .�لف9ات الوسطى من ٔ�Wل ٔ�ننا æسهلو الولوج د�لهم �لسكن

                                                 
7 Caisse de Dépôt et de Gestion 

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة . جوا�كم في التعقJب شكرا الس>يد الوز�ر، احhفظوا ببعض

  .�لس>يد المس�شار في إطار التعقJب

        ::::المس�شار الس>يد توفJق المس�شار الس>يد توفJق المس�شار الس>يد توفJق المس�شار الس>يد توفJق كمكمكمكميليليليل
  .شكرا الس>يد الرئFس

  الس>يد الوز�ر،
الس�ب ا�لي طرح]ا السؤال م�اشرة بعد المصادقة Lلى القانون المالي 

ربة، الس>يد الوز�ر، ٔ�صبحوا ا، هو اليوم المواطنين المغ2013لس>نة 
  درهم؟ 6000 ²ادي يتوWد هاذ السكن د�ل ½ي�ساءلوا إمتى

الس>يد الوز�ر، نقدر نقول   ٔ�ن اليوم ²ادي يتìلق إشكال حتى في 
 Moyen(ال�سويق نتاع المنتوج ا�لي كا�ن الحالي، �ل�س>بة لــ 

Standing( لىL لانLٕخٔر في  6000، بمجرد الاoدرهم، الناس ولات كت
سïلو ٔ�ن المنعشين العقاريين الشراء، إذن هذا ²ادي يخلق مشكل، اح]ا ك� 

  .كانوا س>باقون في بلورة هذا المشروع، ولكن تحت وا¯د الشروط
درهم  5000وكن�ساءلو الكJفJة ٔ�Óكم Lاطيين السكن ¨قhصادي بــ 

)Hors taxe ( درهم، وكتطلبوا السكن المتوسط  6000هي  %20زائد
هو  درهم، ٔ�� ك�سولو الس>يد الوز�ر ٔ�ش>نو 6000حتى هو �كون في 

  التصور د�لو، الفرق فين ²ادي �كون؟
اعطيتو Îشجيعات �لمقhني، وما اعطيتوش Îشجيعات �لمنعشين 

  العقاريين،
اكتفJتو �لعقار العمومي، اح]ا كن�ساءلو مدينة ابحال مدينة اSار 
البيضاء فين كا�ن العقار العمومي؟ واش سكان الطبقة المتوسطة كانت 

البيضاء والر�ط، كن�ساءل واش الناس د�ل كتواWد كثير في مدينة اSار 
اSار البيضاء ²ادي يخرجوا لخارج اSار البيضاء وøسك]وا؟ ٔ�� ما كنظ�ش، 
إذن واش ما كتظنوش ٔ�ن هاذي عرقY، ²ادي نوصلو ½يف ما درتو 

درهم ك�شوفو اليوم  140.000درهم،  �140.000لسكن ¨ج©عي د�ل 
كن المتوسط ك�شوفو ²ادي في نفس حتى شي وا¯د ما م]خرط فJه، والس

  .¨تجاه
إذن كنطلبو من الس>يد الوز�ر �ش يوضح لنا اشوية التصور د�ل 
الحكومة، ربما Óكونو yاطئين ٔ�و ما فهمناش، وكنطلبو ٔ�يضا يعطينا الكJفJة 

  .د�ل التوزيع د�ل العقار العمومي
        .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .، الس>يد الوز�ر، في إطار التعقJبالكلمة لكم. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينة
فقط نقول لكم بoنٔه هاذ الشي ا�لي كتقولوا ممكن ٔ�نه فJه جزء من 
الصواب، واح]ا اس>تمعنا لهاذ الخطاب عند المنعشين العقاريين، ربما ٔ�ن 
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وثمن البيع في درهم في السكن ¨ج©عي  5000½يتقال بoنٔ ثمن البيع هو 
درهم، إذا اعتبرت ٔ�نه بدون ا¯�ساب  5000السكن المتوسط هو كذ  

الرسوم، فقط ال�س>بة د�ل الربح هي æس>بة مhفاوتة بين السكن ¨ج©عي 
  .وبين هاذ السكن د�ل الف9ات الوسطى

ر لي ٔ�نه هٔ�عتقد ٔ�نه Lلى الجميع ٔ�ن øساهم في السكن د�ل الف9ات، و½يظ 
 ٔ��نني نجاوب، ٔ"ن هاذي ٔ�سابيع Óكم تحتيو لي هذه المناس>بة �نٓ أ"وان بما ٔ

  .ؤ�� ما كنïاوfش Lلى هاذ الشي
 ��ال�س>بة د�ل الربح ا�لي كاينة في السكن ¨ج©عي، الجميع يعلمها، ٔ
بعدا كنعرفها وكنعرفها مز�ن، و�لتالي إذا نقصو اشوية من ذيك ال�س>بة 

فدوش من امhيازات ضري�Jة د�ل الربح في السكن المتوسط، وما اس>تا
�خرى، Lلما بoنٔه، ؤ�نتم أ"ولين ا�لي كتعتبروا بoنٔ ما اLلاش ²ادي نعطيو ٔ
امhيازات ج�ائية لقطاع اقhصادي معين وما نعطيوهاش لقطاLات اقhصادية 

  .إذن هذا Wانب من الضروري ٔ�ننا �yذوه بعين ¨عتبار. ٔ�خرى
موجود في كبر�ت ثم عندما تتكلمون Lلى العقار العمومي، واش 

درهم �لمتر، ما  9000و 8000المدن؟ واyا نعملو اFثمن د�ل المتر المربع بــ 
²ادي نوWدوش هاذ العقار بهذه الكلفة ا�لي ²ادي تجعل ٔ�ننا يمكن ٔ�ننا نب�Jو 

  .هاذ الشي هذا
ا"نٓ، العقار العمومي موجود في بعض اGالات الحضرية، ماشي في 

اSار البيضاء، وم]توج من هاذ النوع ½يصعاب اليوم كلها، ٔ�� مhفق معكم في 
�لنظر �لثمن د�ل العقار فين واصل، ٔ�ننا نعملوه في قلب اSار البيضاء ٔ�و 

هذا تيصعاب ½يف . في قلب الر�ط ٔ�و حتى في قلب بعض المدن أ"خرى
 Le moyen(ما كان أ"مر، ا�لهم إذا وضعنا اFثمن بما øسمى اليوم بــ 

standing( ، وهذا راه ماشي)Moyen standing( هذا سكن د�ل ،
 Le moyen(الف9ات المتوسطة، ماشي ابحال، هذا سكن بين 

standing ( املين ا"نٓ وا�لي كنتمناوL وبين السكن ¨ج©عي، هو ا�لي
· ، قلنا اشكون هي الف9ات ا�لي ²ادي Îس>تافد؟ . ف9ات هٔ�نه Îس>تافد م]

  .درهم في أ"سرة 15000رهم ود 6000ا�لي اySل د�لها بين 
فoعٔتقد بoنٔ هذا مشروع في بدايته، يتعين ٔ�ننا æشوفو ½يف سhFعامل 
معه السوق، و�نٓذاك ربما كما عملنا �ل�س>بة �لسكن ¨ج©عي ٔ�ننا نولفو 

  .أ"مور وÓكJفوها

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  . شكرا �لس>يد الوز�ر

حول مoلٓ �ر�مج مدن ون�hقل إلى السؤال الثاني في نفس القطاع، وهو 
والكلمة ٔ"¯د السادة ٔ�عضاء فريق أ"صا¼ والمعاصرة ل�سط . بدون صفJح

  .بونمر، تفضل بد الكريم¨س>تاذ السي ع . السؤال

        ::::المس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس>يد الرئFس

  .fسم الله الرحمن الرحيم
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
�حكام الفصل تطبيقا لمقhضيات ٔ ä<س>تور المغربي، لاسSم]ه،  31ا

fشoنٔ تFسير ٔ�س>باب اس>تفادة المواطنين والمواطنات من الحق في السكن 
اللائق، وتبعا �لتعهدات الحكومJة الواردة في �ر�مجها والرامي إلى Îسريع وتيرة 
مشاريع مدن بدون صفJح، ووضع إطار Wديد لتحقJق ¨ندماج الحضاري 

  .هذه البرامجو¨ج©عي ل 
وحJث ٔ�ن الس>ياسة التعميرية �لحكومة الحالية لازالت قاصرة عن 
معالجة إشكالية مدن الصفJح، وLاجزة عن جعل المدن مؤهY لاحhضان 
الوافد�ن Lليها، أ"مر ا·ي يفرض اLٕادة النظر في الس>ياسة التعميرية قصد 

hصادية، وموا¢ة رفع تحد�ت ¨س>تدامة و¨ندماج ¨ج©عي والتنمية ¨ق
  .التôد�ت العمرانية الم�سارLة ووقعها Lلى ¨قhصاد الوطني وLلى الب9Fة

·ا، æسائلكم، الس>يد الوز�ر، عن مoلٓ �ر�مج مدن بدون صفJح 
والنتائج المحققة لحد ا"نٓ، وهل ¯ان الوقت لاLٕادة النظر في الس>ياسة 

دن الصفJحية وتحقJق التعميرية ببلاد� في اتجاه رفع المعا�ة عن ساكنة الم
  ¨ندماج الحضاري و¨ج©عي في هذا اGال؟

  .شكرا الس>يد الرئFس

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى والتعمير وس>ياسة المدينة
  .شكرا لكم الس>يد المس�شار Lلى سؤالكم

دون صفJح هو �ر�مج ا�لي حقق نتائج مميزة لحد البر�مج د�ل مدن ب
  .ا"نٓ

�ولا ما فيها �س نذ½رو بoنٔ لحد ا"نٓ اس>تطعنا من yلال هاذ البر�مج ٔ
هاذ . ٔ�لف ٔ�سرة في المغرب 200ٔ�ننا نحس>نو الوضعية د�ل ما �زيد Lلى 

�لف  220ٔ�لف ٔ�سرة �لضبط، هاذ  220ٔ�لف ٔ�سرة، ما يناهز اليوم  200ٔ
من العدد  %105ند� صورة Lلى ذ ، هو ما يعني ٔ�سرة حتى õكون ع 
ا�لي خصنا نعالجوه، ٔ"ن كان Lدد ٔ�ول، ثم ولى  2004أ"ول ا�لي تحدد في 

�لف ٔ�سرة L348دد 7ني ا�لي وصل لـ ٔ.  
�لف ٔ�سرة هناك محصية في  220ٔ�لف ٔ�سرة، في هاذ  220اليوم Lالجنا ٔ

Lالجنا ما �زيد Lلى  مدينة ا�لي وقعت Lلى تعاقد مع اSو¼، ا"نٓ 85وا¯د 
، ا"نٓ اح]ا بصدد، 2012مدينة، �خٓر مدينة كانت هي ٔ�زمور في نهاية  46

�� راجع من وWدة، اح]ا بصدد الاLٕلان Lلى وWدة وXركFست في هذه ٔ
أ"�م القليY المق�Y، وس>نعلن Lلى مدن ٔ�خرى في غضون هذه الس>نة ا�لي 

الك�ير، س>يدي  طنïة، تطوان، سطات، قلعة السراعنة، القصر: هي
قاسم، س>يدي سلäن، السمارة، ا·روة، بني يخلف، س>يدي بنور، سوق 
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�لف ٔ�سرة إضافJة 34الس�ت، وتوøست، وهو ما يعني  معالجة ٔ.  
واش ²ادي نقضيو Lلى مدن الصفJح كامY، لا ٔ�عتقد ٔ�ننا ²ادي نقضيو 

، �ش Óكونو واضحين، ٔ"نه هذا 2014، وربما حتى في L2013ليها في 
وع ا�لي مرتبط ا"نٓ �لضغط ا�لي كا�ن Lلى المدن في إطار هاذ اFنمو موض

ا�لي ½يعرفوا المغرب وهاذ الهجرة القروية ا�لي موجودة، سواء كان المغرب 
Y د�ل الصعو�ت  Y د�ل التنمية المتقدمة ٔ�و كان في مر̄ في مر̄

  . ¨قhصادية و¨ج©عية، الضغط موجود موجود
وم هو ٔ�ننا نوسعو التدyل د�لنا وما يبقاش ½يهتم · ، ما Óريده الي

فقط بما øسمى بمدن الصفJح، ٔ�ن المقاربة د�لنا õكون ٔ�شمل، هي المقاربة 
ا�لي قلنا د�ل س>ياسة المدينة ٔ�ننا ندمجو تدyلات ٔ�خرى ا�لي عندها 
اس>تعïالية كذ ، ا�لي هو السكن المهدد �لانهيار، ا�لي كذ  مشكل 

ت ا�لي هي كنتوفرو Lليها هي إمكانيات Lلى ٔ�ي ¯ال تظل ½بير والإمكانيا
  .محدودة إلى ¯د ½بير

نبغي نذ½ر بoنٔه في خضم الصعو�ت ا�لي كنعرفو وق�ل هذه الصعو�ت، 
مع هذه الصعو�ت نحقق نجا¯ات، مíلا ٔ�yيرا ( ا�لي عندو رمزية ½بيرة 

ل ما ابقاش في اSار البيضاء ا�لي هو الحي د�ل �شكو اخويناه، تحيد كام
فJه مدن الصفJح، هذا انجاز واح]ا نتقدم كثير في كار�ن طوما ومجالات 

�خرى في اSار البيضاءٔ.  
�عتقد ٔ�نها إنجازات، �لطبع عند� صعو�ت، صعو�ت مرتبطة �لمعايير ٔ
واش الناس ا�لي كنôاولو نعالجوهم في البداية هما نفس الناس، ½يفاش 

ش كتوقع وا¯د اGموLة د�ل التلاعبات في ½يتزادوا لنا ٔ�سر ٔ�خرى، ½يفا
هاذ الشي نعلمه، لكن æسعى إلى التغلب Lلى . الإحصاءات، إلى ²ير ذ 

  .كل هذه المشاكل من ٔ�Wل ٔ�ننا نتقدمو في هاذ البر�مج

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة    
  .الكلمة �لسي عمر في إطار التعقJب، تفضل. شكرا �لس>يد الوز�ر

        : : : : يم بويم بويم بويم بونمنمنمنمررررالمس�شار الس>يد عبد الكرالمس�شار الس>يد عبد الكرالمس�شار الس>يد عبد الكرالمس�شار الس>يد عبد الكر
  .شكرا الس>يد الرئFس

من �ب أ"نصاف، الس>يد الوز�ر، نحن لا æس>تطيع ٔ�ن نبخس الناس 
�ش>ياءهم، هناك õراكمات حقJقة، وهناك عمل، ولكن اح]ا كمؤسسة ٔ
Îشريعية وكمعارضة من طبيعة أ"ش>ياء ٔ�ننا ²ادي نوضعو ٔ�يدينا Lلى مواطن 

  . الخلل �ش ما نقولوش العام ز�ن
مدينة،  46ت Lلى الرؤية وLلى الممارسة، الفكرة د�ل عند� ملاحظا

مز�ن، ولكن، الس>يد الوز�ر، ربما وا¯د اGموLة د�ل المدن، هذا رٔ�ينا 
 La(اح]ا، مدن صغيرة، ربما كان ¨ش>تغال Lلى المدن الك�يرة ا�لي فيها 

masse ( ،دةWمز�ن ملي ذ½رتو و ��وتحط الإمكانيات كلها في هاذ المدن، ٔ
، ادyلتو في المدن الك�يرة، ٔ�� يعطيني شي )La masse( ادyلتو في دا�

�سماء د�ل المدن، ٔ�� مغربي، ولكن شي ٔ�سماء راه ما ½يعرفوهمش المغاربة، ٔ

ولكن إذا قلت حJدتي مدن الصفJح من اSار البيضاء ولا من الر�ط ولا 
ن من سلا ٔ�و من مك]اس، كا�ن عندها وقع د�لها، ولكن هاذوك المد

الصغيرة فيها وا¯د جوج د�ل البرارك، ماشي هو الحجم ا�لي ½يكون في 
  .اSار البيضاء

المسoٔ¼ أ"خرى، معالجة ٔ�س>باب الظاهرة، من ²ير أ"س>باب ¨ج©عية 
ٔ"ن هاذي الهجرة وهاذي المسائل، ولكن التلاعبات ا�لي قلتيها، الس>يد 

قول؟ أ"�دي الوسخة الوز�ر، ٔ"ن كا�ن المتدyلين وأ"�دي، ٔ�ش ²ادي ن
  . ا�لي عندها الربح في ٔ�ن هاذ مدن الصفJح تبقى

كنرجعو �لفكرة د�ل المدن الك�يرة، المثال ها هو ا¯دا� د�ل تمارة، 
وان© كتعرفوها مز�ن، الس>يد الوز�ر، كان الإشكال د�ل الرصيد العقاري، 

ة مhوفرة تمارة ما كاæش عندها هاذ المشكل، كان أ"راضي د�ل الوداي
وأ"رضي د�ل اSو¼ ا�لي فيها مíلا Xمس>نا، هاذ أ"�دي ا�لي ماشي 
نظيفة، ها أ"رض اس>تنزفت والبرارك �قين، والخطير هو ٔ�ن الناس �قين 
فوق البرارك ا�لي تعطاو ابقاعي، والناس دا� ٔ�صحاب البقاعي ولو تيلجؤوا 

ûلال مhالي، ½يفاش ²ادي يد�روا لاحïالغير، الناس �لقضاء ¨س>تع 
�لف ٔ�سرة، هذا هو الإشكال، الإشكال هو ٔ�ننا  ²50ادية تطرد، وا¯د ٔ

  .Óركزو Lلى المدن الك�يرة والخدمة فيها كتبان، ماشي بحال المدن الصغيرة
  .شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  ..الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار. شكرا �لس>يد المس�شار

              : : : : تعمير وس>ياسة المدينةتعمير وس>ياسة المدينةتعمير وس>ياسة المدينةتعمير وس>ياسة المدينةالس>يد وز�ر السكنى وال الس>يد وز�ر السكنى وال الس>يد وز�ر السكنى وال الس>يد وز�ر السكنى وال 
�� معك الس>يد المس�شار، وس>بق لي ٔ�نني ٔ�كدت Lلى ذ  Lلى ٔ�ن ٔ
هناك مشكل د�ل الحكامة، اح]ا ما كنخبيوش هاذ الشي، ؤ�� ك�شكرك 

واح]ا في محاو¼ ا"نٓ . ٔ�نك تتوقف Lليه، هاذ الشي معروف، موجود
س>تفJد�ن، �لتغلب Lلى هذه المشاكل ا�لي كتطرح، د�ل ½يف ند�ر الم 

الإحصاء ½يفاش ½يتم، ½يفاش ½يتزادوا الناس، اشكون ا�لي يتلاعب 
  . نعلمه ه�لمصلôة د�ل هاذ المواطنين كامY، هاذ الشي كل

لكن في نفس الوقت اح]ا كنعالجو في الظاهرة وكنôاولو نتغلبو Lلى هاذ 
ل المشاكل ا�لي مطرو¯ة، وا�لي ٔ�عتقد ٔ�نها Îس>تلزم صرامة ٔ�كبر وتضافر د�

الجهود د�ل جميع المعنيين، المعنيين هم وزارة السكنى، المعنيين هم العمران، 
المعنيين هم السلطات المحلية، المعنيين هم اGالس المنتخبة، المعنيين هم 
الساكنة والمواطنين، وضرورة ٔ�نهم �كونوا ممثلين وõكون مصاح�ة اج©عية 

  . كذ ، �ش ما æسقطوش
مؤخرا كانت عند� مقار�ت . ر æسعى إلى القJام بهاا"نٓ هاذي كلها ٔ�مو 

ا�لي كنôاولو نبلوروها �ش نبF]و ٔ�نه هناك إمكانية �لتغلب Lلى هذه 
التلاعبات ا�لي موجودة، ؤ�ننا نغيرو من ٔ�سلوب الحكامة لتدبير هذا الملف 

  .لٔ�حسن
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  . شكرا لكم

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الجلسة، ون�hقل إلى السؤال æشكر الس>يد الوز�ر Lلى مساهمته في هذه 

الفريد وأ"yير والموWه إلى الس>يد وز�ر ¨قhصاد والمالية وهو حول õراكم 
والكلمة ٔ"¯د السادة المس�شار�ن . الثروات وتفعيل م�دٔ� من ٔ��ن   هذا

  .، تفضل)المقصود الزمزامي( أ"س>تاذ الفيزازي. من فريق التôالف ¨شتراكي

        :::: الزمزامي الزمزامي الزمزامي الزمزاميالمس�شار الس>يد عبد الرحيمالمس�شار الس>يد عبد الرحيمالمس�شار الس>يد عبد الرحيمالمس�شار الس>يد عبد الرحيم
  .شكرا الس>يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شارون،

õكشف بعض المحاكمات لبعض المسؤولين ا·�ن تحملوا مسؤولية تدبير 
مؤسسات Xبعة �»و¼ عن Îشكل =روات ٔ�قل ما يقال عنها ٔ�نها تثير 
ال�ساؤل، حJث ي�hقل موظف لا يمû سوى ٔ�جره الشهري إلى ما  

كات ٔ�و يصبح مسؤولا جماعيا بدyل fس>يط ضمن ½بار لعقارات وشر
المقاولين أ"=ر�ء، وي�hقل ٔ�شìاص من وضع مhواضع إلى وضع Wديد في 

  . ظرف وWيز، ولا يتم اك�شاف ذ  إلا إذا سقط المعني في يد العدا¼
وLدد الكاس>بين �لثروات fشكل فجائي ½بير، ولا يتم `شف إلا Lدد 

وWد Sينا قانون يحدد مسار Îشكل الثروات ضئيل Wدا، والس�ب ٔ�نه لا ي
ومراق�تها، كما هو معمول به في اSول المتقدمة، حJث ٔ�ن ٔ�ي شخص يضع 
م�لغا ماليا ذي سقف يختلف حسب اSو¼ في ٔ�ي بنك إلا وøساءل عن 

  . مصدر هذا المال، ويطالب بتقديم حجج لكس>به بطرق مشروLة
دع ٔ�ي م�لغ مالي في ٔ�ي ٔ�ما عند� في المغرب فيمكن ٔ"ي شخص ٔ�ن يو 

بنك دون ٔ�ن �كون ملزما بتبر�ر مصدرها، ولا �كون البنك ملزما �لتصريح 
  . بتلقي هذه الودائع التي õكون ضخمة في ²الب أ"حJان

إن ذ  ما يفhح الباب ٔ�مام الكسب ²ير المشروع ويجعل بعض 
أ"شìاص �راكمون الثروات بطرق سهY و²ير مشروLة، ؤ�حJا� fسرقة 

  . لمال العام والتلاعب به Lبر Lدة طرق قد õكون شرعية Lلى الورقا
وإذا كانت الحكومة الحالية رفعت شعار محاربة الفساد والريع، فإن هذه 
المحاربة تتطلب، �لإضافة إلى تفعيل القانون المتعلق بت�Jيض أ"موال، 

من توس>يع مراق�ة حركة أ"موال ومhابعة طرق Îشكل الثروات ومساء¼ كل 
  . øش��ه في ٔ�مر مراكمة =رواته، دون ٔ�ن تعني المساء¼ الإدانة المس>بقة

فكJف تقارب وزارة ¨قhصاد والمالية هذا الموضوع، ولماذا لا نتعرف 
Lلى =روات مش>بوهة سوى عند بعض المحاكمات؟ وهل Sى الحكومة 
�ر�مج بهذا الخصوص؟ وهل تنوون تفعيل م�دٔ� من ٔ��ن   هذا بoدٔوات 

  نية؟ قانو 
  .وشكرا الس>يد الرئFس

  

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
الكلمة �لس>يد وز�ر ¨قhصاد والمالية �لجواب . شكرا �لس>يد المس�شار

  .عن السؤال، تفضل

        ::::الس>يد Óزار �ركة، وز�ر ¨قhصاد والماليةالس>يد Óزار �ركة، وز�ر ¨قhصاد والماليةالس>يد Óزار �ركة، وز�ر ¨قhصاد والماليةالس>يد Óزار �ركة، وز�ر ¨قhصاد والمالية
  .شكرا الس>يد الرئFس

  .fسم الله الرحمن الرحيم
  الس>يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  المس�شار�ن،الس>يدات والسادة 
�ريد ٔ�ن ٔ�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين من فريق التôالف ٔ

  .¨شتراكي Lلى سؤالهم موضوع õراكم الثروات تفعيل م�دٔ� من ٔ��ن   هذا
وجوا� Lلى ما Wاء به الس>يد المس�شار، ٔ�ريد ٔ�ولا ٔ�ن ٔ�ذ½ر بoنٔ 

اد عملها من ٔ�Wل محاربة الفسالحكومة ٔ�كدت في �ر�مجها الحكومي Lلى 
واقhصاد الريع، واعتبرت ٔ�ن هذا ينخرط في إطار المحاور أ"ساس>ية لعملها 
من ٔ�Wل تخليق الحياة العامة في بلاد�، و�لتالي فhعمل من ٔ�Wل تطو�ر 

  . وتقوية تفعيل م�دٔ� من ٔ��ن   هذا
وفي هذا الإطار، ٔ�ولا ي��غي التذكير بoنٔنا نفعل القانون المتعلق �لتصريح 

، وا�لي جعل ٔ�ن 2010ا القانون ا·ي تم تغييره س>نة �لممتلكات، هذ
�عضاء الحكومة، ٔ�عضاء اSواو�ن، ٔ�عضاء اGلس اSس>توري، النواب، ٔ

 العليا الهيئة ٔ�عضاء ،المس�شار�ن البرلمانين، القضاة، وقضاة المحاكم المالية

 بذمتهم إج�اري إقرار ٕ�يداع فملزمون المنتخبين، وجميع البصري، للاتصال

 تجديده يتم الإقرار هاذ ٔ�ن وهو ٔ�ساسي وا�لي المسؤولية، تحملهم عند ليةالما

 أ"Lلى واGلس الجهوية اGالس هنا  بoنٔ ذ  من ٔ�كثر بل س>نوات، 3 كل

   .التصريحات هذه بت��ع يقوم ا·ي �لحسا�ت
�لف 100 يناهز ما إلى المالية المحاكم توصلت اليوم بoنٔ لكم نقول يمكنٔ 

 مشروع ²ير �لكسب والتصدي موا¢ة في سFساهم �لطبع وهذا تصريح،

  .وتوزيعها الثروة إنتاج في والعدا¼ المساواة وضمان
من ¢ة ٔ�خرى، هنا  كذ  نقطة ٔ�خرى وهو محاربة تبJFض أ"موال 
�و غسل أ"موال، وهنا كذ  كا�ن قانون تم وضعه وتم وضع كذ  و¯دة ٔ

 تدyلكم الس>يد المس�شار هو �لضبط لمعالجة المعلومات المالية، وما Wاء في
ما يطبق �ل�س>بة لٔ�بناك، ٔ�ي ٔ�نه لما يت�ين ٔ�ن الودائع التي تقدم لٔ�بناك 
تفوت وا¯د المس>توى معين لا ي©شى مع المداخJل المعهودة لزبون معين، 
فأ"بناك مضطرة إلى إعطاء هذه المعلومة لو¯دة معالجة المعلومة، حتى 

ٔ"موال، و�لتالي يتم اتخاذ التدابير اللازمة في هذا تتحقق من مصادر تû ا
  . اGال

هنا  كذ  من بين أ"مور التي نقوم بها هو Îسريع وتقوية الرقابة، لا 
  . �ل�س>بة �لرقابة المالية ولا �ل�س>بة �لتفFhش>ية العامة �لمالية
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 .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
أ"س>تاذ ٔ�عمو �لتعقJب  الكلمة �لس>يد المس�شار. شكرا �لس>يد الوز�ر

  ..عن

  ::::المس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  الس>يد الوز�ر،

طرح]ا هذا السؤال ٔ"ن حكومhكم ٔ�yذت Lلى Lاتقها �SرWة أ"ولى 
محاربة الفساد والريع، وتنعرفو بÓٔoكم قمتم بمجهود من yلال بعض التدابير، 

تبر من ٔ�شرتم إلى بعضها، ولكن هناك ظاهرة مسكوت عنها وظاهرة تع 
الظواهر المكhومة في اGتمع، رغم ٔ�ن الكل يعاني منها وøشاهدها يومJا، هذا 
ولى طابو، وهو ريع ممكن ٔ�ن æسميه الإداري، بمعنى ٔ�نه �تج عن اس>تغلال 
النفوذ، و�تج عن Îسريب المعطيات، و�تج عن التدبير السيء �لعقود 

ن سوء تدبير الصفقات الإدارية �»و¼ والعقود التïارية �»و¼ و�تج ع
العمومJة، ويتم بمختلف ٔ�شكال، بoٔسهم، س>ندات بدون اسم، س>ندات 

  . مجهو¼، ٔ�ش>ياء التي øس>تحيل ٔ�و من الصعب الوصول اFٕيها �لطرق العادية
فك]ا ن�hظر ٔ�ن تبادروا إلى إعطائنا معلومات حول درWة التقصي 

مíلا، يعني صرا¯ة ٔ"نه جريمة تبJFض أ"موال والوصول وت��ع هذه الظاهرة، 
ما معروفش يعني fشكل واضح، كذ  الوسائل المتعلقة �لتصريحات، إنما 
هناك �لٓيات ٔ�خرى ردعية التي لابد من تحر�كها، فoصٔبح المواطن المغربي 
�رى ٔ�ن م]تخبا ٔ�و مسؤولا إدار� Lلى رٔ�س مؤسسة عمومJة ٔ�و قطاع من 

يط إلى رWل غني قطاLات اSو¼ بين عش>ية وضحاها يتحول من رWل fس> 
بoشٔكال مختلفة من هذا الغنى، ي�ساءل �لفعل إذا كانت الحكومة õرى هذه 
الظاهرة وÎسكت عنها، فهWي س>يكون من الصعب إق]اLه بoنهٔا تحارب 

  . الفساد والريع وهو يعاøش هذه المظاهر fشكل واضح Lلنا وفي كل يوم
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
  .ة �لس>يد الوز�رالكلم. شكرا �لس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس>يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس>يد وز�ر ¨قhصاد والماليةالس>يد وز�ر ¨قhصاد والمالية
  .شكرا الس>يد الرئFس

�ريد ٔ�ن ٔ�شكر الس>يد المس�شار المحترم Lلى هاذ التعقJبٔ .  
ؤ�ريد ٔ�ن ٔ�قول بoنٔ كما تعلمون هاذ محاربة الفساد والريع الإداري كما 

ابغيت فقط نذ½ر بoنٔ تم . ذ½رتم، فهو مسلسل، وانطلق]ا بقوة في هاذ اGال
ملف �لفساد المالي انطلاقا من تقار�ر اGلس أ"Lلى �لحسا�ت  44ا¼ إ¯

إلى النيابة العامة، هذا كذ  من بين أ"مور ا�لي ك�ساهم في الردع ضد 
  . الفساد

من ¢ة ٔ�خرى كذ  ٔ�نه قمنا كذ  ب�سريع وتيرة ¨فôhاصات التي 
قم ٔ�ن اليوم ضاعف تقوم بها المف�ش>ية العامة �لمالية، يمكن نعطيكم وا¯د الر

، وا�لي ٔ�ساسي 2012س>نة  230إلى  2011س>نة  108هاذ التفFhش من 
وهو ٔ�ن ٔ�لغينا المقاربة، ٔ�ي ٔ�ن الوزراء هما ا�لي قرروا في التفFhشة ا�لي 
²ادي تقوم بها، ق�ل كانت وزارة المالية هي ا�لي تتقوم �لبر�مج، در� 

  . �ر�مج Îشاركي في هاذ اGال
  ةــــــلإطار ٔ�ننا اليوم تم التوقJع Lلى اتفاقJة ما بين الهي9كذ  في هاذ ا

المركزية �لوقاية من الرشوة والمف�ش>ية العامة �لمالية، �ش ٔ�نه �كون تبادل 
المعلومة، يمكن اس>تìلاص التدابير اللازمة �ش يمكن لنا نقومو �لتقليص 

  . من هاذ العمل
 كذ  المرسوم د�ل ولكن ا�لي ٔ�ساسي في هاذ الشي وهو ٔ�نه ²ير�

الصفقات العمومJة �ش Óزيدو نقويو الشفافJة في هاذ اGال، وا�لي ٔ�ساسي 
وهو العمل Lلى التقليص من السلطة التقد�رية د�ل الإدارة، راه بدون 
تقليص السلطة التقد�رية للإدارة وبدون ت�س>يط المساطر فرغم كل ما 

  .س>نقوم به فس��قى الإشكالية مطرو¯ة
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسةالس>يد رئFس الجلسة
   .شكرا �لس>يد الوز�ر

  .بهذا Óكون قد ٔ�تF]ا Lلى إنهاء ٔ�شغال Wلسة أ"س>ئY الشفهية


